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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ TOY ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΧΡΗΣΕΩΣ 2007 

ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

Το 2007 αποτέλεσε χρονιά ορόσημο για την ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε. (η «Εταιρία») καθώς 
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η συνδυασμένη προσφορά μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου και η εισαγωγή 
των μετοχών της εταιρίας στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Τόσο τα συνολικά έσοδα της συνδυασμένης 
προσφοράς που ανήλθαν σε €135εκ (πριν την αφαίρεση σχετικών εξόδων) όσο και η συνεχιζόμενη βελτίωση 
των οικονομικών μεγεθών αποτελούν ισχυρές βάσεις για την υλοποίηση των αναπτυξιακών σχεδίων της 
εταιρίας. 

Η επιτυχία του στρατηγικού σχεδιασμού της εταιρίας αποτυπώθηκε στα οικονομικά αποτελέσματα του 
2007. Τα συνολικά έσοδα το 2007 έφτασαν τα € 482,7 εκ. έναντι € 401,1 εκ. το 2006 (αύξηση 20%), 
απόρροια της αύξησης που σημειώθηκε στην επιβατική κίνηση. Παρά τις συνθήκες έντονου ανταγωνισμού 
που επικράτησαν κυρίως στην αγορά της Δυτικής Ευρώπης καθώς και της ραγδαίας αύξησης της τιμής του 
πετρελαίου, τα κέρδη προ φόρων του 2007 έφτασαν τα € 44,6 εκ., έναντι € 34,4 εκ. το 2006, σημειώνοντας 
αύξηση 30%. Αντίστοιχα τα κέρδη μετά από φόρους και μετά την αφαίρεση δικαιωμάτων μειοψηφίας 
αυξήθηκαν κατά 39% (€ 35,7 εκ. το 2007 έναντι € 25,7 εκ. το 2006). Αξίζει να σημειωθεί ότι οικονομίες 
κλίμακας, η αύξηση της χωρητικότητας των αεροσκαφών τύπου RJ Avro και κυρίως η μείωση των εξόδων 
διανομής συνέβαλαν στην βελτίωση της κερδοφορίας. 

Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων ενισχύθηκε κατά € 151,0 εκ. φθάνοντας τα € 167,5 εκ., αντικατοπτρίζοντας 
την αύξηση της κερδοφορίας και των εσόδων της συνδυασμένης προσφοράς. Το σύνολο των παγίων 
στοιχείων αυξήθηκε στα € 124,3 εκ. από €71,8 εκ. το 2006, κυρίως λόγω των προκαταβολών για αγορές 
αεροσκαφών. 

Τα έσοδα από τακτικές πτήσεις ενισχύθηκαν κατά 24%, αντιπροσωπεύοντας το 77% των συνολικών 
εσόδων (εξαιρουμένων των επιβατικών χρεώσεων αεροδρομίων). Ο μέσος ναύλος σημείωσε αύξηση 5% η 
οποία οφείλεται κυρίως στην αυξημένη συνεισφορά της επιβατικής κίνησης του διεθνούς δικτύου και στην 
αύξηση της μέσης απόστασης των δρομολογίων. Η μέση πληρότητα υποχώρησε στο 70% από 72%, γεγονός 
που οφείλεται στην προσθήκη νέων δρομολογίων, κυρίως εποχικών. 

Οι πτήσεις charter αποτέλεσαν το 10% των συνολικών εσόδων (εξαιρουμένων των επιβατικών χρεώσεων 
αεροδρομίων), υποχωρώντας κατά 4% σε σχέση με το 2006, λόγω της μείωσης των ναυλωμένων πτήσεων 
προς όφελος της περαιτέρω αύξησης του μεταφορικού έργου μέσω τακτικών πτήσεων.  

Σημαντική αύξηση της επιβατικής κίνησης σημειώθηκε για το σύνολο του έτους 2007. Συγκεκριμένα, η 
εταιρία μετέφερε συνολικά 5,2 εκατομμύρια επιβάτες έναντι 4,4 εκατομμυρίων το 2006, παρουσιάζοντας 
αύξηση 18%. Οι συνολικές πτήσεις αυξήθηκαν κατά 14% σε ετήσια βάση και ανήλθαν σε 54.685. Παράλληλα, 
ο μέσος αριθμός επιβατών ανά πτήση βελτιώθηκε σε 96 επιβάτες έναντι 93 το προηγούμενο έτος. Το μερίδιο 
αγοράς της εταιρίας για πτήσεις τόσο εσωτερικού όσο και εξωτερικού που πραγματοποιούνται από τον Διεθνή 
Αερολιμένα Αθηνών ενισχύθηκε στο 25% από 23% το 2006. 

Στο δίκτυο εσωτερικού η εταιρία μετέφερε 3,3 εκατομμύρια επιβάτες το 2007, επιτυγχάνοντας αύξηση 10% 
σε σχέση με το 2006. Σημαντική άνοδος ύψους 35% σημειώθηκε στο δίκτυο εξωτερικού, με την εταιρία να 
μεταφέρει 1,9 εκατομμύρια επιβάτες. Οι ανωτέρω αυξήσεις προέκυψαν κατά κύριο λόγο από την αύξηση των 
δρομολογίων, την επέκταση του διεθνούς δικτύου και την υλοποίηση επιτυχημένης εμπορικής πολιτικής. 

Όσον αφορά την ανάπτυξη του δικτύου, η Aegean Airlines ξεκίνησε το 2007 νέες καθημερινές απευθείας 
πτήσεις από Αθήνα προς Μόναχο και Φρανκφούρτη, με κοινό κωδικό με τη Lufthansa, αύξησε τη συχνότητα 
πτήσεων από Αθήνα προς Μιλάνο από μία σε δύο ημερησίως ενώ επίσης ενίσχυσε τις συχνότητες για Σόφια 
και Βουκουρέστι φτάνοντας τις 12 εβδομαδιαίες πτήσεις για κάθε προορισμό. Στην αγορά εσωτερικού η 
εταιρία πρόσθεσε νέες πτήσεις από Θεσσαλονίκη προς Χανιά και Κώ. Το 2007 επίσης πραγματοποιήθηκαν 
εποχικές πτήσεις από το Ηράκλειο, την Μύκονο και την Σαντορίνη προς προορισμούς του εξωτερικού στην 
Γερμανία και την Ιταλία. 

Το 2007 η εταιρία ξεκίνησε το πρόγραμμα ανανέωσης του στόλου της με την παραλαβή των τριών 
πρώτων νέων αεροσκαφών τύπου Airbus Α320. Παράλληλα, προέβη στην παραγγελία έξι επιπλέον 
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αεροσκαφών τύπου Airbus A320 με παράδοση το πρώτο εξάμηνο του 2010, ασκώντας το αντίστοιχο δικαίωμα 
αγοράς. 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ 

Η εταιρία παρακολουθεί τις επιδόσεις της μέσα από την ανάλυση 3 βασικών τομέων :  

1.Τακτικές πτήσεις Εσωτερικού και Εξωτερικού 

Ο τομέας αυτός αποτέλεσε για το 2007 το 86% των συνολικών εσόδων της εταιρίας 

2. Πτήσεις Charter 

H δραστηριότητα του charter συνεισέφερε κατά 10% στον συνολικό κύκλο εργασιών της εταιρίας. 

3. Λοιπά Έσοδα 

Τα έσοδα αυτά αποτελούν το 4% των συνολικών εσόδων και προέρχονται κυρίως από τη δραστηριότητα του 
cargo, των συμπληρωματικών χρεώσεων στους επιβάτες (υπέρβαρες αποσκευές, service charge κλπ) καθώς 
και από τις πωλήσεις travel value κλπ. 

Η εταιρία έχει την πολιτική να αξιολογεί τα αποτελέσματα και την απόδοση της σε μηνιαία βάση εντοπίζοντας 
έγκαιρα και αποτελεσματικά τις αποκλίσεις από τους στόχους και λαμβάνοντας αντίστοιχα διορθωτικά μέτρα.  

Η εταιρία μετράει την αποδοτικότητα της κάνοντας μεταξύ άλλων χρήση των παρακάτω δεικτών απόδοσης 
που χρησιμοποιούνται διεθνώς στον χώρο των αερομεταφορών: 

RASK (Revenue per Available Seat Kilometer) 

O δείκτης διαιρεί τα συνολικά έσοδα με τις συνολικές διαθέσιμες θέσεις προς πώληση πολλαπλασιαζόμενες επί 
τα συνολικά διανυόμενα χιλιόμετρα 

CASK (Cost per Available Seat Kilometer)  

Ο δείκτης διαιρεί τα συνολικά λειτουργικά έξοδα με τις συνολικές διαθέσιμες θέσεις προς πώληση 
πολλαπλασιαζόμενες επί τα συνολικά διανυόμενα χιλιόμετρα 

Passenger yield  

O δείκτης διαιρεί το σύνολο των εσόδων από την μεταφορά επιβατών με το σύνολο των επιβατών 
πολλαπλασιαζόμενο επί τον συνολικό αριθμό των διανυομένων χιλιομέτρων. 

Οι παραπάνω δείκτες για το 2007 σε σύγκριση με το 2006 κινήθηκαν ως εξής :  

        (σε  € cents) 2006 2007 

RASK 10.0 9.5 
CASK 8.2 7.8 
Passenger yield 14.0 13.4 
 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ένα μεγάλο μέρος των εξόδων της εταιρίας πραγματοποιείται σε δολάρια Η.Π.Α.  όπως καύσιμα, έξοδα 
μίσθωσης αεροσκαφών, έξοδα διανομής, ανταλλακτικά, έξοδα συντήρησης, και ασφάλιστρα αεροσκαφών, 
ενώ το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων εισπράττεται σε ευρώ. Ανατιμήσεις του ευρώ έναντι του δολαρίου 
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επηρεάζουν θετικά τα κέρδη της Εταιρίας επειδή το ισόποσο σε ευρώ, λόγω μετατροπής, των λειτουργικών 
εξόδων σε δολάρια μειώνεται, ενώ η υποτίμηση του ευρώ έναντι του δολαρίου Η.Π.Α. επηρεάζει αρνητικά τα 
κέρδη. Την 31η  Δεκεμβρίου 2007, η Εταιρεία είχε συνάψει συμφωνίες για να αντισταθμίσει τις εκτιμώμενες 
ανάγκες της σε δολ. Η.Π.Α. αναφορικά με το 80% των εκτιμώμενων αναγκών της για το 2008, το 65% για το 
2009, το 62% για το 2010 και το 20% για το 2011. Τα επίπεδα κάλυψης παρακολουθούνται και 
αναθεωρούνται σε μόνιμη βάση ενόψει εξελίξεων στην αγορά και επιχειρησιακών αναγκών. Παρά τις 
πρακτικές αντιστάθμισης του συναλλαγματικού κινδύνου, η Εταιρεία δεν μπορεί να βεβαιώσει ότι θα 
αντισταθμίσει επιτυχώς τις υποχρεώσεις της σε συνάλλαγμα έναντι των αντίθετων κινήσεων του δολαρίου 
Η.Π.Α., το οποίο θα μπορούσε να είχε ουσιώδη αρνητική επίδραση στην επιχειρηματική της δραστηριότητα, 
την οικονομική της κατάσταση και στα λειτουργικά της αποτελέσματα.   

Κίνδυνος Επιτοκίων  

Η Εταιρεία είναι εκτεθειμένη στον κίνδυνο των διακυμάνσεων των επιτοκίων λόγω των καταθέσεων της σε 
μετρητά και του δανεισμού της. Επίσης είναι εκτεθειμένη στις διακυμάνσεις των επιτοκίων στις 
χρηματοδοτικές και λειτουργικές μισθώσεις αεροσκαφών που έχουν συμφωνηθεί με κυμαινόμενο επιτόκιο. Η 
Εταιρεία δεν διαθέτει πολιτική για μείωση του κινδύνου που οφείλεται στις αλλαγές στα επιτόκια μέσω της 
χρήσης παραγώγων επιτοκίων. Καθώς παραδοσιακά λειτουργεί σε ένα μακροοικονομικό περιβάλλον με χαμηλά 
επιτόκια και έχει σχετικά χαμηλές χρηματοδοτικές υποχρεώσεις, δεν παρουσιάστηκε ιδιαίτερη ανάγκη να 
χρησιμοποιηθούν παράγωγα όπως συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων, για να αντισταθμιστούν οι αρνητικές 
εξελίξεις στα επιτόκια. Δεν αποκλείεται, ωστόσο η χρήση τέτοιων μέσων στο μέλλον, ανάλογα με τη φύση και 
την έκταση των αναγκών χρηματοδότησής της.  

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ  

Η Εταιρία έχει υιοθετήσει τις Αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης, όπως αυτές οριοθετούνται από την 
ισχύουσα ελληνική νομοθεσία και τις διεθνείς πρακτικές. Η Εταιρική Διακυβέρνηση ως σύνολο κανόνων, 
αρχών και μηχανισμών ελέγχου, βάσει των οποίων οργανώνεται και διοικείται η εταιρία, στόχο έχει την 
διαφάνεια προς το επενδυτικό κοινό, καθώς επίσης τη διασφάλιση των συμφερόντων των μετόχων της και 
όλων όσοι συνδέονται με τη λειτουργία της. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αεροπορίας Αιγαίου Α.Ε. είναι ο θεματοφύλακας των Αρχών Εταιρικής 
Διακυβερνήσεως της εταιρίας. 

Σήμερα απαρτίζεται από 4 εκτελεστικά και 8 μη εκτελεστικά μέλη.  

Από τα μη εκτελεστικά μέλη τα 2 πληρούν τις προϋποθέσεις που, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3016/2002 
για την Εταιρική Διακυβέρνηση, θεωρούνται ανεξάρτητα.  

Η Ελεγκτική Επιτροπή (Audit Committee) αποτελείται από μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
και έχει ως αποστολή την αντικειμενική διεξαγωγή εσωτερικών ελέγχων και την αποτελεσματική επικοινωνία 
μεταξύ ελεγκτικών οργάνων και Διοικητικού Συμβουλίου. Στις αρμοδιότητές της περιλαμβάνονται η 
εξασφάλιση της συμμόρφωσης με τους κανόνες της Εταιρικής Διακυβέρνησης, καθώς επίσης η διασφάλιση 
της ορθής λειτουργίας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και η εποπτεία των εργασιών του τμήματος   
Εσωτερικού Ελέγχου της εταιρίας. 

Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί βασική και απαραίτητη προϋπόθεση της Εταιρικής Διακυβέρνησης. Το τμήμα 
εσωτερικού ελέγχου της Αεροπορίας Αιγαίου Α.Ε. αποτελεί ανεξάρτητη οργανωτική μονάδα η οποία 
αναφέρεται στο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας.  

Στις αρμοδιότητές της περιλαμβάνονται η αξιολόγηση και βελτίωση των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων και 
εσωτερικού ελέγχου, καθώς επίσης η εξακρίβωση της συμμόρφωσης με τις θεσμοθετημένες πολιτικές και 
διαδικασίες όπως αυτές οριοθετούνται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Εταιρίας, την ισχύουσα 
νομοθεσία και τις κανονιστικές διατάξεις. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 
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Τον Ιανουάριο του 2008 η Εταιρία εξάσκησε το δικαίωμα προαίρεσης για λειτουργική μίσθωση δύο επιπλέον 
αεροσκαφών τύπου Airbus Α321 από την εταιρία ILFC, με εκτιμώμενη παράδοση τον Μάρτιο και τον Απρίλιο 
του 2009.  

Τον Φεβρουάριο του 2008 η εταιρία ανακοίνωσε το θερινό πρόγραμμα δρομολογίων με προσθήκη νέων 
δρομολογίων όπως αναλύεται στις Προοπτικές για τη νέα χρονιά. 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ 

Η εταιρία συνεχίζοντας την αναπτυξιακή της πορεία και με την παραλαβή εντός του 2008  επιπλέον νέων 
αεροσκαφών Airbus A320/321 ενισχύει το δίκτυό της με την έναρξη του νέου θερινού προγράμματος 
πτήσεων το 2008 προς τρεις κατευθύνσεις: 

1. Ενίσχυση δικτύου εξωτερικού από Αθήνα.  
Συγκεκριμένα η Εταιρία από 15 Μαΐου εγκαινιάζει 2 καθημερινές πτήσεις προς και από Λονδίνο, που θα 
εκτελούνται με τα ολοκαίνουργια Airbus A321 195 θέσεων. Με την κίνηση αυτή η Εταιρία θα καλύπτει πλέον 
τον δημοφιλέστερο προορισμό εξωτερικού αλλά και συνολικά 6 από τους 7 μεγαλύτερους προορισμούς 
εξωτερικού από την Αθήνα. Επιπλέον, από τον Μαϊο 2008 εγκαινιάζεται μία καθημερινή πτήση προς και από 
Τίρανα, ενισχύοντας έτσι σημαντικά την κάλυψη των Βαλκανίων με τρίτη χώρα/προορισμό μετά την επιτυχή 
είσοδο σε Σόφια και Βουκουρέστι. 

2. Ενίσχυση δικτύου εσωτερικού.  
H Εταιρία επεκτείνει περαιτέρω το δίκτυο εσωτερικού προσθέτοντας 2 νέους προορισμούς: την Λήμνο και την 
Κεφαλονιά. Με την κάλυψη και των δύο αυτών προορισμών τα εσωτερικά δρομολόγια της εταιρίας φτάνουν 
τα 23 (16 από Αθήνα και 7 από Θεσσαλονίκη), τα οποία αντιπροσωπεύουν πλέον το 98% της δυνητικής 
ζήτησης εσωτερικού. Παράλληλα, ενισχύονται κατά την καλοκαιρινή περίοδο οι συνδέσεις της Θεσσαλονίκης 
με Μύκονο, Σαντορίνη και Κω. 

3. Περισσότερες συνδέσεις ελληνικών προορισμών με Κύπρο 
Η Εταιρία ενισχύοντας την σύνδεση Ελλάδας-Κύπρου προσθέτει νέες πτήσεις από Ηράκλειο και Ρόδο προς 
Λάρνακα.   

Το 2008 θα αποτελέσει σημαντική χρονιά καθώς θα πραγματοποιηθεί ένα μεγαλύτερο μέρος του επενδυτικού 
προγράμματος ανανέωσης του στόλου της εταιρίας. Συνεπώς, σημαντικοί προορισμοί του εξωτερικού όπως 
Λονδίνο, Μιλάνο, Ρώμη, Λάρνακα, Ντίσελντορφ, Στουτγάρδη, θα καλύπτονται σταδιακά έως το τέλος Ιουνίου 
αποκλειστικά με καινούργια Airbus A320/321 επεκτείνοντας την χρήση των νέων αεροσκαφών πέραν της 
Φρανκφούρτης και Μονάχου που χρησιμοποιούνταν ήδη από το 2007.  

Η Εταιρία υλοποιώντας το επενδυτικό της πρόγραμμα θα παραλάβει εντός του 2008 10 αεροσκάφη Airbus 
A320/321, πέραν των 3  που παρέλαβε το 2007. Επιπλέον η εταιρία εξάσκησε το δικαίωμα για παραλαβή 2 
επιπλέον Airbus A 321 το 2009, φθάνοντας έτσι το συνολικό αριθμό αεροσκαφών Α320/321 που θα 
ενσωματώσει η εταιρία στον στόλο της μέχρι το 2010 σε 27. Κατά το διάστημα 2008 έως 2009 
προγραμματίζεται να αποχωρήσουν από τον στόλο της εταιρίας 15 Boeing 737 300/400 ώστε η εταιρία να 
καταλήξει να έχει, το ταχύτερο δυνατόν, νεαρότερο σε ηλικία στόλο αλλά και μόνο ένα τύπο jet μεσαίων 
αποστάσεων, κάτι που είναι πολύ σημαντικό για το κόστος.  

Η νέα χρονιά ενέχει πολλές προκλήσεις κυρίως λόγω της ραγδαίας αύξησης της τιμής του πετρελαίου και της 
επακόλουθης αρνητικής επίδρασης στο κόστος της εταιρίας. Παράλληλα, η απόφαση της εταιρίας να 
αποδεσμευτεί από τον στόλο των Boeing νωρίτερα από ότι προέβλεπαν οι αρχικές συμβάσεις αναμένεται να 
επηρεάσει το αρχικό πρόγραμμα συντήρησης, συμβάλλοντας στην βραχυπρόθεσμη αύξηση του κόστους 
συντήρησης ανά ώρα πτήσης. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, οι στόχοι για την νέα χρονιά είναι οι ακόλουθοι:  

• Εκμετάλλευση των δυνατοτήτων που προσφέρει η είσοδος νέων αεροσκαφών στον στόλο τόσο από 
πλευράς εξόδων όσο και από πλευράς εσόδων, κυρίως λόγω του σημαντικού συγκριτικού 
πλεονεκτήματος έναντι του ανταγωνισμού. 

• Η επιτυχής έκβαση της επέκτασης του διεθνούς δικτύου σε νέους προορισμούς 
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• Η επιτυχής έκβαση του προγράμματος ανανέωσης στόλου 

• Βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών προς τους πελάτες (νέα αεροσκάφη Α320/Α321, self check-in 
kiosks κλπ.) 

 

 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος  
της εταιρείας «ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.» 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ 
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε. ΚΑΤ’ ΑΡΘΡΟ 11α Ν. 3371/2005 

Η παρούσα επεξηγηματική έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των 
μετόχων της περιέχει αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά με τα ζητήματα της παραγράφου 1 του άρθρου 11α 
του Ν. 3371/2005.  

I. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας  

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε εκατόν επτά εκατομμύρια εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες 
εξακόσια πενήντα Ευρώ (107.125.650 Ευρώ), διαιρούμενο σε εβδομήντα ένα εκατομμύρια τετρακόσιες δέκα 
επτά χιλιάδες εκατό κοινές ονομαστικές μετοχές με δικαίωμα ψήφου (71.417.100 μετοχές), ονομαστικής αξίας 
ενός Ευρώ και πενήντα λεπτών (1,50 Ευρώ) η κάθε μία. 

Οι μετοχές της Εταιρίας είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών (Κατηγορία «Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης»).  

Τα δικαιώματα των μετόχων της Εταιρίας που πηγάζουν από τη μετοχή της είναι ανάλογα με το ποσοστό του 
κεφαλαίου, στο οποίο αντιστοιχεί η καταβλημένη αξία της μετοχής. Κάθε μετοχή παρέχει όλα τα δικαιώματα 
που προβλέπει ο νόμος και το καταστατικό της, και ειδικότερα:  

• το δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρίας.  

Ποσοστό 35% των καθαρών κερδών μετ’ αφαίρεση μόνον του τακτικού αποθεματικού διανέμεται από τα 
κέρδη κάθε χρήσης στους μετόχους ως πρώτο μέρισμα, ενώ η χορήγηση πρόσθετου μερίσματος αποφασίζεται 
από τη Γενική Συνέλευση. Μέρισμα δικαιούται κάθε μέτοχος, κατά την ημερομηνία προσδιορισμού δικαιούχων 
μερίσματος. Το μέρισμα κάθε μετοχής καταβάλλεται στο μέτοχο εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία της 
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις. Ο τρόπος και ο τόπος 
καταβολής ανακοινώνεται μέσω του Τύπου. Το δικαίωμα είσπραξης του μερίσματος παραγράφεται και το 
αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο Δημόσιο μετά την παρέλευση 5 ετών από το τέλος του έτους, κατά το οποίο 
ενέκρινε τη διανομή του η Γενική Συνέλευση.  

• το δικαίωμα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή, αντίστοιχα, της απόσβεσης κεφαλαίου που 
αντιστοιχεί στη μετοχή, εφόσον αυτό αποφασισθεί από τη Γενική Συνέλευση,  

• το δικαίωμα προτίμησης σε κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας με μετρητά και την 
ανάληψη νέων μετοχών,  

• το δικαίωμα λήψης αντιγράφου των οικονομικών καταστάσεων και των εκθέσεων των ορκωτών ελεγκτών 
και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας.  

• το δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής επιμέρους δικαιώματα: 
νομιμοποίησης, παρουσίας, συμμετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων σε θέματα της ημερήσιας 
διάταξης, καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά και ψήφου.  

• Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρίας διατηρεί όλα τα δικαιώματά της κατά τη διάρκεια της 
εκκαθάρισης.  

Η ευθύνη των μετόχων της Εταιρίας περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που κατέχουν.  

II. Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας  

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόμος και δεν υφίστανται εκ του καταστατικού 
της περιορισμοί στη μεταβίβασή τους, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για άυλες μετοχές εισηγμένες στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών.  
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III. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια του Π.Δ. 51/1992  

Την 31.12.2007 οι κατωτέρω μέτοχοι κατείχαν ποσοστό μεγαλύτερο του 5% του συνόλου των δικαιωμάτων 
ψήφου της Εταιρίας: Θεόδωρος Βασιλάκης 20.1%, Transmarine 6.9%, Autohellas AE 6.9%, Αθανάσιος 
Λασκαρίδης 11.4%, Παναγιώτης Λασκαρίδης 7.6%, Cantel Participations 6.2% και Λεωνίδας Ιωάννου 6.1%. 

 IV. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου  

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα ελέγχου.  

V. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου  

Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που απορρέουν από τις 
μετοχές της.  

VI. Συμφωνίες μετόχων της Εταιρίας  

Δεν έχει περιέλθει σε γνώση της εταιρίας ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της, οι οποίες 
συνεπάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου που 
απορρέουν από τις μετοχές της.  

VII. Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών Δ.Σ. και τροποποίησης καταστατικού  

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεών του δεν διαφοροποιούνται από τα 
προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/1920.  

VIIΙ. Αρμοδιότητα του Δ.Σ. για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων μετοχών  

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 στοιχ. β) του Κ.Ν. 2190/1920, το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Εταιρίας έχει το δικαίωμα, κατόπιν σχετικής απόφασης της Γενικής Συνέλευσης που υπόκειται στις 
διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920, να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας 
με την έκδοση νέων μετοχών, με απόφασή του που λαμβάνεται με πλειοψηφία τουλάχιστον των δύο τρίτων 
(2/3) του συνόλου των μελών του. Στην περίπτωση αυτή, το μετοχικό κεφάλαιο μπορεί να αυξάνεται μέχρι το 
ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβλημένο κατά την ημερομηνία που χορηγήθηκε στο Διοικητικό Συμβούλιο 
η εν λόγω εξουσία από τη Γενική Συνέλευση. Η ως άνω εξουσία του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να 
ανανεώνεται από τη Γενική Συνέλευση για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει την πενταετία για κάθε 
ανανέωση.  

IX. Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής 
ελέγχου κατόπιν δημόσιας πρότασης  

Δεν υφίστανται συμφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον 
έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης.  

X. Συμφωνίες με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρίας  

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό της, οι 
οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο 
λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δημόσιας πρότασης. 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος 

 

Δημήτριος Γερογιάννης 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας «Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυμη Αεροπορική Α.Ε.» 

 

Έκθεση επί των οικονομικών καταστάσεων 

 

Ελέγξαμε τις συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις της «Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυμη Αεροπορική Α.Ε.» (η 
Εταιρεία), καθώς και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και των θυγατρικών της (ο 
Όμιλος)  οι οποίες αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης  Δεκεμβρίου 2007 και 
τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την 
ημερομηνία αυτή καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές 
σημειώσεις. 
 

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

 

Η Διοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των Οικονομικών 
Καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση 
συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών 
καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή 
περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια 
λογιστικών εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις.  
 
Ευθύνη Ελεγκτή 

 

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση τον έλεγχό μας. 
Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή 
Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το 
σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας, με σκοπό την εύλογη διασφάλιση ότι οι οικονομικές καταστάσεις 
είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με  τα 
ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά 
την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των 
οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής 
λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των 
οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την 
έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας. Ο έλεγχος 
περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρμόστηκαν και 
του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση,  καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης 
των οικονομικών καταστάσεων. 
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Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 
θεμελίωση της γνώμης μας. 
 

Γνώμη 

 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα 
από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και του Ομίλου κατά την 31 Δεκεμβρίου 
2007, τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την 
ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης, όπως αυτά 
υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
 

Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων. 

 

Το περιεχόμενο της Έκθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου  είναι συνεπές με τις συνημμένες οικονομικές 

καταστάσεις. 

 

Αθήνα, 27 Μαρτίου  2008 
Ο Ορκωτός ελεγκτής λογιστής  
 
 
 
 
Γεώργιος Δεληγιάννης 
 Α.Μ. ΣΟΕΛ 15791 
 

 
 Bασιλέως Κωνσταντίνου 44 
 116 35 Αθήνα 
 Α.Μ. ΣΟΕΛ 127 
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Ισολογισμός Ομίλου 
 Σημειώσεις 31/12/2007 31/12/2006 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ    
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Άυλα περιουσιακά στοιχεία (6.1) 301,31 280,54 
Ενσώματες ακινητοποιήσεις (6.2) 27.413,82 26.515,34 
Προκαταβολές για αγορές ενσωμάτων παγίων στοιχείων (6.3) 77.820,93 32.126,21 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις (6.6) 12.885,48 9.472,39 
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις (6.7) 5.922,27 3.443,62 
Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  124.343,79 71.838,10
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Αποθέματα (6.8) 7.468,92 5.872,68 
Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις (6.9) 60.113,50 60.380,00 
Προκαταβολές (6.10) 2.945,28 4.336,45 
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα (6.11) 158.309,59 24.355,11 
Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  228.837,28 94.944,24
 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

 
353.181,07 166.782,34

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    
Μετοχικό κεφάλαιο (6.12.1) 107.125,65 80.344,23 
Υπέρ το άρτιο (6.12.1) 144.774,41 42.272,52 
Λοιπά αποθεματικά (6.12.3) (22.856,72) (8.872,82) 
Αποτελέσματα εις νέο  (61.551,65) (97.291,11) 
Ίδια κεφάλαια αποδιδόμενα στους μετόχους της μητρικής  167.491,69 16.452,82
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  167.491,69 16.452,82
Υποχρεώσεις    
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις    
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (6.13) 30.814,89 20.000,00 
Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης (6.14) 0,00 14.244,37 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από υπηρεσία (6.15) 4.054,52 3.247,38 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων  34.869,40 37.491,75
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις    
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (6.16) 45.800,88 32.562,69 
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (6.13) 0,00 20.364,24 
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις πληρωτέες στην 
επόμενη χρήση (6.14) 26.727,25 2.116,70 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις (6.17) 5.006,95 5.988,36 
Υποχρεώσεις από προεισπραχθέντα εισιτήρια (6.18) 19.640,55 16.415,37 
Δεδουλευμένα έξοδα (6.19) 11.716,34 10.223,83 
Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοοικονομικών παραγώγων (6.20) 31.254,24 12.578,78 
Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις (6.21) 10.373,77 12.587,80 
Προβλέψεις  (6.22) 300,00 0,00 
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  150.819,98 112.837,77
Σύνολο υποχρεώσεων 185.689,38 150.329,52

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 353.181,07 166.782,34
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Ισολογισμός Εταιρείας 

 Σημειώσεις 31/12/2007 31/12/2006 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ    
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Άυλα περιουσιακά στοιχεία (6.1) 301,31 280,54 
Ενσώματες ακινητοποιήσεις (6.2) 27.413,82 26.515,34 
Προκαταβολές για αγορές ενσωμάτων παγίων στοιχείων (6.3) 77.820,93 32.126,21 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις (6.6) 12.885,48 9.472,39 
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις (6.7) 5.922,27 3.443,62 
Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  124.343,79 71.838,10 
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Αποθέματα (6.8) 7.468,92 5.872,68 
Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις (6.9) 60.113,50 60.354,52 
Προκαταβολές (6.10) 2.945,28 4.336,45 
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα (6.11) 158.309,59 24.342,66 
Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  228.837,28 94.906,31 
 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

 
353.181,07 166.744,41 

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    
Μετοχικό κεφάλαιο (6.12.1) 107.125,65 80.344,23 
Υπέρ το άρτιο (6.12.13) 144.774,41 42.272,52 
Λοιπά αποθεματικά (6.12.3) (22.856,72) (8.872,82) 
Αποτελέσματα εις νέο  (61.551,65) (97.333,92) 
 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  

 
167.491,69 16.410,01 

Υποχρεώσεις   

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις   
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (6.13) 30.814,89 20.000,00 
Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης (6.14) 0,00 14.244,37 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από υπηρεσία (6.15) 4.054,52 3.247,38 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων  34.869,40 37.491,75 
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις   

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (6.16) 45.800,88 32.597,52 
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (6.13) 0,00 20.364,24 
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις πληρωτέες στην 
επόμενη χρήση (6.14) 26.727,25 2.116,70 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις (6.17) 5.006,95 5.984,93 

Υποχρεώσεις από προεισπραχθέντα εισιτήρια (6.18) 19.640,55 16.415,37 
Δεδουλευμένα έξοδα (6.19) 11.716,34 10.223,83 
Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοοικονομικών παραγώγων (6.20) 31.254,24 12.578,78 
Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις (6.21) 10.373,77 12.561,28 
Προβλέψεις  (6.22) 300,00 0,00
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  150.819,98 112.842,65 
Σύνολο υποχρεώσεων  185.689,38 150.334,40 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
 

353.181,07 166.744,41
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Κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσης Ομίλου 
 

 Σημειώσεις 31/12/2007 31/12/2006
     
Πωλήσεις (6.23)      482.736,53  401.063,49 

Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως (6.24)    2.292,45 1.113,05 

Κόστος Προσωπικού (6.26)     (65.319,27) (54.745,57) 
Αποσβέσεις (6.2)        (4.129,86) (6.202,90) 

Λειτουργικά κέρδη     415.579,85  341.228,07

Καύσιμα Αεροσκαφών       (95.889,57) (79.185,19) 
Συντήρηση αεροσκαφών       (56.100,75) (40.864,81) 

Τέλη υπέρπτησης       (19.458,89) (15.771,02) 
Έξοδα επίγειας εξυπηρέτησης       (14.964,79) (11.278,46) 
Χρεώσεις αεροδρομίων       (68.197,55) (53.348,11) 

Έξοδα catering       (13.141,51) (10.250,66) 

Έξοδα διανομής       (31.603,15) (34.652,44) 

Έξοδα προβολής και διαφήμισης         (3.942,60) (3.456,00) 

Μισθώσεις αεροσκαφών       (36.084,99)  (23.685,80) 

Αναλώσεις αποθεμάτων (6.8)        (3.603,35)  (3.518,36) 

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης (6.25)      (29.661,82) (25.213,88) 

Αναλώσεις υλικών & υπηρεσιών   (372.648,97) (301.224,73)

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων 

 
      42.930,88  40.003,34

Χρηματοοικονομικά έσοδα (6.27)          8.585,59  4.065,86 
Χρηματοοικονομικά έξοδα (6.27)         (6.915,32) (7.099,95) 

Κέρδη από πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων (6.28)         5,00  418,44 

Ζημιές από πώληση συγγενών επιχειρήσεων (6.29)                0,00  (2.954,42) 

Κέρδη προ φόρων  
      44.606,15  34.433,27

Φόρος εισοδήματος (6.30)         (8.840,26) (9.802,58) 

Κέρδη χρήσης μετά από φόρους από συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες 

       35.765,89  24.630,69

Αποτελέσματα χρήσης από διακοπείσες δραστηριότητες  0,00 2.042,54 

Κέρδη χρήσης μετά από φόρους        35.765,89  26.673,23
 
Κατανεμημένα σε: 

   

Μετόχους μητρικής        35.765,89 25.703,43 

Δικαιώματα μειοψηφίας                0,00  969,80 
  35.765,89 26.673,23

Κέρδη ανά μετοχή    

Βασικά κέρδη ανά μετοχή σε € (6.31)               0,57 0,48 
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Κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσης Εταιρείας 
 

 Σημειώσεις 31/12/2007 31/12/2006 
     

Πωλήσεις (6.23)      482.736,53  401.063,49 

Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως (6.24)         2.292,45  1.113,05 

Κόστος Προσωπικού (6.26)      (65.319,27) ( 54.745,57) 

Αποσβέσεις (6.2)        (4.129,86) ( 6.202,90) 

Λειτουργικά κέρδη     415.579,85  341.228,07
Καύσιμα Αεροσκαφών       (95.889,57) ( 79.185,19) 

Συντήρηση αεροσκαφών       (56.100,75) ( 40.864,81) 

Τέλη υπέρπτησης       (19.458,89) ( 15.771,02) 

Έξοδα επίγειας εξυπηρέτησης       (14.964,79) ( 11.278,46) 

Χρεώσεις αεροδρομίων       (68.197,55) ( 53.348,11) 

Έξοδα catering       (13.141,51) ( 10.250,66) 

Έξοδα διανομής       (31.603,15) ( 34.652,44) 

Έξοδα προβολής και διαφήμισης         (3.942,60) ( 3.456,00) 

Μισθώσεις αεροσκαφών       (36.084,99) ( 23.685,80) 

Αναλώσεις αποθεμάτων (6.8)         (3.603,35)  ( 3.518,36) 
Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης (6.25)      (29.644,50) ( 24.987,57) 

Αναλώσεις υλικών & υπηρεσιών   (372.632,59) (300.998,42)

Αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών και 
επενδυτικών αποτελεσμάτων       42.947,26  40.229,65

Χρηματοοικονομικά έσοδα (6.27)         8.585,59  4.065,57 

Χρηματοοικονομικά έξοδα (6.27)        (6.915,32) ( 7.098,03) 

Κέρδη από πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων (6.28) 5,00 968,82 

Ζημιές από πώληση συγγενών επιχειρήσεων (6.29) 0,00 ( 2.954,42) 

Κέρδη προ φόρων       44.622,53  35.211,59

 Φόρος εισοδήματος (6.30)        (8.840,26) ( 9.802,58) 

Κέρδη χρήσης μετά από φόρους  35.782,27 25.409,01

   
Κέρδη ανά μετοχή  

   
Βασικά κέρδη ανά μετοχή σε € (6.31) 0,57 

 
0,47 
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Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων ομίλου 

  
Εκδοθέν 
κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Αποθεματικά 
(διάφορα) 

Σωρευμένα 
κέρδη (Ζημιές)

Σύνολο 
Καθαρής 

Θέσης Ομίλου 
Δικαιώματα 
μειοψηφίας 

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσης 

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2006 80.344,23 42.272,52 811,23 (122.994,54) 433,43 1.542,37 1.975,80 

Προσαρμογές καθαρής θέσης για την περίοδο 01/01-
31/12/2006 

             

Λοιπά αποθεματικά     (12.954,55)        

Αναβαλλόμενος φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας 
στα ίδια κεφάλαια 

    3.270,51        

Καθαρό εισόδημα αναγνωρισμένο απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια 

    (9.684,04)   (9.684,04)  (9.684,04) 

Καθαρό κέρδος 01/01 - 31/12/06       25.703,43  969,80 26.673.23  

Μείωση δικαιωμάτων λόγω πώλησης θυγατρικής        (2.512,17) (2.512,17) 

Σύνολο κερδών αναγνωρισμένων για την περίοδο       25.703,43 25.703,43 (1.542,37)  

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου  2006 80.344,23 42.272,52 (8.872,81) (97.291,11) 16.452,82 0,00 16.452,82 

              

Υπόλοιπο κατά την 1 Ιανουαρίου 2007 80.344,23 42.272,52 (8.872,82) (97.291,11) 16.452,82 0,00 16.452,82 

Προσαρμογές καθαρής θέσης για την περίοδο 01/01-
31/12/07 

             

Λοιπά αποθεματικά     (18.632,46)   (18.632,46)   (18.632,46)  

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 26.781,42 108.911,11     135.692,53    135.692,53  

Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου   (8.545,62)     (8.545,62)  (8.545,62)  

Φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας στα ίδια κεφάλαια   2.136,40    2.136,40  2.136,40  

Αναβαλλόμενος φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας 
στα ίδια κεφάλαια 

  4.648,56  4.648,56 4.648,56 

Καθαρό εισόδημα αναγνωρισμένο απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια 

26.781,42 102.501,89 (13.983,90)   115.299,41  115.299,41 

Αποτέλεσμα από πώληση θυγατρικής       (26,44) (26,44)  (26,44) 

Καθαρά αποτελέσματα περιόδου 01/01 - 31/12/07       35.765,89 35.765,89  35.765,89 

Σύνολο κερδών/ζημιών αναγνωρισμένων για την 
περίοδο 

      35.739,45 35.739,45  35.739,45 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2007 107.125,65 144.774,41 (22.856,72) (61.551,65) 167.491,69 0,00 167.491,69 
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Κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων εταιρείας 

  Εκδοθέν 
κεφάλαιο Υπέρ το άρτιο 

Αποθεματικά 
(διάφορα) 

Σωρευμένα 
κέρδη (Ζημιές) 

Σύνολο Ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2006 80.344,23 42.272,52 811,23 (122.742,93) 685,05 

Προσαρμογές καθαρής θέσης για την περίοδο 01/01-31/12/2006       

Λοιπά αποθεματικά   (12.954,55)  (12.954,55) 

Αναβαλλόμενος φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας στα ίδια κεφάλαια   3.270,51  3.270,51 

Καθαρό εισόδημα αναγνωρισμένο απευθείας στα ίδια κεφάλαια   (9.684,04)  (9.684,04) 

Καθαρά αποτελέσματα περιόδου 01/01 - 31/12/06    25.409,01 25.409,01  

Σύνολο κερδών αναγνωρισμένων για την περίοδο    25.409,01 25.409,01 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου  2006 80.344,23 42.272,52 (8.872,82) (97.333,92) 16.410,01 

        

Υπόλοιπο κατά την 1 Ιανουαρίου 2007 80.344,23 42.272,52 (8.872,82) (97.333,92) 16.410,01 

Προσαρμογές καθαρής θέσης για την περίοδο 01/01-31/12/07       

Λοιπά αποθεματικά   (18.632,46)  (18.632,46)  

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 26.781,42 108.911,11    135.692,53   

Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου  (8.545,62)   (8.545,62) 
Φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας στα ίδια κεφάλαια  2.136,40  2.136,40 

Αναβαλλόμενος φόρος στοιχείων αναγνωρισμένων απευθείας στα ίδια κεφάλαια 4.648,56 4.648,56 

Καθαρό εισόδημα αναγνωρισμένο απευθείας στα ίδια κεφάλαια 26.781,42 102.501,89 (13.983,90)  115.299,41 

Καθαρά αποτελέσματα περιόδου 01/01 - 31/12/07    35.782,27 35.782,27  

Σύνολο κερδών αναγνωρισμένων για την περίοδο    35.782,27 35.782,27 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2007 107.125,65 144.774,41 (22.856,72) (61.551,65) 167.491,69 
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Κατάσταση ταμειακών ροών ομίλου  
 31/12/2007 31/12/2006

Ταμιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες   
Κέρδη χρήσης 35.765,89 26.673,23
Προσαρμογές για:    
Φόρους 8.840,26 9.802,58 
Αποσβέσεις  4.129,86 6.202,90 
Αποτελέσματα από πωλήσεις παγίων στοιχείων 183,55 (425,40) 
Κέρδη από πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων (5,00) (418,44) 
Ζημιές από πώληση συγγενών επιχειρήσεων 0,00 2.954,42 
Τόκοι και συναφή έσοδα (3.548,86) (253,73) 
Τόκοι και λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα 3.637,72 3.370,74  
Ζημιά /(κέρδη) από χρηματοοικονομικά παράγωγα (113,45) (876,05) 
Προβλέψεις  1.168,57 855,71  
Λειτουργικές ροές από την διακοπείσα δραστηριότητα 0,00 1.290,82  
Λειτουργικό κέρδος προ μεταβολών του κεφαλαίου κίνησης 50.058,54 49.176,78
Μεταβολές κεφαλαίου κίνησης   
(Αύξηση)/μείωση αποθεμάτων (1.596,24) (588,47) 
(Αύξηση)/μείωση απαιτήσεων (30.292,99) (3.987,95) 
Αύξηση/(μείωση) υποχρεώσεων 15.873,26 15.285,62  
Εκροή υποχρέωσης παροχών στο προσωπικό λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία  (61,43) (145,38) 
Αύξηση/(μείωση) υποχρεώσεων χρηματοοικονομικών παραγώγων 4.805,01 2.946,93  
Λοιπές μεταβολές κεφαλαίου κίνησης (2.478,65) (1.410,07) 
Σύνολο μεταβολών κεφαλαίου κίνησης (13.751,03) 12.100,68
Τόκοι πληρωθέντες (3.102,39) (3.559,26) 
Φόρος εισοδήματος πληρωθείς (6.643,72) 0,00 
Καθαρές ταμιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 26.561,40 57.718,20
Ταμιακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες    
Αγορές  παγίων στοιχείων (7.069,10) (8.091,69) 
Πωλήσεις ενσώματων παγίων στοιχείων 25.843,26 902,95 
Προκαταβολές για αγορές παγίων στοιχείων (43.620,59) (27.372,20) 
Πώληση συγγενών / θυγατρικών επιχειρήσεων 2.682,10 45,58  
Τόκοι και συναφή έσοδα εισπραχθέντα 2.048,78 253,73  
Επενδυτικές ροές από την διακοπείσα δραστηριότητα 0,00 (1.629,68) 
Καθαρές ταμιακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες (20.115,55) (35.891,31)
Ταμιακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες    
Δάνεια  17.177,89 2.143,83  
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 135.237,42 0,00  
Εξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου (8.545,62) 0,00 
Μεταβολές στο κεφάλαιο χρηματοδοτικών μισθώσεων (16.361,07) (3.099,72) 
Χρηματοδοτικές ροές από την διακοπείσα δραστηριότητα 0,00 (1.703,69) 
Καθαρές ταμιακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες 127.508,62 (2.659,58)
Καθαρή (μείωση)/ αύξηση στα ταμιακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα 133.954,48 19.167,31
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στην αρχή της περιόδου 24.355,11 5.187,80 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στο τέλος της περιόδου 158.309,59 24.355,11
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Κατάσταση ταμειακών ροών εταιρείας 
 31/12/2007 31/12/2006

Ταμιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  
Κέρδη χρήσης 35.782,27 25.409,01  
Προσαρμογές για:    
Φόρους 8.840,26 9.802,58  
Αποσβέσεις  4.129,86 6.202,900  
Αποτελέσματα από πωλήσεις παγίων στοιχείων 183,55 (425,40)
Κέρδη από πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων (5,00) (968,82)
Ζημιές από πώληση συγγενών επιχειρήσεων 0,00 2.954,42  
Τόκοι και συναφή έσοδα (3.548,86) (253,73)
Τόκοι και λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα 3.637,72 3.370,74  
Ζημιά /(κέρδη) από χρηματοοικονομικά παράγωγα (113,45) (876,05)
Προβλέψεις  1.168,57 855,71  
Λειτουργικό κέρδος προ μεταβολών του κεφαλαίου κίνησης 50.074,92 46.071,36
Μεταβολές κεφαλαίου κίνησης  
(Αύξηση)/μείωση αποθεμάτων (1.596,24) (588,47)
(Αύξηση)/μείωση απαιτήσεων (30.291,96) (4.025,36)
Αύξηση/(μείωση) υποχρεώσεων 15.855,86 15.146,60  
Εκροή υποχρέωσης παροχών στο προσωπικό λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία  (61,43) (145,38)
Αύξηση/(μείωση) υποχρεώσεων χρηματοοικονομικών παραγώγων 4.805,01 2.946,93  
Λοιπές μεταβολές κεφαλαίου κίνησης (2.478,65) (1.410,07)
Σύνολο μεταβολών κεφαλαίου κίνησης (13.767,40) 11.924,25
Τόκοι πληρωθέντες (3.102,39) (3.559,26)
Φόρος εισοδήματος πληρωθείς (6.643,72) 0,00
Καθαρές ταμιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 26.561,41 54.436,35
  
Ταμιακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες   
Αγορές  παγίων στοιχείων (7.069,10) (8.091,69)
Πωλήσεις ενσώματων παγίων στοιχείων 25.843,26 902,95  
Προκαταβολές για αγορές παγίων στοιχείων (43.620,59) (27.372,20)
Πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων 2.694,55 0,00  
Πώληση συγγενών επιχειρήσεων 0,00 45,58  
Τόκοι και συναφή έσοδα εισπραχθέντα 2.048,78 253,73  
Καθαρές ταμιακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες (20.103,10) (34.261,63)
Ταμιακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες   
Δάνεια  17.177,89 2.143,83
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 135.237,42 0,00  
Εξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου (8.545,62) 0,00
Μεταβολές στο κεφάλαιο χρηματοδοτικών μισθώσεων (16.361,07) (3.099,72)
Καθαρές ταμιακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες 127.508,62 (955,89)
Καθαρή (μείωση)/ αύξηση στα ταμειακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα 133.966,94 19.218,83
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στην αρχή της περιόδου 24.342,66 5.123,83
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στο τέλος της περιόδου 158.309,59 24.342,66
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1 Γενικές πληροφορίες 

H εταιρία ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε. είναι ανώνυμη αεροπορική εταιρεία, με το διακριτικό τίτλο ΑEGEAN 
AIRLINES S.A., η οποία στις διεθνείς της συναλλαγές φέρει την επωνυμία AEGEAN AIRLINES S.A. Η διάρκεια 
της εταιρίας έχει οριστεί έως την 31/12/2044 και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της γενικής συνέλευσης 
των μετόχων. Η έδρα της εταιρίας βρίσκεται στο δήμο Κηφισιάς Αττικής (οδός Βιλτανιώτη 31 Τ.Κ 145 64). 

Οι οικονομικές καταστάσεις της 31ης Δεκεμβρίου 2007 έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης που έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εγκρίθηκαν από το 
Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας την 19η Φεβρουαρίου 2008 και τελούν υπό την έγκριση της Τακτικής 
γενικής συνέλευσης των μετόχων, η οποία θα συνέλθει εντός του πρώτου εξαμήνου του 2008. 

 
2 Αντικείμενο δραστηριότητας 

Η εταιρία δραστηριοποιείται στον τομέα των αερομεταφορών παρέχοντας υπηρεσίες που αφορούν στην 
μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων στον τομέα των δημόσιων αεροπορικών μεταφορών, εντός και εκτός 
της Ελληνικής επικράτειας, με τακτικές ή έκτακτες πτήσεις. Παράλληλα προσφέρει υπηρεσίες αεροπορικών 
εφαρμογών, τεχνικής υποστήριξης και επίγειας εξυπηρέτησης αεροσκαφών. Στους σκοπούς της εταιρίας 
ενδεικτικά εμπίπτουν και οι ακόλουθες εργασίες/δραστηριότητες: 

α. συμμετοχή σε οποιαδήποτε επιχείρηση ημεδαπή ή αλλοδαπή με παρεμφερή σκοπό 

β. ίδρυση υποκαταστημάτων, πρακτορείων  

γ. εισαγωγή, εμπορία, μίσθωση αεροσκαφών και ανταλλακτικών.  

 

3 Πλαίσιο κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων 

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης και με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, όπως αυτή τροποποιείται με την 
αναπροσαρμογή συγκεκριμένων στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού σε εύλογες αξίες, την αρχή της 
συνεχιζόμενης δραστηριότητας (going concern) και είναι σύμφωνες με το πλαίσιο κατάρτισης των 
οικονομικών καταστάσεων (framework) του ΙΑSB. 

Το IASB έχει εκδώσει μια σειρά από πρότυπα τα οποία αναφέρονται ως «IFRS Stable Platform 2005».Η 
εταιρία εφαρμόζει το «IFRS Stable Platform 2005», στο οποίο περιλαμβάνονται και τα ακόλουθα πρότυπα: 

Δ.Λ.Π. 1 Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων 

Δ.Λ.Π. 2 Αποθέματα 

Δ.Λ.Π. 7 Καταστάσεις ταμειακών ροών  

Δ.Λ.Π. 8 Λογιστικές πολιτικές, μεταβολές στις λογιστικές εκτιμήσεις και λάθη 

Δ.Λ.Π. 10 Γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού 

Δ.Λ.Π. 12 Φόροι εισοδήματος 

Δ.Λ.Π. 14 Πληροφόρηση κατά τομέα 

Δ.Λ.Π. 16 Ενσώματα πάγια 

Δ.Λ.Π. 17 Μισθώσεις  

Δ.Λ.Π. 18 Έσοδα 

Δ.Λ.Π. 19 Παροχές σε εργαζομένους 

Δ.Λ.Π. 21 Οι επιδράσεις των μεταβολών στις τιμές του συναλλάγματος 

Δ.Λ.Π. 23 Κόστος δανεισμού 

Δ.Λ.Π. 24 Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών 

Δ.Λ.Π. 26 Λογιστική απεικόνιση και παρουσίαση των προγραμμάτων αποχώρησης εργαζομένων 

Δ.Λ.Π. 27 Ενοποιημένες και ατομικές οικονομικές καταστάσεις  

Δ.Λ.Π. 28 Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 
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Δ.Λ.Π. 32 Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις και Παρουσίαση 

Δ.Λ.Π. 33 Κέρδη ανά μετοχή 

Δ.Λ.Π. 34 Ενδιάμεσες οικονομικές καταστάσεις 

Δ.Λ.Π. 36 Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων 

Δ.Λ.Π. 37 Προβλέψεις, ενδεχόμενες υποχρεώσεις και ενδεχόμενες απαιτήσεις 

Δ.Λ.Π. 38 Άυλα στοιχεία του ενεργητικού 

Δ.Λ.Π. 39 Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και αποτίμηση 

Δ.Π.Χ.Π. 2 Πληρωμές με στοιχεία καθαρής θέσης  

Δ.Π.Χ.Π. 3 Ενοποίηση επιχειρήσεων 

Δ.Π.Χ.Π. 5  Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού που προορίζονται για πώληση και 
διακοπείσες εκμεταλλεύσεις 

 
3.1 Νέα λογιστικά πρότυπα τροποποιήσεις και ερμηνείες της ΕΔΔΠΧΠ με ισχύ από το 2007 που 

έχουν σχέση με τις δραστηριότητες του Ομίλου  
 

Έχει γίνει έκδοση νέων ΔΠΧΠ, τροποποιήσεων και Διερμηνειών, τα οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές χρήσεις 
που ξεκινούν την 1 Ιανουαρίου 2007 ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση της Διοίκησης στην εταιρία και τον Όμιλο 
σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω: 
 

• ΔΛΠ1 (τροποποίηση) - γνωστοποιήσεις κεφαλαίων  

Με βάση την τροποποίηση του προτύπου η εταιρία καλείται να γνωστοποιήσει τους σκοπούς, τις πολιτικές και τις 
διαδικασίες αναφορικά με την διαχείριση του κεφαλαίου της στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. 
 

• ΔΛΠ 19 (τροποποίηση) – παροχές σε εργαζόμενους (υποχρεωτική ισχύς από την 1/1/2006) 

Η συγκεκριμένη τροποποίηση είναι υποχρεωτική για τις χρήσεις που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου του 
2006. Η τροποποίηση αυτή παρέχει τη δυνατότητα μίας εναλλακτικής προσέγγισης για την αναγνώριση των 
αναλογιστικών κερδών και ζημιών και επιπλέον παραθέτει νέες απαιτήσεις γνωστοποιήσεων. Καθώς ο Όμιλος δεν 
έχει πρόθεση να μεταβάλλει την λογιστική αρχή που εφαρμόζεται για την αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών 
και ζημιών και δεν συμμετέχει σε κάποιο πρόγραμμα πολλών εργοδοτών, η εφαρμογή αυτής της τροποποίησης 
δεν αναμένεται να επηρεάσει τις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου. 
 

• ΔΛΠ 39 (τροποποίηση) - επιλογή της εύλογης αξίας  

Η τροποποίηση αυτή περιορίζει την ταξινόμηση χρηματοοικονομικών μέσων ως χρηματοοικονομικά μέσα 
αποτιμώμενα στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης αποτελεσμάτων χρήσης. Δεν συνέτρεξε τέτοια 
περίπτωση για την εταιρεία έως την 31/12/2007. 
 

• ΕΔΔΠΧΠ 4. Προσδιορισμός εάν μια απαίτηση περιλαμβάνει μίσθωση 

Η διερμηνεία αυτή θέτει κριτήρια προκειμένου να εκτιμηθεί εάν μια μίσθωση περιλαμβάνεται σε μια συμφωνία 
που δεν έχει τον νομικό τύπο της μίσθωσης. Η εφαρμογή της συγκεκριμένης διερμηνείας δεν αναμένεται να 
επηρεάσει το λογιστικό χειρισμό οποιασδήποτε από τις συμβάσεις του Ομίλου. 
 

• ΔΛΠ 39 (τροποποίηση) - αντιστάθμιση ταμειακών ροών σε προβλεπόμενες διεταιρικές 
συναλλαγές 

Η τροποποίηση επιτρέπει μια προβλεπόμενη διεταιρική συναλλαγή να ταξινομηθεί ως αντισταθμιζόμενο στοιχείο 
σε μια αντιστάθμιση ταμειακών ροών συναλλάγματος στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, με τις 
προϋποθέσεις ότι, α) η συναλλαγή είναι πολύ πιθανό να πραγματοποιηθεί και πληροί όλα τα κριτήρια της  
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λογιστικής αντιστάθμισης του ΔΛΠ 39, β) η συναλλαγή θα πραγματοποιηθεί σε διαφορετικό νόμισμα από το 
λειτουργικό νόμισμα της και γ) ο συναλλαγματικός κίνδυνος θα επηρεάσει την ενοποιημένη κατάσταση 
αποτελεσμάτων χρήσης (π.χ. πώληση αποθεμάτων εκτός Ομίλου). Η τροποποίηση δεν θα επηρεάσει τις 
οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου αφού δεν υπάρχουν διεταιρικές συναλλαγές που να ταξινομούνται ως 
αντισταθμισμένα στοιχεία. 
 

• ΔΠΧΠ 7, Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις και τροποποίηση στο ΔΛΠ 1, 
Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων – Γνωστοποιήσεις Κεφαλαίου (εφαρμόζεται για 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2007) 

Το ΔΠΧΠ 7 απαιτεί περαιτέρω γνωστοποιήσεις αναφορικά με τα χρηματοοικονομικά μέσα, με σκοπό την βελτίωση 
της παρεχόμενης πληροφόρησης και συγκεκριμένα απαιτεί την γνωστοποίηση ποιοτικών και ποσοτικών 
πληροφοριών σχετικά με την έκθεση σε κινδύνους προερχόμενους από χρηματοοικονομικά μέσα. Η σχετική 
προσαρμογή του ΔΛΠ 1 αφορά σε γνωστοποιήσεις σχετικά με το ύψος των κεφαλαίων μιας επιχείρησης καθώς 
και για τον τρόπο που γίνεται η διαχείριση αυτών. Ο όμιλος εφαρμόζει το ΔΠΧΠ 7 από την 1/1/2007. 
 

3.1.2 Αλλαγές σε Λογιστικές Αρχές (Τροποποιήσεις στα δημοσιευμένα πρότυπα έναρξης ισχύος 
2007) 

 
Οι αλλαγές σε λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν και είναι σύμφωνες με αυτές προηγούμενων ετών, 
αναλύονται ως ακολούθως: 
 

• Τροποποίηση του ΔΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων 
 
Εξαιτίας της έκδοσης του ΔΠΧΠ 7 κάποιες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων 
ήταν απαραίτητες και κάποιες επιπλέον απαιτήσεις προστέθηκαν στο ΔΛΠ 1 που αφορούν στις γνωστοποιήσεις 
πληροφοριών μιας οικονομικής οντότητας. Ο Όμιλος πλέον δημοσιεύσει στοιχεία που αφορούν στους σκοπούς 
διαχείρισης των κεφαλαίων τις διαδικασίες και πολιτικές που ακολουθεί.  
 

• Υιοθέτηση του ΔΠΧΠ 7 Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις 
 
Το ΔΠΧΠ 7 εφαρμόζεται υποχρεωτικά για τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις που δημοσιεύονται για περίοδο που 
ξεκινά την 1.1.2007 ή μεταγενέστερα. Το ΔΠΧΠ 7 αντικαθιστά και τροποποιεί τις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις 
που προηγουμένως καθοριζόταν από το IAS 32 και υιοθετήθηκε από τον Όμιλο για τις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις του 2007. Όλες οι γνωστοποιήσεις που αφορούν σε χρηματοοικονομικά μέσα καθώς και τα στοιχεία 
της συγκριτικής περιόδου έχουν επικαιροποιηθεί με σκοπό να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του νέου 
προτύπου. 
 
Πιο συγκεκριμένα, στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου πλέον παρουσιάζεται: 
 

1. Ανάλυση ευαισθησίας με σκοπό την αιτιολόγηση την έκθεση του Ομίλου στους κινδύνους της αγοράς που 
συνδέονται με τα χρηματοοικονομικά της μέσα, και 

 
2. Ανάλυση ληκτότητας των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων που δείχνει τις συμβατικές οφειλές που 

απομένουν, 
 
για κάθε παρουσιαζόμενη οικονομική κατάσταση. Η πρώτη εφαρμογή του Προτύπου δεν έχει οδηγήσει σε 
αναπροσαρμογές των κονδυλίων των προηγούμενων χρήσεων όσον αφορά στις ταμειακές ροές, τα καθαρά 
αποτελέσματα ή σε άλλα κονδύλια του Ισολογισμού. 
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3.2 Πρότυπα, τροποποιήσεις και διερμηνείες με υποχρεωτική ισχύ το 2007 που δεν έχουν σχέση 
με τις δραστηριότητες του Ομίλου  

 

• ΕΔΔΠΠ 5, Δικαιώματα από επένδυση σε ταμείο για χρηματοδότηση παροπλισμού, ανάπλασης και 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης 

• ΕΔΔΠΧΠ 6. Υποχρεώσεις που προκύπτουν από δραστηριότητα σε ειδικούς κλάδους – Διαχείριση 
ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών απορριμμάτων.  

• ΕΔΔΠΧΠ 7, Εφαρμογή της μεθόδου της αναδιατύπωσης σε υπέρ πληθωριστικές οικονομίες.  

• ΕΔΔΠΧΠ 9, Επανεκτίμηση των ενσωματωμένων παραγώγων 

 

3.3 Πρότυπα, τροποποιήσεις και διερμηνείες σε ισχύοντα πρότυπα με μεταγενέστερη ημερομηνία 
εφαρμογής (και ο Όμιλος δεν έχει προχωρήσει σε προαιρετική εφαρμογή)  

Η Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων καθώς και η Επιτροπή Ερμηνειών έχουν ήδη εκδώσει μια σειρά 
νέων λογιστικών προτύπων και ερμηνειών τα οποία δεν είναι υποχρεωτικό να εφαρμοστούν για τις λογιστικές 
περιόδους που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2007. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με την επίδραση αυτών 
των νέων προτύπων και ερμηνειών έχει ως εξής: 

• ΔΠΧΠ 8, Λειτουργικοί Τομείς (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή 
μετά την 1 Ιανουαρίου 2009) 

Το ΔΠΧΠ 8 διατηρεί τον γενικό σκοπό του ΔΛΠ 14. Απαιτεί οι οικονομικές οντότητες των οποίων οι μετοχές ή 
οι ομολογίες είναι δημόσια διαπραγματεύσιμες, καθώς και οι οικονομικές οντότητες που είναι στη διαδικασία 
έκδοσης μετοχών ή ομολογιών, να παρουσιάζουν οικονομικές πληροφορίες κατά τομέα. 

• ΕΔΔΠΧΠ 11: ΔΠΧΠ 2 – Συναλλαγές με Ίδιες Μετοχές και Μεταξύ Εταιρειών Ιδίου Ομίλου  

Η ΕΔΔΠΧΠ 11 παρέχει οδηγίες για το αν οι συμφωνίες παροχών που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών θα 
πρέπει να θεωρούνται πληρωμές με μετρητά ή με συμμετοχικούς τίτλους στις οικονομικές καταστάσεις της 
επιχείρησης. 

• ΕΔΔΠΧΠ 12, Συμβάσεις Παραχώρησης (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2008) 

Η συγκεκριμένη διερμηνεία παρέχει οδηγίες για το λογιστικό χειρισμό συμφωνιών στις οποίες μία οντότητα 
του δημόσιου τομέα χορηγεί συμβάσεις για την παροχή δημοσίων υπηρεσιών σε επιτηδευματίες του ιδιωτικού 
τομέα. 

• ΕΔΔΠΧΠ 13, Προγράμματα Πιστότητας Πελατών (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιουλίου 2008)  

Τα προγράμματα πιστότητας πελατών παρέχουν στους πελάτες κίνητρα να αγοράζουν προϊόντα ή υπηρεσίες 
μιας επιχείρησης. Εάν ο πελάτης αγοράσει προϊόντα ή υπηρεσίες, τότε η επιχείρηση του χορηγεί award credits 
«πόντους» τα οποία ο πελάτης μπορεί να εξαγοράσει στο μέλλον προς απόκτηση δωρεάν ή σε μειωμένη τιμή 
προϊόντων/υπηρεσιών. 

• ΕΔΔΠΧΠ 14: ΔΛΠ 19 - Όριο Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστες 
Απαιτήσεις Χρηματοδότησης και η Αλληλεπίδρασή τους (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2008) 

Η ΕΔΔΠΧΠ 14 καλύπτει την αλληλεπίδραση μεταξύ των ελαχίστων απαιτήσεων χρηματοδότησης (οι οποίες 
συνήθως επιβάλλονται από νόμους και κανονισμούς) και της μέτρησης ενός περιουσιακού στοιχείου 
καθορισμένων παροχών Το θέμα μελέτης της ΕΔΔΠΧΠ 14 σχετίζεται μόνο με περιορισμένες περιπτώσεις 
προγραμμάτων καθορισμένων παροχών μετά την έξοδο από την υπηρεσία τα οποία βρίσκονται «σε 
πλεόνασμα» ή υπόκεινται σε ελάχιστες απαιτήσεις χρηματοδότησης. 

• ΔΛΠ 23: Κόστος Δανεισμού (αναθεωρημένο 2007) (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009) 
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Το αναθεωρημένο ΔΛΠ 23 καταργεί την επιλογή της άμεσης αναγνώρισης σαν έξοδο του κόστους δανεισμού 
που αφορά σε απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού. Το χαρακτηριστικό 
αυτού του παγίου είναι ότι απαιτείται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να έλθει σε κατάσταση 
για χρήση ή πώληση. Μία επιχείρηση, παρόλα αυτά, απαιτείται να κεφαλαιοποιεί τέτοια κόστη δανεισμού σαν 
μέρος του κόστους του παγίου. 
 
Το αναθεωρημένο Πρότυπο δεν απαιτεί την κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισμού που σχετίζονται με πάγια 
στοιχεία που μετρώνται στην εύλογη αξία και αποθέματα που κατασκευάζονται ή παράγονται σε μεγάλες 
ποσότητες συστηματικά ακόμη και αν χρειάζεται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να έλθουν σε 
κατάσταση για χρήση ή πώληση. 
 
 
Ο Όμιλος και η εταιρία δεν έχει σκοπό να εφαρμόσει κανένα από τα Πρότυπα ή τις Διερμηνείες νωρίτερα. 

 
3.4 Σημαντικές λογιστικές κρίσεις, εκτιμήσεις και υποθέσεις. 

 

Η προετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) απαιτεί από τη διοίκηση το σχηματισμό κρίσεων, εκτιμήσεων και υποθέσεων οι οποίες 
επηρεάζουν τα δημοσιευμένα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις την ημερομηνία σύνταξης 
οικονομικών καταστάσεων. Επηρεάζουν επίσης τις γνωστοποιήσεις των ενδεχόμενων απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων την ημερομηνία σύνταξης οικονομικών καταστάσεων καθώς και τα δημοσιευμένα ποσά εσόδων 
και εξόδων κατά της περιόδου. Τα πραγματικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από αυτά τα οποία 
έχουν εκτιμηθεί. Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις βασίζονται στην εμπειρία του παρελθόντος και σε άλλους 
παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και των προσδοκιών για μελλοντικά γεγονότα τα οποία θεωρούνται 
λογικά στις συγκεκριμένες συνθήκες, ενώ επαναξιολογούνται συνεχώς με την χρησιμοποίηση όλων των 
διαθέσιμων πληροφοριών. 
 

3.4.1 Κρίσεις 

 
Κατά τη διαδικασία εφαρμογής των λογιστικών πολιτικών η διοίκηση της εταιρείας χρησιμοποιώντας ως βάση 
την πληρέστερη πληροφόρηση που έχει στη διάθεσή της εφαρμόζει την κρίση της με γνώμονα τη γνώση της 
για την εταιρεία αλλά και της αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται. Μεταγενέστερες πιθανές αλλαγές στις 
υπάρχουσες συνθήκες λαμβάνονται υπόψη προκειμένου να εφαρμοστεί η κατάλληλη λογιστική πολιτική. Οι 
κρίσεις της διοίκησης αναφορικά με τη διενέργεια εκτιμήσεων σε ότι αφορά τις λογιστικές πολιτικές 
συνοψίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες στοιχείων: 
 

• Κατηγοριοποίηση των επενδύσεων – Η διοίκηση αποφασίζει κατά την απόκτηση μιας επένδυσης, εάν 
αυτή θα κατηγοριοποιηθεί ως διακρατούμενη ως τη λήξη, κατεχόμενη για εμπορικούς σκοπούς, 
αποτιμώμενη στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, ή διαθέσιμη προς πώληση. Επίσης η κρίση 
της εταιρείας αναφορικά με τη μελλοντική πορεία των επενδύσεών της ασκεί σημαντική επίδραση στις 
εκτιμήσεις της σε ότι αφορά την αποτίμηση των συγκεκριμένων επενδύσεων. 

• Ανακτησιμότητα των απαιτήσεων – η κρίση της διοίκησης αναφορικά με την εκτίμηση για 
ανακτησιμότητα των απαιτήσεων αποτελεί σημαντικό στοιχείο για την αξιολόγηση των υπολοίπων ως 
επισφαλή ή μη και την επιμέτρηση τυχόν απομείωσης της αξίας τους. 

• Απαξίωση των αποθεμάτων – οι κρίσεις και οι γνώσεις της διοίκησης αναφορικά με την απαξίωση ή 
όχι του υπολοίπου των αποθεμάτων υπόκειται τόσο σε υποκειμενικά (κρίση σε ότι αφορά τη χρήση 
του αποθέματος) όσο και σε αντικειμενικά κριτήρια (φυσική καταλληλότητα του αποθέματος)  

• Κατά πόσο μια μίσθωση που συνάπτεται με έναν εκμισθωτή κατατάσσεται ως λειτουργική ή 
χρηματοδοτική – η αξιολόγηση τέτοιων συμβάσεων δεν εναπόκειται μόνο στον έλεγχο του τύπου που 
τη διέπει αλλά κυρίως στην αξιολόγηση της ουσίας της συναλλαγής.     Για την αξιολόγηση της ουσίας  
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της συναλλαγής λαμβάνονται υπόψη γεγονότα όπως ο χρόνος της μίσθωσης, η υπολειπόμενη εύλογη 
αξία του παγίου και διάφοροι άλλοι παράχοντες. 

• Λογιστικοποίηση υποχρεώσεων / απαιτήσεων συντήρησης αεροσκαφών – η λογιστικοποίηση και 
επιμέτρηση των εν λόγω απαιτήσεων/υποχρεώσεων βασίζεται σε κρίσεις και υποθέσεις της διοίκησης 
αναφορικά με τη χρήση των αεροσκαφών και των προγραμματισμών αναφορικά με την εισαγωγή των 
αεροσκαφών για συντήρηση. 

 

3.4.2 Εκτιμήσεις και υποθέσεις 
 

Συγκεκριμένα ποσά τα οποία περιλαμβάνονται ή επηρεάζουν τις οικονομικές μας καταστάσεις καθώς και τις 
σχετικές γνωστοποιήσεις εκτιμώνται, απαιτώντας από εμάς να σχηματίζουμε υποθέσεις σχετικά με αξίες ή 
συνθήκες οι οποίες δεν είναι δυνατόν να είναι γνωστές με βεβαιότητα κατά την περίοδο σύνταξης των 
οικονομικών καταστάσεων. Μία λογιστική εκτίμηση θεωρείται σημαντική όταν είναι σημαντική για την εικόνα 
της οικονομικής κατάστασης της εταιρείας και τα αποτελέσματα και απαιτεί τις πιο δύσκολες, υποκειμενικές ή 
περίπλοκες κρίσεις της διοίκησης, συχνά ως αποτέλεσμα της ανάγκης για σχηματισμό εκτιμήσεων σχετικά με 
την επίδραση υποθέσεων οι οποίες είναι αβέβαιες. Ο όμιλος αξιολογεί τέτοιες εκτιμήσεις σε συνεχή βάση, 
βασιζόμενος στα αποτελέσματα του παρελθόντος και στην εμπειρία, σε συσκέψεις με ειδικούς, σε τάσεις και 
σε άλλες μεθόδους οι οποίες θεωρούνται λογικές στις συγκεκριμένες συνθήκες, όπως επίσης και τις 
προβλέψεις μας σχετικά με το πώς αυτά ενδέχεται να αλλάξουν στο μέλλον 
 

• Φόροι εισοδήματος. Η αξιόπιστη επιμέτρηση των φόρων εισοδήματος βασίζεται σε εκτιμήσεις τόσο 
του τρέχοντος όσο και του αναβαλλόμενου φόρου. Ο Όμιλος και η Εταιρεία αναγνωρίζουν 
υποχρεώσεις για αναμενόμενα θέματα φορολογικού ελέγχου, βασιζόμενοι σε εκτιμήσεις του κατά 
πόσο θα οφείλονται επιπλέον φόροι 

• Εύλογη αξία παραγώγων και άλλων χρηματοοικονομικών μέσων. Ο Όμιλος χρησιμοποιεί τα παράγωγα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία για τη διαχείριση κινδύνων που σχετίζονται με το συνάλλαγμα. Η 
λογιστική αντιστάθμισης με τη χρήση παραγώγων απαιτεί, κατά την έναρξη και σύμφωνα με τους 
όρους της σύμβασης, το αντισταθμιζόμενο στοιχείο και το στοιχείο αντιστάθμισης (παράγωγο 
χρηματοοικονομικό συμβόλαιο) να ικανοποιούν τις διατάξεις για αντισταθμιστική λογιστική. 

• Επισφαλείς απαιτήσεις. Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων βασίζονται στην ιστορικότητα των 
στατιστικών στοιχείων που διατηρεί η εταιρεία και ο Όμιλος, αναφορικά με τον κίνδυνο απαιτήσεις 
κατά πρακτόρων κυρίως να μην ανακτηθούν.  

• Ενδεχόμενα γεγονότα. Ο Όμιλος εμπλέκεται σε δικαστικές διεκδικήσεις και αποζημιώσεις κατά τη 
συνήθη πορεία των εργασιών του. Η διοίκηση κρίνει ότι οποιοιδήποτε διακανονισμοί δε θα επηρέαζαν 
σημαντικά την οικονομική θέση του Ομίλου στις 31 Δεκεμβρίου 2007. Παρόλα αυτά, ο καθορισμός 
των ενδεχόμενων υποχρεώσεων που σχετίζονται με τις δικαστικές διεκδικήσεις και τις απαιτήσεις είναι 
μια πολύπλοκη διαδικασία που περιλαμβάνει κρίσεις σχετικά με τις πιθανές συνέπειες και τις 
διερμηνείες σχετικά με τους νόμους και τους κανονισμούς. 

 
4 Σύνοψη των λογιστικών πολιτικών 
 
4.1 Βάση προετοιμασίας οικονομικών καταστάσεων 
 

Οι λογιστικές πολιτικές οι οποίες έχουν χρησιμοποιηθεί στην σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων της 
χρήσης 2007, έχουν εφαρμοσθεί με συνέπεια για όλες τις χρήσεις που παρουσιάζονται και συνοψίζονται 
κατωτέρω. Οι οικονομικές καταστάσεις που παρουσιάζονται έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή του ιστορικού 
κόστους. 

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης (IFRS) απαιτεί τη χρήση λογιστικών εκτιμήσεων. Επίσης, απαιτεί την κρίση της διοίκησης κατά 
την εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών, για τις περιπτώσεις οι οποίες περιλαμβάνουν μεγαλύτερο βαθμό 
κρίσης και πολυπλοκότητας ή για τις περιπτώσεις όπου οι υποθέσεις και οι εκτιμήσεις είναι σημαντικές για τις  
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οικονομικές καταστάσεις. Αξίζει να σημειωθεί όπως αναφέρθηκε ότι χρησιμοποιούνται λογιστικές εκτιμήσεις 
και υποθέσεις στην κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων. Παρά το γεγονός ότι αυτές οι εκτιμήσεις 
βασίζονται στην καλύτερη γνώση της διοίκησης σχετικά με τα τρέχοντα γεγονότα και ενέργειες, τα 
πραγματικά αποτελέσματα είναι πιθανό να διαφέρουν τελικά από αυτά τα οποία έχουν εκτιμηθεί. 

 Οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε χιλιάδες ευρώ. Σημειώνεται ότι τυχόν μικρές αποκλίσεις σε 
δεκαδικά οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 

 

4.2 Ενοποίηση 
 

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν, εκτός της μητρικής εταιρείας τις οικονομικές 
καταστάσεις της εταιρείας AEΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ ΑΞΤΕ (διακριτικός τίτλος AIR GREECE) 
για τις χρήσεις 2006, και 2007 (εως το Μάρτιο του 2007)  . 

Η εταιρία το Μάρτιο του 2007 πραγματοποίησε την πώληση του συνόλου των μετοχών   της εταιρίας  
ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ Α.Ξ.Τ.Ε. (τεμάχια 496.962) σε τρίτο ανεξάρτητο επενδυτή έναντι 
του ποσού € 5  χιλ. Από τη συναλλαγή αυτή προέκυψε ισόποσο κέρδος εξαιτίας της πλήρους απομείωσης της 
συμμετοχής κατά το έτος μετάβασης στα Δ.Π.Χ.Π (01/01/04). 
 

Το 2006 η εταιρεία GOLDAIR HANDLING ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ ΕΔΑΦΟΥΣ Α.Ε. εμφανίζεται ως διακοπείσα 
εκμετάλλευση. Η εξέλιξη των επενδύσεων σε συνδεδεμένες και συγγενείς επιχειρήσεις αναλύεται ως εξής: 

  

GOLDAIR HANDLING ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ ΕΔΑΦΟΥΣ Α.Ε 01/01/06-29/12/06  ποσοστό 52,52%. 

Πωλήθηκε το Δεκέμβριο του 2006 

AEΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ ΑΞΤΕ  Θυγατρική κατά 99,29% 

Πωλήθηκε το Μάρτιο 2007 

ABELA ΕΛΛΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ A.E. 01/01/06-11/10/06 συγγενής με ποσοστό 45%.  

Πωλήθηκε το Δεκέμβριο του 2006 

 
 
4.3  Βάση ενοποίησης 

Θυγατρικές 

Είναι όλες οι εταιρίες που διοικούνται και ελέγχονται, άµεσα ή έµµεσα, από άλλη εταιρία (μητρική), µέσω της 
κατοχής της πλειοψηφίας των μετοχών της εταιρείας. Δηλαδή, θυγατρικές είναι οι επιχειρήσεις πάνω στις 
οποίες ασκείται έλεγχος χρηματοοικονομικών και επιχειρηματικών πολιτικών από την μητρική. Οι θυγατρικές 
ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) με την μέθοδο της αγοράς, από την ημερομηνία που αποκτάται ο 
έλεγχος επ’ αυτών και παύουν να ενοποιούνται από την ημερομηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται. Ειδικά 
για τις επιχειρηματικές συνενώσεις που είχαν πραγματοποιηθεί πριν την ημερομηνία μετάβασης της εταιρίας 
στα ΔΠΧΠ (1η Ιανουαρίου 2004) χρησιμοποιήθηκε η εξαίρεση του ΔΠΧΠ 1 και δεν εφαρμόστηκε αναδρομικά 
η μέθοδος της αγοράς. Στα πλαίσια της παραπάνω εξαίρεσης, η Εταιρεία δεν επαναϋπολόγισε το κόστος 
κτήσης των θυγατρικών που είχαν αποκτηθεί πριν από την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΠ, ούτε την 
εύλογη αξία των αποκτηθέντων στοιχείων του ενεργητικού, των υποχρεώσεων και των ενδεχόμενων 
υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία της αγοράς. Οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί 
ώστε να είναι ομοιόμορφες με αυτές που έχουν υιοθετηθεί από την μητρική εταιρία. Στις ατομικές οικονομικές 
καταστάσεις οι θυγατρικές αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις ζημίες απομείωσης. Την 31/12/2007 η 
εταιρεία δεν κατείχε τέτοιου είδους επενδύσεις 

Διεταιρικές συναλλαγές 

Υπόλοιπα και μη πραγματοποιημένα κέρδη από συναλλαγές μεταξύ των εταιρειών του Ομίλου απαλείφονται. 
Οι μη πραγματοποιημένες ζημιές, επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις απομείωσης, 
του μεταβιβασθέντος στοιχείου ενεργητικού.  
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Συνδεδεμένες επιχειρήσεις 

Είναι οι επιχειρήσεις στις οποίες η εταιρία μπορεί να ασκήσει σημαντική επιρροή, αλλά δεν πληρούν τις 
προϋποθέσεις για να χαρακτηριστούν είτε θυγατρικές είτε συμμετοχή σε κοινοπραξία και το κατεχόμενο 
ποσοστό κυμαίνεται μεταξύ 20% και 50% των δικαιωμάτων ψήφου. Οι επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 
καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους και μεταγενέστερα ενσωματώνονται με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσης. Με την μέθοδο της καθαρής θέσης, το κόστος αυξάνεται με την αναλογία του Ομίλου στις μεταβολές 
της καθαρής θέσης της συγγενούς επιχείρησης και μειώνεται με τα λαμβανόμενα από τη συγγενή μερίσματα. 
Μη πραγματοποιημένα κέρδη από συναλλαγές μεταξύ της εταιρίας και των συγγενών επιχειρήσεων 
απαλείφονται κατά το ποσοστό συμμετοχής της εταιρίας. Μη πραγματοποιημένες ζημιές απαλείφονται, εκτός 
εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις απομείωσης του μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. Όταν η 
συμμετοχή του Ομίλου στις ζημίες σε μία συγγενή επιχείρηση ισούται ή υπερβαίνει τη συμμετοχή της στη 
συγγενή επιχείρηση συμπεριλαμβανομένων οποιονδήποτε άλλων επισφαλών απαιτήσεων, ο Όμιλος δεν 
αναγνωρίζει περαιτέρω ζημιές, εκτός κι αν έχει καλύψει υποχρεώσεις ή έχει ενεργήσει πληρωμές εκ μέρους της 
συγγενούς επιχείρησης και εν γένει εκείνων που προκύπτουν από τη μετοχική ιδιότητα. Στις ατομικές 
οικονομικές καταστάσεις οι συγγενείς επιχειρήσεις αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις ζημίες 
απομείωσης. Έως την 31/12/2007 η εταιρεία δεν κατείχε τέτοιου είδους επενδύσεις 

 
4.4  Μετατροπή στοιχείων σε ξένο νόμισμα 
 

Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις αποτιμώνται στο νόμισμα του πρωτεύοντος 
οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο δραστηριοποιείται η εταιρία (λειτουργικό νόμισμα). Οι οικονομικές 
καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα και το νόμισμα παρουσίασης της 
εταιρίας. Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα αρχικά μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με την χρήση των 
ισοτιμιών που ισχύουν κατά την ημερομηνία των συναλλαγών. Κέρδη και ζημιές από συναλλαγματικές 
διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά την διάρκεια της περιόδου και 
από την μετατροπή των νομισματικών στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα με τις ισχύουσες ισοτιμίες 
κατά την ημερομηνία ισολογισμού, καταχωρούνται στα αποτελέσματα.  

Κατά την ημερομηνία του ισολογισμού μη νομισματικά στοιχεία αποτιμώνται με την ισοτιμία που ίσχυε την 
ημερομηνία της συναλλαγής. Οι συναλλαγματικές διαφορές από μη νομισματικά στοιχεία που αποτιμώνται 
στην εύλογη αξία τους, θεωρούνται ως τμήμα της εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι 
διαφορές της εύλογης αξίας. Οι συναλλαγματικές διαφορές που καταχωρούνται στα αποτελέσματα 
περιλαμβάνονται στο κονδύλι του χρηματοοικονομικού κόστους. Οι εκτός Ελλάδος δραστηριότητες της 
εταιρίας σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο νόμισμα λειτουργίας με την χρήση των μέσων ισοτιμιών της 
περιόδου πραγματοποίησης των συναλλαγών. 

 
4.5 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
 

Οι ενσώματες ακινητοποιήσεις , παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις στις αξίες κτήσεως τους ή του 
τεκμαιρόμενου κόστους τους κατά την ημερομηνία μετάβασης μείον τις συσσωρεμένες αποσβέσεις και τυχόν 
απομειώσεις. Το ιστορικό κόστος περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για την απόκτηση των 
στοιχείων. Οι μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων 
παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο μόνον κατά την έκταση που οι δαπάνες αυτές αυξάνουν τα μελλοντικά 
οικονομικά οφέλη που αναμένεται να εισρεύσουν από τη χρήση του παγίου στοιχείου και το κόστος τους 
μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος των τρεχόντων επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα 
αποτελέσματα της περιόδου όταν πραγματοποιείται. Οι αποσβέσεις των στοιχείων των ενσωμάτων παγίων 
(πλην των οικοπέδων τα οποία δεν αποσβένονται) υπολογίζονται με την σταθερή μέθοδο μέσα στην ωφέλιμη 
ζωή τους που έχει ως εξής: 



ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.       ποσά σε χιλ. €  

 

 31

Κτίρια  10-20 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισμός  6-8 έτη 

Αεροσκάφη  20-25 έτη 

Αυτοκίνητα  3-5 έτη 

Εξοπλισμός αεροδρομίων/αεροσκαφών  3-8 έτη 

Λοιπός εξοπλισμός  5 έτη

 

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε 
ημερομηνία ισολογισμού. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία 
τους, η διαφορά (απομείωση) καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα. Κατά την πώληση των 
ενσωμάτων παγίων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της λογιστικής τους αξίας 
καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα.  

4.6 Υπεραξία 

Είναι η διαφορά μεταξύ του κόστους αγοράς και της εύλογης αξίας του ενεργητικού, των υποχρεώσεων και 
των ενδεχόμενων υποχρεώσεων, θυγατρικής/συνδεδεμένης επιχείρησης κατά την ημερομηνία της εξαγοράς. 
Η εταιρεία κατά την ημερομηνία της αγοράς αναγνωρίζει την υπεραξία που προέκυψε από την απόκτηση, ως 
ένα στοιχείο του ενεργητικού, και την εμφανίζει στο κόστος. Το κόστος αυτό είναι ίσο με το ποσό κατά το 
οποίο το κόστος ενοποίησης υπερβαίνει το μερίδιο της επιχείρησης στα στοιχεία του ενεργητικού στις 
υποχρεώσεις και στις ενδεχόμενες υποχρεώσεις της αποκτηθείσας εταιρείας. 

Μετά την αρχική αναγνώριση η υπεραξία αποτιμάται στο κόστος μείον τις συσσωρευμένες ζημιές λόγω 
μείωσης της αξίας της. Η υπεραξία δεν αποσβένεται, αλλά εξετάζεται ετήσια για τυχόν μείωση της αξίας της, 
εάν υπάρχουν γεγονότα που παρέχουν ενδείξεις για ζημιά σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 36. Στην περίπτωση που το 
κόστος της απόκτησης είναι μικρότερο από το μερίδιο της εταιρείας στα ίδια κεφάλαια της αποκτηθείσας 
επιχείρησης τότε η πρώτη επαναϋπολογίζει το κόστος της απόκτησης, αποτιμά τα στοιχεία του ενεργητικού 
τις υποχρεώσεις και τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις της αποκτηθείσας επιχείρησης και αναγνωρίζει απευθείας 
στα αποτελέσματα χρήσης ως κέρδος οποιαδήποτε διαφορά παραμείνει μετά τον επανυπολογισμό. 

 

4.7 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία συμπεριλαμβάνονται οι αποκτώμενες άδειες λογισμικού. Οι άδειες λογισμικού 
αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με την σταθερή μέθοδο 
κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυμαίνεται από 1 έως 3 χρόνια. 

 

4.8  Απομείωση Αξίας υπεραξίας, ενσώματων ακινητοποιήσεων και άυλων στοιχείων ενεργητικού 

Τα ενσώματα πάγια, τα άϋλα στοιχεία και τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού που 
παρακολουθούνται στο αποσβέσιμο κόστος, υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης όταν κάποια γεγονότα 
καταδεικνύουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Η ζημιά απομείωσης αναγνωρίζεται κατά 
το ποσό που η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία του. Η ανακτήσιμη 
αξία είναι το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ της καθαρής αξίας πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης.  

 

4.9 Μισθώσεις 

Ο Όμιλος συνάπτει συμφωνίες, που εμπεριέχουν συναλλαγές που δεν έχουν τον νομικό τύπο μιας μίσθωσης 
αλλά της εκχωρείται το δικαίωμα χρήσης περιουσιακών στοιχείων (ενσώματες ακινητοποιήσεις) έναντι μιας 
σειράς πληρωμών. Η εκτίμηση για το εάν μία συμφωνία περιέχει στοιχείο μίσθωσης πραγματοποιείται κατά 
την έναρξη της συμφωνίας, λαμβάνοντας υπ όψιν όλα τα διαθέσιμα στοιχεία και τις ιδιαίτερες συνθήκες. Μετά 
την έναρξη της συμφωνίας πραγματοποιείται επαναξιολόγηση της, για το εάν περιέχει στοιχείο μίσθωσης 
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Χρηματοδοτικές μισθώσεις:  

Οι μισθώσεις ενσωμάτων παγίων κατά τις οποίες μεταβιβάζονται στην εταιρία όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη 
που έχουν σχέση με την κυριότητα ενός στοιχείου του ενεργητικού, ανεξάρτητα από την τελική μεταβίβαση ή 
μη του τίτλου κυριότητας του στοιχείου αυτού, συνιστούν χρηματοδοτικές μισθώσεις. Οι μισθώσεις αυτές 
κεφαλαιοποιούνται κατά την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη, μεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου 
στοιχείου και της παρούσας αξίας των ελάχιστων μελλοντικών μισθωμάτων. Κάθε μίσθωμα επιμερίζεται 
μεταξύ της υποχρέωσης και του χρηματοοικονομικού κόστους, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό 
επιτόκιο στην υπολειπόμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση. Τα πάγια που αποκτήθηκαν με χρηματοδοτική 
μίσθωση αποσβένονται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής τους και της διάρκειας μίσθωσής 
τους. 

Λειτουργικές μισθώσεις:  

Οι μισθώσεις όπου ο εκμισθωτής μεταβιβάζει το δικαίωμα χρήσης ενός στοιχείου του ενεργητικού για μια 
συμφωνημένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να μεταβιβάζει και τους κινδύνους και τα οφέλη της 
ιδιοκτησίας του παγίου στοιχείου, ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις. Οι πληρωμές που γίνονται για 
λειτουργικές μισθώσεις (καθαρές από τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκμισθωτή) αναγνωρίζονται 
στα αποτελέσματα χρήσης κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

Ο Όμιλος λειτουργεί ως μισθωτής για χρηματοδοτικές και λειτουργικές μισθώσεις και ως εκμισθωτής για 
λειτουργικές μισθώσεις . Ως μισθωτής η εταιρεία λαμβάνει μισθώματα από την υπεκμίσθωση γραφείων. Τα 
ποσά που λαμβάνονται είναι επουσιώδη σε σχέση με τα μεγέθη του ομίλου ή της εταιρείας. 

 

4.10 Χρηματοοικονομικά Περουσιακά Στοιχεία 
 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού σε μία 
επιχείρηση και χρηματοοικονομική υποχρέωση ή συμμετοχικό τίτλο σε μια άλλη επιχείρηση εκτός των μέσων 
αντιστάθμισης. Τα χρηματοοικονομικά μέσα της εταιρίας ταξινομούνται στις παρακάτω κατηγορίες με βάση 
την ουσία της σύμβασης και το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν: 
 

• χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 
• δάνεια και απαιτήσεις,  
• διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία, και  
• επενδύσεις διακρατούμενες μέχρι τη λήξη.  
 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαχωρίζονται σε διαφορετικές κατηγορίες από την διοίκηση 
ανάλογα με τα χαρακτηριστικά και τον σκοπό για τον οποίο το μέσο αποκτήθηκε. Η κατηγορία στην οποία 
κατατάσσεται κάθε χρηματοοικονομικό μέσο διαφοροποιείται από τις υπόλοιπες καθώς ανάλογα με την 
κατηγορία στην οποία θα καταχωρηθεί το μέσο, ισχύουν διαφορετικοί κανόνες όσον αφορά στην αποτίμηση 
του αλλά και στον τρόπο αναγνώρισης κάθε προσδιοριζόμενου αποτελέσματος είτε στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων είτε απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
αναγνωρίζονται με την εφαρμογή της λογιστικής της ημερομηνίας διακανονισμού. 
 

4.10.1  Χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους μέσω της κατάστασης 
αποτελεσμάτων χρήσης 

 

Πρόκειται για χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού (συμπεριλαμβάνονται τα παράγωγα, εκτός από εκείνα 
που είναι καθορισμένα και αποτελεσματικά μέσα αντιστάθμισης), που αποκτώνται ή δημιουργούνται με σκοπό 
την πώληση ή την επαναγορά βραχυπρόθεσμα και αυτά που αποτελούν μέρος ενός χαρτοφυλακίου από 
συγκεκριμένα χρηματοοικονομικά μέσα που διαχειρίζονται ομαδικά και υπάρχει ένδειξη κερδοσκοπίας σε  
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βραχυπρόθεσμη βάση. Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζονται από την επιχείρηση ως στοιχεία που 
αποτιμώνται στην εύλογη αξία, με αναγνώριση των μεταβολών στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης.. Τα 
πραγματοποιημένα και μη πραγματοποιημένα κέρδη ή ζημίες που προκύπτουν από τις μεταβολές της εύλογης 
αξίας των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους με μεταβολές στα 
αποτελέσματα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα στην περίοδο που προκύπτουν. Επιπλέον, τα παράγωγα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία που δεν πληρούν τα κριτήρια για λογιστική αντιστάθμισης ταξινομούνται ως 
διακρατούμενα για εμπορικούς σκοπούς. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που είχαν αρχικώς 
αναγνωριστεί ως χρηματοοικονομικά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων δεν μπορούν να 
αναταξινομηθούν σε άλλη κατηγορία. Ο όμιλος δεν έχει καθορίσει τέτοια στοιχεία κατά την 31/12/2007 καθότι 
όλα τα παράγωγα χρησιμοποιούνται ως μέσα αντιστάθμισης. 
 

4.10.2 Δάνεια και απαιτήσεις 
 

Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού με σταθερές ή προσδιορισμένες 
πληρωμές, τα οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές. Στην κατηγορία αυτή (Δάνεια και Απαιτήσεις) 
δεν περιλαμβάνονται: 

 

α)  απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών,  

β) απαιτήσεις που σχετίζονται με δοσοληψίες φόρων, 

γ)  οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύμβαση ώστε να δίνει δικαίωμα στην επιχείρηση για λήψη μετρητών 
ή άλλων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. 

Τα δάνεια και οι απαιτήσεις περιλαμβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από εκείνα με λήξεις 
μεγαλύτερες των 12 μηνών από την ημερομηνία ισολογισμού, τα οποία περιλαμβάνονται στα μη 
κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο αποσβέσιμο 
κόστος βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου μείον τυχόν απομειώσεις. Κάθε μεταβολή στην αξία 
των δανείων και απαιτήσεων αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα όταν τα δάνεια και οι απαιτήσεις διαγράφονται 
ή υφίστανται μείωση της αξίας τους καθώς και κατά την διενέργεια της απόσβεσης. 

 

4.10.3 Επενδύσεις διακρατούμενες ως την λήξη 
 

Περιλαμβάνει μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με πάγιες η προσδιορισμένες πληρωμές 
και συγκεκριμένη λήξη και για τα οποία υπάρχει πρόθεση και δυνατότητα να διακρατηθούν ως την λήξη τους. 
Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της συναλλαγής που είναι 
και η ημερομηνία που ο Όμιλος δεσμεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις αρχικά 
αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των άμεσα επιρριπτέων στη συναλλαγή δαπανών, (με εξαίρεση 
όσον αφορά τις άμεσα επιρριπτέες στη συναλλαγή δαπάνες), οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωμα 
στις ταμειακές ροές από τις επενδύσεις λήγει ή μεταβιβάζεται και ο Όμιλος έχει μεταβιβάσει ουσιωδώς όλους 
τους κινδύνους και τις ανταμοιβές που συνεπάγεται η ιδιοκτησία. Ο όμιλος  κατά την 31/12/2007 (και 2006) 
δεν είχε στην κατοχή του «Επενδύσεις διακρατούμενες ως τη λήξη» 

 

4.10.4 Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία 
 

Περιλαμβάνει μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται σε αυτήν 
την κατηγορία, είτε δεν μπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις ανωτέρω. Στη συνέχεια, τα διαθέσιμα προς 
πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους και τα σχετικά κέρδη ή 
ζημιές καταχωρούνται σε αποθεματικό των ιδίων κεφαλαίων μέχρι τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή να 
χαρακτηρισθούν ως απομειωμένα. Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως απομειωμένα, τα κέρδη ή οι 
ζημιές μεταφέρονται στα αποτελέσματα. Ζημιές απομείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα αποτελέσματα δεν 
αντιστρέφονται μέσω των αποτελεσμάτων. 
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4.10.5 Εύλογη Αξία 

 
Η εύλογη αξία των επενδύσεων που υφίστανται σε μία ενεργό αγορά αποδεικνύεται από την αναφορά σε 
χρηματιστηριακές τιμές την ημερομηνία του Ισολογισμού. Εάν η αγορά για μία επένδυση δεν είναι ενεργός η 
εταιρεία προσδιορίζει την εύλογη αξία χρησιμοποιώντας τεχνικές αποτίμησης. Ο σκοπός της χρήσης μιας 
τεχνικής αποτίμησης είναι ο καθορισμός της τιμής συναλλαγής που θα προέκυπτε κατά την ημερομηνία 
επιμέτρησης για μια συναλλαγή σε καθαρά εμπορική βάση παρακινούμενη από συνήθεις επιχειρηματικούς 
παράγοντες. Στις τεχνικές αποτίμησης περιλαμβάνεται η χρήση πρόσφατων συναλλαγών σε καθαρά εμπορική 
βάση, η αναφορά στην τρέχουσα εύλογη αξία ενός ουσιωδώς συναφούς μέσου, η ανάλυση των 
προεξοφλημένων ταμιακών ροών καθώς και μοντέλα αποτίμησης δικαιωμάτων προαίρεσης. 
 

4.10.6 Εύλογη αξία – απομείωση αξίας 
 

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού που είναι διαπραγματεύσιμα σε ενεργές 
αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιμές κλεισίματος. Για τα μη διαπραγματεύσιμα στοιχεία οι εύλογες 
αξίες προσδιορίζονται με την χρήση τεχνικών αποτίμησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, 
συγκρίσιμων στοιχείων που διαπραγματεύονται και προεξόφληση ταμειακών ροών. Ο σκοπός της χρήσης μιας 
τεχνικής αποτίμησης είναι ο καθορισμός της τιμής συναλλαγής που θα προέκυπτε κατά την ημερομηνία 
επιμέτρησης για μια συναλλαγή σε καθαρά εμπορική βάση παρακινούμενη από συνήθεις επιχειρηματικούς 
παράγοντες 

Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος εκτιμά αν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις που να οδηγούν στο 
συμπέρασμα ότι τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού έχουν υποστεί απομείωση. Για μετοχές 
εταιρειών που έχουν ταξινομηθεί ως χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση τέτοια ένδειξη 
συνιστά η σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας σε σχέση με το κόστος κτήσης. Αν 
στοιχειοθετείται απομείωση η σωρευμένη στα ίδια κεφάλαια ζημιά που είναι η διαφορά μεταξύ κόστους 
κτήσεως και εύλογης αξίας μεταφέρεται στα αποτελέσματα. 

 

4.11 Αποθέματα 
 

Τα αποθέματα περιλαμβάνουν ανταλλακτικά αεροσκαφών και εμπορεύματα. Το κόστος κτήσεως περιλαμβάνει 
όλες τις δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για να φθάσουν τα αποθέματα στην παρούσα θέση και κατάσταση. 
Χρηματοοικονομικό κόστος δεν περιλαμβάνεται στο κόστος κτήσης των αποθεμάτων. Κατά την ημερομηνία 
Ισολογισμού, τα αποθέματα αποτιμώνται στη χαμηλότερη τιμή, μεταξύ κόστους κτήσης και καθαρής 
ρευστοποιήσιμης αξίας. 

 
4.12 Εμπορικές απαιτήσεις 
 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα αποτιμώνται στο 
αποσβέσιμο κόστος χρησιμοποιώντας την μέθοδο του αποτελεσματικού επιτοκίου, εκτός αν το αποτέλεσμα 
της προεξόφλησης δεν είναι σημαντικό, μείον την πρόβλεψη για απομείωση της αξίας τους.  

Ζημιά απομείωσης για τις εμπορικές απαιτήσεις δημιουργείται όταν υπάρχει αντικειμενική ένδειξη ότι η εταιρία 
δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται με βάση τους συμβατικούς όρους, και 
καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσματα χρήσης.  

 

4.13 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων 
 

Τα διαθέσιμα και ισοδύναμα διαθεσίμων περιλαμβάνουν τα μετρητά με τη μορφή καταθέσεων στην τράπεζα, 
στο ταμείο και βραχυπρόθεσμες τοποθετήσεις με διάρκεια μικρότερη του τριμήνου. 
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4.14 Ίδια κεφάλαια 
 

Το μετοχικό κεφάλαιο προσδιορίζεται με βάση την ονομαστική αξία των μετοχών που έχουν εκδοθεί. Το 
αποθεματικό από υπέρ το άρτιο έκδοση, περιλαμβάνει τα πέραν της ονομαστικής αξίας της μετοχής ποσά, που 
εισπράττονται κατά την έκδοση μετοχών.  

Η αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου με καταβολή μετρητών περιλαμβάνει κάθε διαφορά υπέρ το άρτιο κατά την 
αρχική έκδοση του μετοχικού κεφαλαίου. Κάθε κόστος συναλλαγής σχετιζόμενο με την έκδοση των μετοχών 
καθώς και οποιοδήποτε σχετικό όφελος φόρου εισοδήματος προκύψει αφαιρούνται από το προϊόν της 
αύξησης. 
Τα παρακρατηθέντα κέρδη περιλαμβάνουν τα τρέχοντα αποτελέσματα και αυτά προηγούμενων περιόδων 
όπως γνωστοποιούνται στα αποτελέσματα. 
 

 
4.15 Τραπεζικά δάνεια 
 

Τα τραπεζικά δάνεια παρέχουν μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση της εταιρίας. Όλα τα δάνεια αρχικώς 
αναγνωρίζονται στο κόστος, που είναι η εύλογη αξία του ανταλλάγματος που λαμβάνεται μειωμένη με το 
κόστος έκδοσης. Μετά την αρχική αναγνώριση, τα δάνεια αποτιμώνται στο αποσβέσιμο κόστος με τη μέθοδο 
του πραγματικού επιτοκίου. Το αποσβεσμένο κόστος υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη κάθε κόστος έκδοσης 
και κάθε έκπτωση ή υπέρ το άρτιο ποσό στον διακανονισμό.  
 

4.16 Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 
 

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις, εκτός από τα τραπεζικά δάνεια, περιλαμβάνουν, εμπορικές και λοιπές 
υποχρεώσεις, υποχρεώσεις για συντηρήσεις αεροσκαφών λειτουργικών μισθώσεων και χρηματοδοτικές 
μισθώσεις. Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται όταν η εταιρία συμμετέχει συμβατικά στο 
χρηματοοικονομικό μέσο και διαγράφονται όταν η εταιρία απαλλάσσεται από την υποχρέωση ή αυτή 
ακυρώνεται ή λήγει. Οι τόκοι αναγνωρίζονται ως χρηματοοικονομικό κόστος στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 
Οι εμπορικές υποχρεώσεις παρακολουθούνται συνήθως στα ονομαστικά τους ποσά (εκτός και αν η επίδραση 
της διαχρονικής αξίας του χρήματος είναι σημαντική). Οι υποχρεώσεις για συντηρήσεις αεροσκαφών 
λειτουργικών μισθώσεων παρακολουθούνται στα προεξοφλημένα ποσά της σχετικής δέσμευσης. Οι 
υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις παρακολουθούνται στο αποσβέσιμο κόστος. 

 
4.17 Φορολογία εισοδήματος & αναβαλλόμενος φόρος 
 

Η επιβάρυνση της περιόδου με φόρους εισοδήματος αποτελείται από τον τρέχοντα φόρο και τον 
αναβαλλόμενο φόρο, δηλαδή το φόρο ο οποίος αναμένεται να πληρωθεί ή ν’ ανακτηθεί για διαφορές μεταξύ 
της λογιστικής και φορολογικής αξίας των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού και λογίζεται 
χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της υποχρέωσης. 

Η αναβαλλόμενη φορολογία εισοδήματος υπολογίζεται με την μέθοδο υποχρέωσης που εστιάζει στις 
προσωρινές διαφορές. Αυτή περιλαμβάνει την σύγκριση της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων με τις αντίστοιχες φορολογικές βάσεις.Οι 
αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στον βαθμό που είναι πιθανό ότι θα συμψηφισθούν 
έναντι της μελλοντικής φορολογίας εισοδήματος. Η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση επανεξετάζεται σε 
κάθε ημερομηνία ισολογισμού και μειώνεται  κατά την έκταση που δεν είναι πλέον πιθανό ότι επαρκές 
φορολογητέο κέρδος θα είναι διαθέσιμο για να επιτρέψει την αξιοποίηση της ωφέλειας μέρους ή του συνόλου 
αυτής της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 
αναγνωρίζονται για όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές.  

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις υπολογίζονται με τους φορολογικούς συντελεστές 
που αναμένεται να ισχύουν στην περίοδο κατά την οποία θα ανακτηθεί το περιουσιακό στοιχείο ή θα  
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διακανονισθεί η υποχρέωση. Οι περισσότερες αλλαγές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή τις 
υποχρεώσεις, αναγνωρίζονται ως τμήμα του φόρου εισοδήματος στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. Οι 
μεταβολές στα στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις που αναγνωρίζονται κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια 
της εταιρίας, έχουν ως αποτέλεσμα, η σχετική αλλαγή στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή 
υποχρεώσεις να αναγνωρίζεται έναντι του σχετικού λογαριασμού των Ιδίων Κεφαλαίων.  

Ο τρέχων φόρος εισοδήματος περιλαμβάνει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις ή και απαιτήσεις προς και από 
τις φορολογικές αρχές που προκύπτουν με βάση το φορολογητέο εισόδημα της περιόδου και τυχόν 
πρόσθετους φόρους εισοδήματος που αφορούν προηγούμενες χρήσεις. Ο φόρος εισοδήματος αναγνωρίζεται 
στον λογαριασμό των αποτελεσμάτων της περιόδου, εκτός του φόρου εκείνου που αφορά συναλλαγές που 
καταχωρήθηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην οποία περίπτωση καταχωρείται απευθείας, κατά ανάλογο 
τρόπο, στα ίδια κεφάλαια 

 

4.18 Παροχές λόγω συνταξιοδότησης και βραχυχρόνιες παροχές σε εργαζόμενους 
 

Βραχυπρόθεσμες παροχές 

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν 
καθίστανται δεδουλευμένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση. 

 

Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών 

Με βάση το πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών, η υποχρέωση της επιχείρησης (νομική ή τεκμαιρόμενη) 
περιορίζεται στο ποσό που έχει συμφωνηθεί να συνεισφέρει στον φορέα (Ταμείο) που διαχειρίζεται τις 
εισφορές και χορηγεί τις παροχές. Η εταιρία δεν έχει περαιτέρω υποχρέωση πληρωμών από την στιγμή που θα 
καταβληθούν οι εισφορές. Οι εισφορές αναγνωρίζονται ως δαπάνη για παροχές σε εργαζομένους όταν 
καθίστανται δουλευμένες. Οι προπληρωμένες εισφορές αναγνωρίζονται ως στοιχείο του ενεργητικού στον 
βαθμό που αναμένεται επιστροφή χρημάτων ή μείωση σε μελλοντικές πληρωμές. 

 

Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών είναι η 
παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή, μείον την εύλογη αξία των στοιχείων του 
ενεργητικού του προγράμματος (εάν υπάρχουν) καθώς και τις μεταβολές που προκύπτουν από οποιοδήποτε 
αναλογιστικό κέρδος ή ζημία και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής 
υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή με την χρήση της μεθόδου της προβεβλημένης πιστωτικής 
μονάδος (projected unit credit method). Για την προεξόφληση χρησιμοποιείται το επιτόκιο των ομολόγων του 
Ελληνικού Δημοσίου, αντίστοιχης διάρκειας. 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημιές που προέρχονται από εμπειρικές αναπροσαρμογές και μεταβολές σε 
αναλογικές υποθέσεις κατά το τέλος της προηγούμενης περιόδου υπερέβησαν το μεγαλύτερο από το 10% της 
εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος ή το 10% των υποχρεώσεων καθορισμένων 
παροχών, χρεώνονται ή πιστώνονται στα αποτελέσματα με βάση τον αναμενόμενο μέσο όρο της 
υπολειπόμενης εργασιακής ζωής των εργαζομένων που συμμετέχουν σε αυτό το πρόγραμμα. 
Το κόστος προϋπηρεσίας αναγνωρίζεται απευθείας στα αποτελέσματα, εκτός εάν οι μεταβολές στα 
συνταξιοδοτικά προγράμματα είναι προαιρετικές για την παραμονή των εργαζομένων στην υπηρεσία για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα (ημερομηνία κατοχύρωσης). Σε αυτήν την περίπτωση, το κόστος 
προϋπηρεσίας αποσβένεται σε σταθερή βάση μέχρι την ημερομηνία κατοχύρωσης των παροχών. 
 
4.19 Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά στοιχεία  
 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η εταιρία έχει παρούσες νομικές ή τεκμαιρόμενες δεσμεύσεις, ως 
αποτέλεσμα γεγονότων του παρελθόντος, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους μέσω εκροών πόρων και η 
εκτίμηση του ποσού της υποχρέωσης μπορεί να γίνει με αξιοπιστία. Οι προβλέψεις αποτιμώνται κατά την  
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ημερομηνία σύνταξης κάθε ισολογισμού και προσαρμόζονται προκειμένου να αντανακλούν την παρούσα αξία 
της δαπάνης που αναμένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της υποχρέωσης.  

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται στην 
περίπτωση που η πιθανότητα εκροής πόρων είναι σημαντική. Οι ενδεχόμενες απαιτήσεις, δεν αναγνωρίζονται 
στις οικονομικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονομικών οφελών είναι πιθανή. 

 
4.20 Αναγνώριση εσόδων και εξόδων 
 

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από 
Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής: 

Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, 
με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες αφορούν τη 
μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων σε τακτικές και έκτακτες (ναυλωμένες ή μισθωμένες) πτήσεις. 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών που σχετίζονται με υπηρεσίες που θα παρασχεθούν σε μεταγενέστερη 
χρήση, αναγνωρίζονται σε λογαριασμό υποχρέωσης (έσοδα επομένων χρήσεων) και μεταφέρονται στα έσοδα 
της περιόδου στην οποία παρέχονται οι υπηρεσίες.  

Σε περιπτώσεις που ίσως μεταβληθούν οι αρχικές εκτιμήσεις των εσόδων, οι δαπάνες ή ο βαθμός 
ολοκλήρωσης αναθεωρούνται. Αυτές οι αναθεωρήσεις μπορεί να οδηγήσουν σε αυξήσεις ή μειώσεις των 
εκτιμώμενων εσόδων ή δαπανών και εμφανίζονται στα έσοδα της περιόδου στις οποίες οι περιπτώσεις οι 
οποίες καθιστούν αναγκαία την αναθεώρηση γνωστοποιούνται από τη διοίκηση. 

Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του 
αποτελεσματικού επιτοκίου.  

Έξοδα: Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σε δεδουλευμένη βάση. Mε βάση την αρχή αυτή και τα 
έξοδα συντήρησης αεροσκαφών αναπροσαρμόζονται με βάση τις δεδουλευμένες ώρες πτήσης. Τα έξοδα από 
τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του αποτελεσματικού επιτοκίου. 

 

4.21 Διαχείριση κινδύνων 
 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε διάφορους χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κίνδυνο αγοράς, πιστωτικό κίνδυνο 
και κίνδυνο ρευστότητας.  

(i) Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε συναλλαγματικό κίνδυνο προερχόμενο κυρίως από το Δολάριο Αμερικής. Αυτός ο 
κίνδυνος προκύπτει κυρίως από εμπορικές συναλλαγές σε ξένο νόμισμα. Για τη διαχείριση αυτού του 
επιχειρηματικού κινδύνου ο Όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα. Tα 
χρηματοοικονομικά αυτά προϊόντα χαρακτηρίζονται ως αντισταθμίζοντα μέσα του συναλλαγματικού κινδύνου 
συγκεκριμένων στοιχείων του ενεργητικού, παθητικού ή μελλοντικών εμπορικών συναλλαγών. 

(ii) Κίνδυνος τιμών καυσίμων αεροσκαφών 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε κίνδυνο από τις διακυμάνσεις της τιμής του πετρελαίου, η οποία επηρεάζει άμεσα την 
τιμή των καυσίμων των αεροσκαφών. Για τη διαχείριση αυτού του κινδύνου ο Όμιλος εφαρμόζει επίναυλο 
καυσίμων στις τιμές των εισιτηρίων εσωτερικού και εξωτερικού. 

(iii) Κίνδυνος επιτοκίων 

Τα στοιχεία ενεργητικού της εταιρίας που εκτίθενται σε επιτοκιακές διακυμάνσεις αφορούν μόνο στα 
διαθέσιμα και ισοδύναμα διαθεσίμων. Ο Όμιλος για το σύνολο του τραπεζικού δανεισμού κάνει χρήση 
προϊόντων κυμαινόμενου επιτοκίου. Ανάλογα με το ύψος των υποχρεώσεων σε κυμαινόμενο επιτόκιο, ο 
Όμιλος προβαίνει στην εκτίμηση του επιτοκιακού κινδύνου και όπου απαιτείται μελετά την αναγκαιότητα 
χρήσης επιτοκιακών χρηματοοικονομικών παραγώγων. 

 

 

 



ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.       ποσά σε χιλ. €  

 

 38

(iv) Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος για να προστατευθεί από τον πιστωτικό κίνδυνο, παρακολουθεί σε σταθερή βάση, τις εμπορικές 
απαιτήσεις της και όπου κριθεί απαραίτητο διερευνά τη διασφάλιση της είσπραξης τους, κυρίως μέσω 
προεξόφλησης αυτών. 

(v) Κίνδυνος ρευστότητας 

Συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει επαρκή ταμειακά υπόλοιπα. Ο Όμιλος διαχειρίζεται 
τον κίνδυνο αυτό διατηρώντας επαρκή ταμειακά διαθέσιμα, άμεσα ρευστοποιήσιμα χρεόγραφα και επαρκή 
πιστωτικά όρια τόσο από τις τράπεζες όσο και από τους προμηθευτές, σε σχέση πάντα με τις λειτουργικές, 
επενδυτικές και χρηματοδοτικές ανάγκες της. 

 

4.22 Παράγωγα και Λογιστική αντιστάθμισης 
 

Όλα τα παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αρχικώς αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία κατά 
την ημερομηνία διακανονισμού και ακολούθως αποτιμώνται στην εύλογη αξία. Τα παράγωγα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία απεικονίζονται στα περιουσιακά στοιχεία όταν η εύλογη αξία είναι θετική και στις 
υποχρεώσεις όταν η εύλογη αξία είναι αρνητική. Η εύλογη αξία τους προσδιορίζεται από την τιμή που έχουν 
σε μια ενεργό αγορά, ή με την χρησιμοποίηση τεχνικών αποτίμησης σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει ενεργός 
αγορά για τα μέσα αυτά. 
 
H μέθοδος αναγνώρισης του κέρδους ή της ζημίας εξαρτάται από το εάν ένα παράγωγο έχει προσδιορισθεί ως 
αντισταθμιστικό στοιχείο και εάν πρόκειται για αντιστάθμιση από τη φύση του στοιχείου που αντισταθμίζει. 
Κέρδη ή ζημίες από την μεταβολή κατά τη διάρκεια της χρήσης, της εύλογης αξίας των παραγώγων που δεν 
αναγνωρίζονται σαν μέσα αντιστάθμισης, αναγνωρίζονται στην κατάσταση των αποτελεσμάτων 

Ο όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα (Fοrwards) ως μέσα αντιστάθμισης ταμιακών 
ροών. Συγκεκριμένα, ο Όμιλος έχει προχωρήσει σε σύναψη προθεσμιακών συμβολαίων παραγώγων 
(Forwards) με σκοπό την κάλυψη του συναλλαγματικού κινδύνου μέρους των υποχρεώσεων της εταιρίας σε 
Δολάρια Αμερικής (USD) των χρήσεων 2008 έως και 2011. Τα παράγωγα αφορούν συμφωνίες προθεσμιακών 
συμβολαίων σε δολάριο με προσυμφωνημένη τιμή σε συγκεκριμένες ημερομηνίες.  

Ο Όμιλος κλείνει την θέση του με βάση τη μέση τιμή που διαμορφώνεται κατά την λήξη των συμβολαίων.  

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί την λογιστική της αντιστάθμισης στην περίπτωση όπου κατά την έναρξη της 
αντισταθμιστικής συναλλαγής και την επακόλουθη χρήση των παράγωγων χρηματοοικονομικών στοιχείων, ο 
Όμιλος μπορεί να προσδιορίζει και να τεκμηριώνει την αντισταθμιστική σχέση μεταξύ του αντισταθμιζόμενου 
στοιχείου και του μέσου αντιστάθμισης αναφορικά με την διαχείριση κινδύνου και την στρατηγική της για την 
ανάληψη της αντιστάθμισης. Επιπλέον λογιστική της αντιστάθμισης ακολουθείται μόνο όταν η αντιστάθμιση 
αναμένεται να είναι άκρως αποτελεσματική και μπορεί να επιμετρηθεί με αξιοπιστία και σε συνεχή βάση, για 
όλες τις καλυπτόμενες περιόδους αναφοράς για τις οποίες είχε προσδιοριστεί, ως προς τον συμψηφισμό των 
μεταβολών της εύλογης αξίας ή των ταμιακών ροών που αποδίδονται στον αντισταθμιζόμενο κίνδυνο. 
 

4.23 Αντιστάθμιση ταμειακών ροών 
 

Με την αντιστάθμιση των ταμειακών ροών, ο όμιλος προσπαθεί να καλύψει τους κινδύνους που προκαλούν 
μεταβολή στις ταμειακές ροές και προέρχονται από ένα στοιχείο του ενεργητικού ή μία υποχρέωση ή μία 
μελλοντική συναλλαγή και η μεταβολή αυτή θα επηρεάσει το αποτέλεσμα της χρήσης. Οι μεταβολές στη 
λογιστική αξία του αποτελεσματικού μέρους του μέσου αντιστάθμισης αναγνωρίζονται στα ίδια κεφάλαια  ενώ 
το αναποτελεσματικό μέρος αναγνωρίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. Τα ποσά που  
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συσσωρεύονται στα ίδια κεφάλαια μεταφέρονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης στις περιόδους που 
τα αντισταθμιζόμενα στοιχεία αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα.  

Αν μία αντιστάθμιση προσδοκώμενης συναλλαγής καταλήξει μεταγενέστερα στην αναγνώριση ενός 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μίας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης, τα σχετιζόμενα κέρδη ή 
ζημίες που αναγνωρίστηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια θα ανακαταταχθούν στα αποτελέσματα κατά την 
ίδια περίοδο ή περιόδους που το αποκτηθέν περιουσιακό στοιχείο ή η αναληφθείσα υποχρέωση επηρεάζει τα 
αποτελέσματα. Όμως, αν η οικονομική οντότητα αναμένει ότι όλο ή μέρος μιας ζημίας που αναγνωρίστηκε 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια δεν θα ανακτηθεί σε μία ή περισσότερες μελλοντικές περιόδους, θα ανακατατάξει 
στα αποτελέσματα το ποσό που δεν αναμένεται να ανακτηθεί. 
 

Όταν ένα στοιχείο αντιστάθμισης ταμιακών ροών εκπνεύσει ή πωληθεί διακοπεί ή ασκηθεί χωρίς να 
αντικατασταθεί ή όταν ένα αντισταθμιζόμενο στοιχείο δεν πληροί πλέον τα κριτήρια για τη λογιστική 
αντιστάθμισης κάθε σωρευτικό κέρδος ή ζημία που υπάρχει στα ίδια κεφάλαια εκείνη τη στιγμή παραμένει στα 
ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζεται όταν η προσδοκώμενη συναλλαγή πραγματοποιηθεί. Εάν η σχετιζόμενη 
συναλλαγή δεν αναμένεται να πραγματοποιηθεί το ποσό μεταφέρεται στα αποτελέσματα.  

Κατά την τρέχουσα περίοδο ο Όμιλος έχει αναγνωρίσει συγκεκριμένα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης 
συναλλάγματος ως αντισταθμιστικά εργαλεία για σχέσεις αντιστάθμισης ταμειακών ροών. Οι συμφωνίες αυτές 
έχουν πραγματοποιηθεί με σκοπό να μετριαστεί ο συναλλαγματικός κίνδυνος που προκύπτει από πωλήσεις και 
αγορές που πραγματεύονται σε αμερικάνικο δολάριο. Το αποτέλεσμα από την αναγνώριση 
χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων παρουσιάζονται στο κονδύλι του ισολογισμού « 
«Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοοικονομικών παραγώγων». 
 
5 Οικονομικές πληροφορίες κατά τομέα  
 

Tα αποτελέσματα του Ομίλου ανά τομέα αναλύονται ως εξής: 

01/01/2006-31/12/2006 Έσοδα από 
τακτικές 
πτήσεις 

Έσοδα από 
ναυλωμένες 
πτήσεις 

Λοιπά έσοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολο 

Συνολικά έσοδα     330.074,66      52.147,94    18.840,89    401.063,49 
        
Αποτέλεσμα εκμετάλλευσης      28.817,83        4.848,77      6.537,89      40.204,49 
Mη κατανεμημένα λειτουργικά έξοδα              (822,03) 
Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα            (5.570,06) 
Λοιπά έσοδα/έξοδα εκμετάλλευσης                620,87 
Κέρδη προ φόρων         34.433,27 
Φόρος εισοδήματος           (9.802,58) 
Καθαρό αποτέλεσμα χρήσης         24.630,69 
Διακοπείσες εκμεταλλεύσεις              2.042,54 
Καθαρό αποτέλεσμα χρήσης         26.673,23 
   
01/01/2007-31/12/2007 Έσοδα από 

τακτικές 
πτήσεις

Έσοδα από 
ναυλωμένες 

πτήσεις

Λοιπά έσοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολο

Συνολικά έσοδα 413.478,78 49.038,36 20.219,40 482.736,53
        
Αποτέλεσμα εκμετάλλευσης 28.343,93 8.021,41 6.012,93 42.378,27
Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα      1.675,27 
Λοιπά έσοδα/έξοδα εκμετάλλευσης     552,61 
Κέρδη προ φόρων     44.606,15
Φόρος εισοδήματος              (8.840,26) 
Καθαρό αποτέλεσμα χρήσης     35.765,89

 
Σημειώνεται ότι οι παραπάνω υπηρεσίες και πηγές εσόδων προκύπτουν από κοινά στοιχεία ενεργητικού και 
παθητικού και χρησιμοποιούνται κοινές εγκαταστάσεις. 
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6 Σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις 
 
6.1 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 
 

Στις 31/12/2007 η εταιρία διατηρεί άυλα περιουσιακά στοιχεία αξίας € 301,31 χιλ. που αφορούν άδειες χρήσης 
λογισμικών προγραμμάτων. Αναλυτικότερα, η κίνηση αυτών και για τον όμιλο έχει ως εξής: 

Λογισμικά 31/12/2007 31/12/2006

Αξία κτήσης   

Αξία κτήσης  1η Ιανουαρίου 2.068,59 1.988,70

Προσθήκες χρήσης 271,14 148,19 

Απομάκρυνση παγίων θυγατρικής λόγω πώλησης 0,00               (68,30) 

Συνολική αξία κτήσης 2.339,73 2.068,59

Συσσωρευμένες αποσβέσεις   

Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου  1.788,05 1.512,13

Αποσβέσεις χρήσης 250,37 336,00 

Μειώσεις αποσβέσεων παγίων θυγατρικής λόγω πώλησης 0,00               (60,08) 

Σύνολο συσσωρευμένων αποσβέσεων 2.038,42 1.788,05

Αναπόσβεστη αξία  301,31 280,54
 

O αντίστοιχος πίνακας για την εταιρία έχει ως εξής : 
Λογισμικά 31/12/2007 31/12/2006

Αξία κτήσης   

Αξία κτήσης  1η Ιανουαρίου 2.068,59 1.920,40

Προσθήκες χρήσης 271,14 148,19 

Συνολική αξία κτήσης 2.339,73 2.068,59

Συσσωρευμένες αποσβέσεις   

Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου  1.788,05 1.452,05

Αποσβέσεις χρήσης 250,37 336,00 

Σύνολο συσσωρευμένων αποσβέσεων 2.038,42 1.788,05

Αναπόσβεστη αξία  301,31 280,54
 
6.2 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
 

Εντός του 2007 η εταιρία πραγματοποίησε τις παρακάτω συναλλαγές: 
(α) αγορά ενός αεροσκάφους τύπου AVRO RJ100 με πρόωρη εξόφληση της αντίστοιχης σύμβασης 
χρηματοδοτικής  μίσθωσης, έναντι του ποσού € 15.851,47 χιλ. 
 
(β)  αγορά ενός αεροσκάφους τύπου LEARJET 55 τον  Φεβρουάριο του 2007 με την λήξη της αντίστοιχης 
σύμβασης χρηματοδοτικής  μίσθωσης. Το αεροσκάφος αυτό πουλήθηκε σε τρίτο ανεξάρτητο αγοραστή τον  
Φεβρουάριο του 2007 έναντι του ποσού € 1.885,93 χιλ. Από τη συναλλαγή αυτή προέκυψε ζημιά ποσού € 
188,77 χιλ. 
Η εταιρία έχει ολοκληρώσει  την ανέγερση / προσθήκη  κτιρίου σε οικόπεδο συνδεδεμένου μέρους. Το τελικό 
κόστος ανέγερσης έχει ανέλθει στο ποσό των € 679,64 χιλ. Η εταιρία έχει ξεκινήσει την κατασκευή υπόστεγου 
αεροσκαφών εντός του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών . Το κόστος κατασκευής εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο 
ποσό € 8.000,00 χιλ.  Εντός του 2007 έχουν καταβληθεί € 726,28 χιλ για την κατασκευή του.Στις 31/12/2007 
δεν υπάρχουν προσημειώσεις ή άλλου είδους βάρη, επί των παγίων στοιχείων του ενεργητικού έναντι 
δανεισμού ή άλλου είδους επιχειρηματικής κίνησης του Ομίλου και της εταιρίας. 
 

Αναλυτικότερα οι κινήσεις των ενσώματων παγίων στοιχείων του Ομίλου και εταιρίας αντίστοιχα, για την 
διετία 2006-2007 έχουν ως εξής: 
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Ο Όμιλος 
 Οικό-

πεδα 

 

Κτίρια Μηχ/κός 
εξοπλισμός 

Αεροπλάνα 
Iδιόκτητα 

Αεροπλάνα 
ιδιόκτητα 
αποθεματικό 
συντήρησης 

Αεροπλάνα 
Leasing 

Αεροπλάνα 
Leasing 

Αποθεματικά 
συντήρησης 

Εξοπλισμός 
αεροσκαφών 

Εξοπλι-
σμός 
αερο-
σκαφών 
Leasing 

Εξοπλισμός 
αεροδρο-
μίων 

Εξοπλισμός 
αεροδρομίων 

Leasing 

Λοιπά 
μεταφορικά 

μέσα 

Λοιπά 
μεταφορικά 
μέσα Leasing 

Έπιπλα και 
εξαρτήματα 

Έπιπλα 
και 

εξαρτήμ
ατα 

Leasing 

Σύνολο 

 Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2006  

  
410,86 

  
2.716,52  

   
4.460,01  

  
29.255,74 

  
2.494,06 

  
12.391,13 

  
910,53 

  
2.210,23 

  
5.544,23 

  
2.028,62 

  
20.997,89 

  
2.403,55 

  
78,43 

   
6.467,02  

   
214,43  

    
92.583,24  

 Προσθήκες    
22,51 

  
112,96  

   
192,87  

  
6.475,31 

                -                   -                   -     
321,15 

  
-   

  
212,96 

                -     
309,04 

                -      
294,03  

   
-   

   
7.940,82  

 Πωλήσεις    
(410,86) 

  
(2.280,15) 

   
(1.751,27) 

  
(29.255,74) 

  
(2.494,06) 

                -                   -                     -     
-   

  
-   

  
(20.345,85) 

  
(155,84) 

                -      
(1.222,18) 

   
-   

   
(57.915,95) 

 Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2006  

  
22,51 

  
549,33  

   
2.901,61  

  
6.475,31 

  
-   

  
12.391,13 

  
910,53 

  
2.531,38 

  
5.544,23 

  
2.241,58 

  
652,04 

  
2.556,75 

  
78,43 

   
5.538,87  

   
214,43  

    
42.608,11  

 Συσσωρευμένες 
αποσβέσεις  

                                

 Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2006  

  
-   

  
544,56  

   
2.332,01  

  
3.519,95 

  
1.930,89 

  
1.479,39 

  
704,93 

  
727,06 

  
1.700,88 

  
784,11 

  
10.765,22 

  
1.413,31 

  
78,43 

   
4.539,00  

   
202,56  

    
30.722,27  

 Αποσβέσεις    
-   

  
55,22  

   
267,66  

  
1.840,92 

            563,18   
739,69 

  
205,60 

  
652,28 

  
277,21 

  
268,24 

  
81,51 

            350,71                 -      
552,82  

   
11,87  

   
5.866,90  

 Πωλήσεις    
-   

  
(453,91) 

   
(952,44) 

  
(5.279,92) 

  
(2.494,06) 

                -                   -                     -     
-   

  
-   

  
(10.270,48) 

  
(94,92) 

                -      
(950,67) 

   
-   

   
(20.496,40) 

 Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2006  

  
-   

  
145,87  

   
1.647,24  

  
80,94 

  
0,01 

  
2.219,08 

  
910,53 

  
1.379,33 

  
1.978,09 

  
1.052,35 

  
576,25 

  
1.669,10 

  
78,43 

   
4.141,15  

   
214,43  

    
16.092,77  

 Αναπόσβεστη αξία 
στις 31 Δεκεμβρίου 
2006  

  
22,51 

  
403,45  

   
1.254,37  

  
6.394,37 

  
-   

  
10.172,05 

  
-   

  
1.152,05 

  
3.566,14 

  
1.189,23 

  
75,79 

  
887,64 

  
-   

   
1.397,73  

   
-   

    
26.515,34  

 Περίοδος έως 31 
Δεκεμβρίου 2007  

                               

 Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2007  

  
22,51 

  
549,33  

   
2.901,61  

  
6.475,31 

  
-   

  
12.391,13 

  
910,53 

  
2.531,38 

  
5.544,23 

  
2.241,58 

  
652,04 

  
2.556,75 

  
78,43 

   
5.538,87  

   
214,43  

    
42.608,11  

 Ανακατανομές          
12.391,14 

    
(12.391,13) 

    
3.789,07 

  
(3.789,07) 

  
23,13 

  
(23,13) 

           
0,01  

 Προσθήκες    
-   

  
1.579,61  

   
85,71  

  
-   

            888,89                 -                   -     
2.173,60 

  
-   

  
1.375,46 

                -               398,91                 -      
385,25  

   
-   

   
6.887,42  

 Πωλήσεις    
-   

  
-   

   
-   

  
(2.612,83) 

                -                   -                   -                     -     
-   

  
(33,99) 

                -     
(32,34) 

                -                     -      
-   

   
(2.679,16) 

 Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2007  

  
22,51 

  
2.128,94  

   
2.987,32  

  
16.253,62 

  
888,89 

  
-   

  
910,53 

  
8.494,05 

  
1.755,16 

  
3.606,19 

  
628,91 

  
2.923,31 

  
78,43 

   
5.924,12  

   
214,43  

    
46.816,39  

 Συσσωρευμένες 
αποσβέσεις  

                                

 Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2007  

  
-   

  
145,87  

   
1.647,24  

  
80,94 

  
-   

  
2.219,08 

  
910,53 

  
1.379,33 

  
1.978,09 

  
1.052,35 

  
576,25 

  
1.669,10 

  
78,43 

   
4.141,14  

   
214,43  

    
16.092,77  

 Αποσβέσεις    
-   

  
122,13  

   
254,32  

  
3.053,54 

            222,22   
(2.219,08) 

                -     
2.313,43 

  
(1.224,83) 

  
389,27 

  
49,51 

            361,64                 -      
557,33  

   
-   

   
3.879,49  

 Πωλήσεις    
-   

  
-   

   
-   

  
(538,14) 

                -                     -                     -     
-   

  
(17,00) 

                -     
(14,57) 

                -                     -      
-   

   
(569,70) 

 Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2007  

  
-   

  
268,00  

   
1.901,56  

  
2.596,33 

  
222,22 

  
-   

  
910,53 

  
3.692,76 

  
753,26 

  
1.424,63 

  
625,76 

  
2.016,18 

  
78,43 

   
4.698,47  

   
214,43  

    
19.402,56  

 Αναπόσβεστη αξία 
στις 31 Δεκεμβρίου 
2007  

  
22,51 

  
1.860,94  

   
1.085,76  

  
13.657,29 

  
666,67 

  
-   

  
-   

  
4.801,29 

  
1.001,90 

  
2.181,56 

  
3,15 

  
907,14 

  
-   

   
1.225,65  

   
-   

    
27.413,82  
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Η εταιρεία 
 Οικόπεδα Κτίρια Μηχ/κός 

εξοπλισμός 
Αεροπλάνα 
Iδιόκτητα 

Αεροπλάνα 
Iδιόκτητα 
Αποθ. 

συντήρησης 

Αεροπλάνα 
Leasing 

Αεροπλάνα 
Leasing 

Αποθεματικά 
συντήρησης 

Εξοπλισμός 
αεροσκαφών 

Εξοπλισμός 
αεροσκαφών 

Leasing 

Εξοπλισμός 
αεροδρομίων 

Εξοπλισμός 
αεροδρομίων 

Leasing 

Λοιπά 
μεταφορικά 

μέσα 

Λοιπά 
μεταφορικά 
μέσα Leasing 

 

Οικό-
πεδα 

 

Κτίρια Μηχ/κός 
εξοπλισμός 

Αερο-πλάνα 
Iδιόκτητα 

Αεροπλάνα 
ιδιόκτητα 
αποθεματικ

ό 
συντήρησης 

Αερο-
πλάνα 

Leasing 

Αεροπλάνα 
Leasing 

Αποθεματικά 
συντήρησης 

Εξοπλισμός 
αεροσκα-
φών 

Εξοπλι-σμός 
αερο-
σκαφών 
Leasing 

Εξοπλισμός 
αεροδρο-
μίων 

Εξοπλισμός 
αεροδρομίω
ν Leasing 

Λοιπά 
μεταφορικά 

μέσα 

Λοιπά 
μεταφορικά 

μέσα 
Leasing 

Έπιπλα και 
εξαρτήματα 

Έπιπλα 
και  

εξαρτήματ
α Leasing 

Σύνολο 

Περίοδος έως 31 
Δεκεμβρίου 2006 

                

Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2006 

  
410,86 

   
436,37  

   
2.708,74  

  
29.255,74 

  
2.494,06 

  
12.391,13 

  
910,53 

   
2.210,23  

  
5.544,23 

  
2.028,62 

  
652,04 

  
2.292,01 

  
78,43 

   
5.244,57  

   
214,43  

    
66.872,00  

Προσθήκες   
22,51 

   
112,96  

   
192,87  

  
6.475,31 

                -     
-   

                -      
321,15  

  
-   

  
212,96 

                -     
309,04 

                -      
294,03  

   
-   

   
7.940,82  

Πωλήσεις   
(410,86) 

   
-   

   
-   

  
(29.255,74) 

  
(2.494,06) 

  
-   

                -      
-   

  
-   

                  -                   -     
(44,31) 

                -      
-   

   
-   

   
(32.204,96) 

Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2006 

  
22,51 

   
549,33  

   
2.901,61  

  
6.475,31 

  
-   

  
12.391,13 

  
910,53 

   
2.531,38  

  
5.544,23 

  
2.241,58 

  
652,04 

  
2.556,75 

  
78,43 

   
5.538,61  

   
214,43  

    
42.607,85  

                 
Συσσωρευμένες 
αποσβέσεις 

                                

Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2006 

  
-   

   
90,65  

   
1.379,57  

  
3.519,95 

  
1.930,89 

  
1.479,39 

  
704,93 

   
727,06  

  
1.700,88 

  
784,11 

  
494,74 

  
1.360,85 

  
78,43 

   
3.589,53  

   
202,56  

    
18.043,53  

Αποσβέσεις   
-   

   
55,22  

   
267,66  

  
1.840,92 

  
563,18 

  
739,69 

  
205,60 

   
652,28  

  
277,21 

  
268,24 

  
81,51 

  
350,71 

                -      
552,82  

   
11,87  

   
5.866,90  

Πωλήσεις   
-   

   
-   

   
-   

  
(5.279,92) 

 (2.494.,06)   
-   

                -      
-   

  
-   

                  -                   -     
(43,94) 

                -      
-   

   
-   

   
(7.817,92) 

Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2006 

  
-   

   
145,87  

   
1.647,24  

  
80,94 

  
-   

  
2.219,08 

  
910,53 

   
1.379,33  

  
1.978,09 

  
1.052,35 

  
576,25 

  
1.667,63 

  
78,43 

   
4.142,35  

   
214,43  

    
16.092,51  

Αναπόσβεστη αξία στις 
31 Δεκεμβρίου 2006 

  
22,51 

   
403,45  

   
1.254,37  

  
6.394,37 

  
-   

  
10.172,05 

  
-   

   
1.152,05  

  
3.566,14 

  
1.189,23 

  
75,79 

  
889,12 

  
-   

   
1.396,26  

   
-   

    
26.515,34  

Περίοδος έως 31 
Δεκεμβρίου 2007 

                               

Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2007 

  
22,51 

   
549,33  

   
2.901,61  

  
6.475,31 

  
-   

  
12.391,13 

  
910,53 

   
2.531,38  

  
5.544,23 

  
2.241,58 

  
652,04 

  
2.556,75 

  
78,43 

   
5.538,61  

   
214,43  

    
42.607,85  

Ανακατανομές         
12.391,14 

    
(12.391,13) 

     
3.789,07  

  
(3.789,07) 

  
23,13 

  
(23,13) 

           
0,01  

Προσθήκες   
-   

   
1.579,61  

   
85,71  

  
-   

  
888,89 

  
-   

                -      
2.173,60  

  
-   

  
1.375,46 

                -     
398,91 

                -      
385,25  

   
-   

   
6.887,42  

Πωλήσεις   
-   

   
-   

   
-   

  
(2.612,83) 

                -     
-   

                -      
-   

  
-   

  
(33,99) 

                -     
(32,34) 

                -      
-   

   
-   

   
(2.679,16) 

Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2007 

  
22,51 

   
2.128,94  

   
2.987,32  

  
16.253,62 

  
888,89 

  
-   

  
910,53 

   
8.494,05  

  
1.755,16 

  
3.606,19 

  
628,91 

  
2.923,31 

  
78,43 

   
5.923,86  

   
214,43  

    
46.816,13  

Συσσωρευμένες 
αποσβέσεις 

                                

Υπόλοιπο 1 
Ιανουαρίου 2007 

  
-   

   
145,87  

   
1.647,24  

  
80,94 

  
-   

  
2.219,08 

  
910,53 

   
1.379,33  

  
1.978,09 

  
1.052,35 

  
576,25 

  
1.667,63 

  
78,43 

   
4.142,35  

   
214,43  

    
16.092,52  

Αποσβέσεις   
-   

   
122,13  

   
254,32  

  
3.053,54 

  
222,22 

  
(2.219,08) 

                -      
2.313,43  

  
(1.224,83) 

  
389,27 

  
49,51 

  
361,64 

                -      
557,33  

   
-   

   
3.879,49  

Πωλήσεις   
-   

   
-   

   
-   

  
(538,14) 

                -                     -      
-   

  
-   

  
(17,00) 

                -     
(14,57) 

                -      
-   

   
-   

   
(569,70) 

Υπόλοιπο 31 
Δεκεμβρίου 2007 

  
-   

   
268,00  

   
1.901,56  

  
2.596,33 

  
222,22 

  
-   

  
910,53 

   
3.692,76  

  
753,26 

  
1.424,63 

  
625,76 

  
2.014,71 

  
78,43 

   
4.699,68  

   
214,43  

    
19.402,30  

Αναπόσβεστη αξία στις 
31 Δεκεμβρίου 2007 

  
22,51 

   
1.860,94  

   
1.085,76  

  
13.657,29 

  
666,67 

  
-   

  
-   

   
4.801,29  

  
1.001,90 

  
2.181,56 

  
3,15 

  
908,61 

  
-   

   
1.224,18  

   
-   

    
27.413,82  
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6.3  Προκαταβολές για αγορές παγίων στοιχείων 
 

Οι προκαταβολές για αγορές παγίων στοιχείων αφορούν κατά κύριο λόγο προκαταβολές προς οίκους του 
εξωτερικού για αγορά αεροσκαφών και κινητήρων αεροσκαφών της εταιρείας και αναλύονται ως εξής;. 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Προκαταβολές σε Airbus 74.841,38 31.269,96 
Προκαταβολές σε I.A.E. 2.823,47 254,97 
Λοιπές προκαταβολές 156,07 601,28 
Σύνολο 77.820,93 32.126,21

 
 
6.4  Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 
 

Η εταιρεία κατά την 31/12/2007 και 2006 δεν είχε καμία επένδυση σε θυγατρική εταιρεία. Όλες οι συμμετοχές 
είχαν απομειωθεί πλήρως κατά την προηγούμενη χρήση 
Η εταιρία το Μάρτιο του 2007 πραγματοποίησε την πώληση του συνόλου των μετοχών της εταιρίας  
ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ Α.Ξ.Τ.Ε. (τεμάχια 496.962) σε τρίτο ανεξάρτητο επενδυτή έναντι 
του ποσού € 5,0 χιλ. Από τη συναλλαγή αυτή προέκυψε ισόποσο κέρδος εξαιτίας της πλήρους απομείωσης της 
συμμετοχής κατά το έτος μετάβασης στα Δ.Π.Χ.Π (01/01/04). 
 
Η εταιρία τον Δεκέμβριο του 2006 προέβη σε πώληση της θυγατρικής εταιρίας GOLDAIR HANDLING A.E. Το 
τίμημα συμφωνήθηκε σε € 3.500,03 χιλ. ευρώ και προσδιορίστηκε κέρδος € 968,82 χιλ, σε επίπεδο ατομικών 
οικονομικών καταστάσεων και κέρδος € 418,44 χιλ. σε επίπεδο ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. Η 
είσπραξη του τιμήματος έγινε  εντός του 2007. 
 
 
6.5 Επενδύσεις σε συνδεδεμένες εταιρίες 
 

Την 31/12/2007 και 2006 δεν υπήρχαν τέτοιου είδους συμμετοχές στις οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας. 
 
Η εταιρία τον Σεπτέμβριο του 2006 συμμετείχε στην αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου της “ΑBELA ΕΛΛΑΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ Α.E.” με το ποσό των € 3.000,00 χιλ.  με κεφαλαιοποίηση απαιτήσεών της, 
διατηρώντας ποσοστό συμμετοχής 45% επί του μετοχικού της κεφαλαίου. Τον Οκτώβριο του 2006 η διοίκηση 
της εταιρίας αποφάσισε την μεταβίβαση του συνόλου της συμμετοχής της σε τρίτο επενδυτή αντί του ποσού 
€ 45,59 χιλ.  αναγνωρίζοντας ζημιές στην προηγούμενη χρήση ποσού € 2.954,42 χιλ. . 
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6.6  Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις/υποχρεώσεις 
 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις/υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις σχετικές προσωρινές 
φορολογικές διαφορές για τον όμιλο και την εταιρία παρουσιάζονται παρακάτω: 
 
  31/12/2007 31/12/2006 

  Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση 

Διαφορά αξίας παγίων 
και αποσβέσεων 
 

3.274,72 (2.872,44) 1.393,02  (141,70) 

Διαγραφή εξόδων 
πολυετούς αποσβέσεως 
 

0,00 0,00 537,39  (518,79) 

Χρηματοδοτικές 
μισθώσεις 
 

0,00 0,00 0,00  (4.928,09) 

Χρηματοοικονομικά 
Παράγωγα στην εύλογη 
αξία τους 

56,28 0,00 35,97 0,00 

Απαιτήσεις 
 
 

1.739,19 (608,10) 0,00  (0,20) 

Πρόβλεψη για 
αποζημίωση 
προσωπικού 

1.013,63 0,00 811,84  (381,26) 

Υποχρεώσεις από 
χρηματοοικονομικά 
παράγωγα 

7.757,28 0,00 3.108,72  0,00 

Υποχρεώσεις από 
χρηματοδοτικές 
μισθώσεις 

0,00 0,00 4.090,27  0,00 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις 
 

5.351,74 (2.790,13) 5.465,22  0,00 

Λοιπά 
 
 

258,55 (295,25) 0,00 0,00 

Σύνολα προς 
συμψηφισμό 
 

19.451,39 (6.565,92)
 

15.442,43 (5.970,04)

 
Υπόλοιπο απαίτησης 

 
12.885,47 

 
9.472,39 

 
Όλες οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και απαιτήσεις προσδιορίστηκαν με τη μέθοδο της 
υποχρέωσης και αφορούν προσωρινές διαφορές. 
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6.7 Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 
 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις για τον όμιλο και την εταιρία αναλύονται ως εξής: 
  31/12/2007 31/12/2006 

Δοθείσες εγγυήσεις για εξασφάλιση μισθώσεων 5.910,00 3.423,94 

Λοιπές εγγυήσεις 12,26 19,68 

Σύνολο 5.922,27 3.443,62 
 
Η εταιρία προκειμένου να εξασφαλίσει τις υπάρχουσες και τις μελλοντικές λειτουργικές μισθώσεις 
αεροσκαφών και σύμφωνα με τους αντίστοιχους όρους των σχετικών συμβάσεων, παρέχει χρηματικές 
εγγυήσεις κυρίως σε εταιρίες μίσθωσης αεροσκαφών. Επίσης μικρό μέρος των παραπάνω χρηματικών 
εγγυήσεων αφορά μισθώσεις χώρων που χρησιμοποιούνται ως εγκαταστάσεις της εταιρίας. 
 
6.8 Αποθέματα 
 

Το σύνολο των αποθεμάτων του Ομίλου προέρχονται από την εταιρεία και αφορούν αγαθά τα οποία η 
εταιρεία εμπορεύεται στα αεροσκάφη καθώς και ανταλλακτικά.  
Σε ότι αφορά τα ανταλλακτικά αεροσκαφών η εταιρεία διατηρεί ένα συγκεκριμένο ύψος ανταλλακτικών 
προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες λειτουργίας των αεροσκαφών της. 

 
 
 
 
 

 
Oι μεταβολές των αποθεμάτων αναλύονται παρακάτω: 

Μεταβολές στα αποθέματα εμπορευμάτων και ανταλλακτικών παγίων στοιχείων  

  31/12/2007 31/12/2006

Εμπορεύματα 

Υπόλοιπο έναρξης περιόδου           302,81 224,15 

Αγορές χρήσης           965,31 751,58 

Αναλώσεις περιόδου          (890,41) (672,92)

Υπόλοιπο λήξης περιόδου          377,70 302,81

Ανταλλακτικά αεροσκαφών 

Υπόλοιπο έναρξης περιόδου         5.569,87 5.060,06 

Αγορές χρήσης         4.234,29 3.355,24 

Αναλώσεις περιόδου       (2.712,94) (2.845,43) 

Υπόλοιπο λήξης περιόδου       7.091,22 5.569,87

Σύνολο αποθεμάτων        7.468,92 5.872,68
 
 
6.9 Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις  
 
Στα συγκεκριμένα κονδύλια αναγνωρίζονται απαιτήσεις κυρίως από πωλήσεις εισιτηρίων. 

  31/12/2007 31/12/2006
Εμπορεύματα 377,70 302,81 

Ανταλλακτικά αεροσκαφών 7.091,22 5.569,87 

Σύνολο 7.468,92 5.872,68
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Το μεγαλύτερο ποσό αφορά στο κονδύλι «Λοιποί χρεώστες διάφοροι» και αφορά στις απαιτήσεις από 
εκκαθαρίσεις αεροπορικών εισιτηρίων μέσω των οργανισμών της ΙΑΤΑ, ΒSP (εισιτήρια που πωλούνται μέσω 
των συμβεβλημένων τουριστικών γραφείων ) και ΙCH (εισιτήρια που πωλούνται από/προς  άλλες αεροπορικές 
εταιρίες ). 
 
Οι απαιτήσεις από το Ελληνικό Δημόσιο προέρχονται κυρίως από ΦΠΑ εισπρακτέο, από πώληση εισιτηρίων 
στον Ελληνικό Στρατό (ΓΕΣ-ΓΕΑ-ΓΕΝ) και από την μεταφορά του Τύπου. 
 
Οι απαιτήσεις του ομίλου αφορούν κατά κύριο λόγο τα εξής υπόλοιπα: 
 

  31/12/2007 31/12/2006
Πελάτες Εσωτερικού 2.708,57 2.264,04 
Πελάτες Εξωτερικού 8.910,63 3.573,24 
Πελάτες από πώληση παγίων  0,00 23.912,48 
Ελληνικό Δημόσιο 14.282,43 5.789,28 
Λοιποί χρεώστες διάφοροι 23.300,32 23.660,79 
Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 4.677,80 68,26 
Φόρος προστιθέμενης αξίας εισπρακτέος  2.978,27 1.111,91 

Προκαταβολές σε προμηθευτές  3.255,48 0,00 
  60.113,50 60.380,00
 
Οι αντίστοιχες απαιτήσεις για την εταιρεία αναλύονται ως εξής: 
 
  31/12/2007 31/12/2006
Πελάτες εσωτερικού 2.708,57 2.368,35 

Πελάτες Εξωτερικού 8.910,63 3.573,24 

Πελάτες από πώληση παγίων  0,00 23.912,48 

Απαιτήσεις από Ελληνικό Δημόσιο  14.282,43 5.768,28 

Λοιποί χρεώστες διάφοροι 23.300,32 23.552,00 

Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 4.677,80 68,26 

Προκαταβολές σε προμηθευτές 3.255,48 0,00 

Φόρος προστιθέμενης αξίας εισπρακτέος 2.978,27 1.111,91 

  60.113,50 60.354,52
 

Το σύνολο των ανωτέρω απαιτήσεων θεωρείται πως είναι βραχυπρόθεσμης λήξης. Η εύλογη αξία αυτών των 
βραχυπρόθεσμων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων δεν καθορίζεται ανεξάρτητα καθώς η 
λογιστική αξία θεωρείται πως προσεγγίζει την εύλογη αξία τους. 
 
Για όλες τις απαιτήσεις του Ομίλου έχει πραγματοποιηθεί εκτίμηση των ενδείξεων για τυχόν απομείωση τους. 
Οι απαιτήσεις που έχουν υποστεί απομείωση αφορούν κυρίως σε πελάτες του Ομίλου οι οποίοι αντιμετωπίζουν 
οικονομικές δυσκολίες.  
 
Επιπλέον, ορισμένες από τις απαιτήσεις οι οποίες δεν έχουν υποστεί απομείωση βρίσκονται σε καθυστέρηση. 
Η ενηλικίωση των πελατών που δεν έχουν υποστεί απομείωση παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 
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  31/12/2007 31/12/2006

Αναμενόμενος χρόνος είσπραξης:    

Λιγότερο από 3 μήνες 42.852,80 53.474,33 

Μεταξύ 3 και 6 μηνών 10.119,49 3.996,05 

Μεταξύ 6 μηνών και 1 έτους 7.025,72 2.832,04 

Μεγαλύτερη του 1 έτους 115,50 52,10 

Σύνολο 60.113,50 60.354,52
 
6.10 Προκαταβολές  
 

Οι προκαταβολές αφορούν ποσά που δίνονται έναντι συγκεκριμένων συναλλαγών με τρίτους ή με το 
προσωπικό του ομίλου. 
 
Για τον όμιλο και την εταιρία  τα συγκεκριμένα ποσά αναλύονται ως εξής: 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Προκαταβολές πελατών 0,00 389,43 

Προκαταβολές προσωπικού 1,67 1,67 

Εκτελωνιστές - λογαριασμοί προς απόδοση 2,06 11,61 

Προσωπικό - λογαριασμοί προς απόδοση 261,66 217,48 

Λοιποί συνεργάτες - λογαριασμοί προς απόδοση 47,93 10,93 

Έξοδα επόμενων χρήσεων 2.631,96 3.705,34 

  2.945,28 4.336,45
 
6.11 Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα  
 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα αφορούν βραχυχρόνιες προθεσμιακές καταθέσεις  των οποίων 
η λήξη δεν υπερβαίνει τους τρεις μήνες και μετρητά στο ταμείο. Για τον όμιλο περιλαμβάνονται τα ακόλουθα 
στοιχεία: 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Ταμείο 131,33 325,50 

Καταθέσεις όψεως 6.443,85 24.029,61 

Βραχυπρόθεσμες προθεσμιακές καταθέσεις 151.734,41 0,00 

Σύνολο 158.309,59 24.355,11
 
Για την εταιρεία οι αντίστοιχες τοποθετήσεις έχουν ως εξής: 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Ταμείο  131,33 325,49 

Καταθέσεις όψεως 6.443,85 24.017,17 

Βραχυπρόθεσμες προθεσμιακές καταθέσεις 151.734,41 0,00 

Σύνολο 158.309,59 24.342,66
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6.12 Ίδια κεφάλαια 
 
6.12.1 Μετοχικό κεφάλαιο  

 
Το καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας την 31.12.2006 ανερχόταν σε €80.344.230 και διαιρείτο 
σε 2.678.141 κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας €30 εκάστη.  
 
Με την από 08.03.2007 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Εταιρείας 
αποφασίσθηκε η μείωση της ονομαστικής αξίας της μετοχής και συνεπώς το μετοχικό κεφάλαιο ανέρχεται σε 
€80.344.230 και διαιρείται σε 53.562.820 κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας €1,50 έκαστη. 
 
Με την ίδια ως άνω απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων αποφασίστηκε περαιτέρω η 
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας κατά το ποσό των € 26.781.420 με την έκδοση 17.854.280 
νέων ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας €1,50 η κάθε μία. Η διαφορά μεταξύ της τιμής διάθεσης και 
της ονομαστικής αξίας των μετοχών που εκδόθηκαν, έχει αχθεί σε πίστωση του Ειδικού Αποθεματικού της 
Εταιρείας από τη διάθεση μετοχών σε τιμή υπέρ το άρτιο. Έτσι, μετά την ανωτέρω απόφαση της Έκτακτης 
Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται συνολικά στο ποσό των 
€107.125.650, διαιρούμενο σε 71.417.100 ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας €1,50 η κάθε μία. 
 
Στις 29 Ιουνίου 2007 ολοκληρώθηκε η Συνδυασμένη Προσφορά για την εισαγωγή των μετοχών της Εταιρείας 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών.  Κατά την Συνδυασμένη Προσφορά διατέθηκαν 17.854.280 μετοχές. 
 
Τα συνολικά αντληθέντα κεφάλαια από τη Συνδυασμένη Προσφορά (πριν την αφαίρεση εξόδων) ανέρχονται 
σε €135.237.415 εκ. τα οποία πιστώθηκαν στην εταιρία εντός του Ιουλίου 2007 και συμπεριλαμβάνονται στις 
παρούσες οικονομικές καταστάσεις . 
 
6.12.2 Υπέρ το Άρτιο 
 

Τα ποσά που αντλήθηκαν, πλέον της ονομαστικής αξίας των μετοχών από την έκδοση κατά την διάρκεια του 
έτους, έχουν συμπεριληφθεί στο ίδια κεφάλαια στο κονδύλι «Υπέρ το Άρτιο» αφαιρουμένων των εξόδων 
έκδοσης , άλλων νόμιμων αμοιβών και των σχετικών φορολογικών οφελών. Το συνολικό κόστος της αύξησης 
του μετοχικού κεφαλαίου ανήλθε στο ποσό των € 8.545.617,67. Όλες οι μετοχές που εκδόθηκαν από την 
εταιρεία καταβλήθηκαν ολοσχερώς. 
 
Εξαιτίας της έκδοσης νέων μετοχών και του σχετικού κόστους, ένα τρέχον φορολογικό όφελος έχει 
αναγνωριστεί στη διαφορά υπέρ το άρτιο (2006: € μηδέν).  
 
Το υπέρ το άρτιο του μετοχικού κεφαλαίου που προέκυψε από την έκδοση μετοχών έναντι μετρητών σε αξία 
μεγαλύτερη της ονομαστικής τους αξίας, ανέρχεται συνολικά στο ποσό των €144.774.410,21 εκ των οποίων 
42.272.515,46 προέρχεται από προηγούμενες χρήσεις και ποσό € 102.501.894,75 προήλθε από την αύξηση 
του μετοχικού κεφαλαίου που έλαβε χώρα στην κλειόμενη χρήση. 
 
6.12.3 Λοιπά Αποθεματικά 
 

Τα λοιπά αποθεματικά απαρτίζονται από το τακτικό, έκτακτο και αφορολόγητο αποθεματικό καθώς και τα 
αποθεματικά που δημιουργούνται από την αντιστάθμιση των ταμειακών ροών μέσω παραγώγων 
χρηματοοικονομικών εργαλείων. 
 
Για τον όμιλο και την εταιρεία το ύψος τους αναλύεται ως εξής: 
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Αφορολόγητα 
αποθεματικά 

Τακτικό 
αποθεματικό 

Έκτακτα 
αποθεματικά

Αποθεματικό 
εύλογης αξίας 
(αντιστάθμιση 
ταμιακών 
ροών) 

Αφορολόγητα 
αποθεματικά 

Σύνολο 

 Υπόλοιπο την 
31/12/2006 23,26 356,50 (9.287,95) 35,37 (8.872,82)

 Αναγνώριση απ’ ευθείας 

στην καθαρή θέση   (13.983,90)  (13.983,90) 

Υπόλοιπο στις 
31/12/2007 23,26 356,50 (23.271,85) 35,37 (22.856,72)
 
Τα αποθεματικά εύλογης αξίας, παρουσιάζονται καθαρά από αναβαλλόμενους φόρους.  
 
Το αποθεματικό αντιστάθμισης αναφορικά με τις επιταγές του ΔΠΧΠ 7 αναλύονται ως εξής: 
 

Υπόλοιπο 1/1/2006 (557,88)
Ζημιές μεταφερόμενες στα ίδια κεφάλαια 12.983,97 
Μεταφορά στην κατάσταση αποτελεσμάτων (29,41) 
Μεταφορά στην αξία αντισταθμιζόμενων στοιχείων   
Υπόλοιπο αποθεματικού 31/12/2006 12.396,67
Ζημιές μεταφερόμενες στα ίδια κεφάλαια 31.027,27 
Μεταφορά στην κατάσταση αποτελεσμάτων  
Μεταφορά στην αξία αντισταθμιζόμενων στοιχείων (12.394,81) 
Υπόλοιπο αποθεματικού 31/12/2007 31.029,13
 
6.13 Δανειακές Υποχρεώσεις  
 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του ομίλου  και της εταιρίας αναλύονται ως εξής: 
 

 31/12/2007 31/12/2006 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός Επιτόκιο Ποσό Επιτόκιο Ποσό 

Τραπεζικά δάνεια σε ξένο νόμισμα 6,69% 10.814,89   0,00 

Ομολογιακά τραπεζικά δάνεια σε ευρώ 5,85% 20.000,00  4,89% 20.000,00 

Σύνολο μακροπρόθεσμων δανείων  30.814,89   20.000,00

       

Βραχυπρόθεσμα δάνεια       

Βραχυπρόθεσμος τραπεζικός δανεισμός   0,00  4,74% 20.364,24 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις πληρωτέες στην 
επόμενη χρήση  

6,69% 26.727,25   0,00 

Σύνολο βραχυπρόθεσμων δανείων  26.727,25   20.364,24

       

Σύνολο δανείων  57.542,14   40.364,24
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Ανά ημερομηνία λήξης τα μακροπρόθεσμα δάνεια αναλύονται ως εξής: 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Μεταξύ 1 και 2 ετών 57.542,14 0,00 

Μεταξύ 2 και 5 ετών 0,00 20.000,00 

Πάνω από 5 έτη 0,00 0,00 

  57.542,14 20.000,00
 
6.14 Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης  
 

Οι αναλύσεις για τις συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης του ομίλου και της εταιρίας  έχουν ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις συμβάσεων leasing  

Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης 0,00 14.244,37 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις συμβάσεων leasing  

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις από συμβάσεις 
χρηματοδοτικής μίσθωσης πληρωτέες την επόμενη χρήση 0,00 2.116,70 

Σύνολο 0,00 16.361,07
 

Η εταιρία εντός  του 2007  πραγματοποίησε τις παρακάτω συναλλαγές σε σχέση με τις συμβάσεις 
χρηματοδοτικής μίσθωσης: 
 
(α)  Το Φεβρουάριο του 2007 προέβη στην αγορά ενός αεροσκάφους τύπου AVRO RJ 100 με πρόωρη 

εξόφληση της αντίστοιχης σύμβασης χρηματοδοτικής  μίσθωσης, έναντι του ποσού € 15.851,47 χιλ. 
(β)  Επίσης το Φεβρουάριο του 2007 προέβη στην  αγορά ενός αεροσκάφους τύπου LEARJET 55  με την 

λήξη της αντίστοιχης σύμβασης χρηματοδοτικής  μίσθωσης. Το αεροσκάφος αυτό πουλήθηκε σε τρίτο 
ανεξάρτητο αγοραστή τον  Φεβρουάριο του 2007 έναντι του ποσού € 1.885,93 χιλ. Από τη 
συναλλαγή αυτή προέκυψε ζημιά ποσού € 188,77 χιλ. 

(γ)  Εντός του 2007 έληξε και η τελευταία χρηματοδοτική μίσθωση που αφορούσε στην μίσθωση ενός 
κινητήρα αεροσκάφους τύπου AVRO RJ 100. 

 
6.15 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 
 
Τα ποσά που αναλύονται παρακάτω αναγνωρίζονται ως προγράμματα καθορισμένων παροχών για τον όμιλο 
και την εταιρία : 
 
 31/12/2007 31/12/2006

Υπόλοιπο στην αρχή της χρήσης          3.247,38  2.537,04 
Πρόσθετες προβλέψεις χρήσης             877,75  855,71 

Χρησιμοποιούμενες προβλέψεις χρήσης             (46,75) (145,38) 
Υπόλοιπο         4.078,38  3.247,37
Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων          4.883,99  4.072,62 
Μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη/ζημίες        (1.071,18)  (825,24) 
Καθαρή αναλογιστική υποχρέωση         3.812,82  3.247,37

Ποσά αναγνωρισμένα στο λογαριασμό αποτελεσμάτων 
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης             657,74  635,27 
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Τόκος στην υποχρέωση             152,95  120,27 
Αναγνώριση κόστους προϋπηρεσίας              26,60  20,15 
Κανονικό έξοδο στο λογαριασμό αποτελεσμάτων           837,31  775,69
Κόστος επιπλέον παροχών              31,27  80,27 
Άλλο έξοδο/έσοδο 0,00 (0,25) 
Συνολικό έξοδο στο λογαριασμό αποτελεσμάτων        868,58 855,71

Μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη 
στον ισολογισμό 
Καθαρή υποχρέωση κατά την έναρξη της χρήσης          3.247,38 2.537,05 
Εισφορές εργοδότη 
Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη             (61,43) (145,38) 
Σύνολο δαπάνης που αναγνωρίστηκε στο λογαριασμό 
αποτελεσμάτων 

            868,58  
855,71 

Καθαρή υποχρέωση στο τέλος της χρήσης        4.054,52       3.247,37

 
Μεταβολή στην παρούσα αξία της υποχρέωσης  

Παρούσα αξία υποχρέωσης στην αρχή της περιόδου 4.072,63 3.183,98 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 657,75 635,27 

Κόστος τόκου 152,95 120,27 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη           (61,43) (145,38) 

Επιπλέον πληρωμές ή έξοδα/έσοδα 28,38 72,21 

Κόστος προϋπηρεσίας κατά την περίοδο 0,00 0,00 

Αναλογιστική ζημιά/κέρδος 251,30 206,28 

Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της περιόδου 5.101,58 4.072,63
 
Αφού κανένας από τους εργαζόμενους δεν δικαιούται πρόωρη τακτοποίηση των συνταξιοδοτικών ρυθμίσεων, 
το υπόλοιπο ποσό των υποχρεώσεων συνταξιοδότησης θεωρείται μακροπρόθεσμο 
 
Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στην κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων του ομίλου και της εταιρίας 
είναι τα ακόλουθα  
 
 31/12/2007 31/12/2006 
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 657,74 635,27 
Χρηματοοικονομικό κόστος 152,95 120,27 
Επιπλέον παροχές  57,88 100,17 
Σύνολο περιλαμβανόμενο στις παροχές σε εργαζομένους        868,58 855,71

 
Οι αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν είναι οι εξής:  

 
 31/12/2007 31/12/2006

Προεξοφλητικό επιτόκιο 4,8% 4,0% 

Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 4,5% 4,0% 

Μέσος όρος εργασιακής ζωής 17,62 17,45 
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6.16 Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  
 

Για τον όμιλο τα υπόλοιπα αναλύονται ως εξής: 
 
  31/12/2007 31/12/2006
     

Αποθεματικά συντήρησης αεροσκαφών  6.447,14 4.796,22 

Ν.Π.Δ.Δ. και Δημόσιες Επιχειρήσεις 41,53 38,57 

Προμηθευτές εξωτερικού 17.086,48 11.257,56 

Προμηθευτές εσωτερικού 21.762,55 16.186,50 

Υποχρεώσεις προγραμμάτων πιστότητας πελατών  463,17 283,84 

Σύνολο 45.800,88 32.562,69
 
Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις της εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
 
  31/12/2007 31/12/2006 

Αποθεματικά συντήρησης αεροσκαφών  6.447,14 4.796,22 

Ν.Π.Δ.Δ. και Δημόσιες Επιχειρήσεις 41,53 38,57 

Προμηθευτές εξωτερικού 17.086,48 11.257,56 

Προμηθευτές εσωτερικού 21.762,55 16.221,33 

Υποχρεώσεις προγραμμάτων πιστότητας πελατών 463,17 283,84 

Σύνολο 45.800,88 32.597,52
 
Οι λογιστικές αξίες των προμηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων προσεγγίζουν τις εύλογες αξίες τους. Οι 
υποχρεώσεις από προγράμματα πιστότητας πελατών αφορά το ποσό που εκτιμά η εταιρεία ότι θα 
εξαργυρωθεί σε μεταγενέστερες χρήσεις.  
Τα αποθεματικά συντήρησης των αεροσκαφών αφορούν την εκτίμηση της εταιρίας για μελλοντικές  δαπάνες 
συντήρησης οι οποίες πραγματοποιούνται αφού συμπληρωθεί καθορισμένος αριθμός ωρών πτήσης ανά 
αεροσκάφος. 
 
6.17 Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 
Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις αφορούν υποχρεώσεις του ομίλους προς ασφαλιστικούς οργανισμούς 
και λοιπούς πιστωτές οι οποίες σχετίζονται άμεσα με την εμπορική του λειτουργία. 
 
Για τον όμιλο αναλύονται ως εξής: 
 
  31/12/2007 31/12/2006 
Ασφαλιστικά ταμεία            3.160,15 2.449,65 

Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 95,71 2.161,91 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 254,43 797,53 

Επιταγές πληρωτέες μεταχρονολογημένες 415,79 434,27 

Υποχρεώσεις για φόρους από ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 645,00 145,00 

Προκαταβολές πελατών 435,87 0 

Σύνολο 5.006,95 5.988,36
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Για την εταιρεία οι αντίστοιχες υποχρεώσεις περιλαμβάνουν: 
  31/12/2007 31/12/2006

Ασφαλιστικά ταμεία    
         

3.160,15 2.449,65 

Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 
 

95,71 2.159,82 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 
 

254,43 795,70 

Επιταγές πληρωτέες μεταχρονολογημένες 
 

415,79 434,76 

Λοιπές έκτακτες προβλέψεις 
 

645,00 145,00 

Προκαταβολές πελατών 
 

435,87 0,00 

Σύνολο 
 

5.006,95 5.984,93

 
 

6.18 Υποχρεώσεις από προεισπραχθέντα εισιτήρια 
 
Το ποσό των προεισπραχθέντων εισιτηρίων αφορά έσοδα από μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων σε 
πτήσεις τα οποία μεταφέρονται στα έσοδα της μεταγενέστερης περιόδου όπου θα παρασχεθούν οι υπηρεσίες 
και για τον όμιλο και την εταιρία αναλύεται ως εξής 
 
  31/12/2007 31/12/2006
Έσοδα προεισπραχθέντα 19.640,55 16.415,37 

 
 

6.19 Δεδουλευμένα έξοδα 
 

Τα δεδουλευμένα έξοδα αφορούν έξοδα χρήσης τα οποία αφορούν την εκάστοτε χρήση αλλά θα εξοφληθούν 
σε μεταγενέστερες χρήσεις. 
 
 Η ανάλυση για τον όμιλο και την εταιρία έχει ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006

Προμήθειες πρακτόρων 1.885,26  2.176,30 

Χρήσεις λογισμικών συστημάτων 613,96  636,19 

Καύσιμα αεροσκαφών 352,47  368,81 

Εξοδα συντήρησης αεροσκαφών 509,49  2.175,73 

Χρεώσεις αεροδρομίων  3.664,84  0,00 

Χρεώσεις εδάφους(τέλη προσγείωσης) 1.832,75  2.550,64 

Τέλη  υπερπτήσεων 0,00  1.024,46 

Xρεώσεις ξένων αεροπορικών εταιριών  1.523,23  637,46 

Αμοιβές Δ.Σ. πληρωτέες 1.153,58  365,46 

Αμοιβές λοιπών πληρωτέες 45,90  0,00 

Λοιπά έξοδα 134,86 288,79 

Σύνολο 11.716,34 10.223,83 
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6.20 Υποχρεώσεις από συμβάσεις χρηματοοικονομικών παραγώγων 

Οι συγκεκριμένες υποχρεώσεις αφορούν μόνο την μητρική εταιρεία. Η κίνηση των κονδυλίων έχει ως εξής: 
 
Υπόλοιπο 1/1/2006 500,28

Λήξη προθεσμιακών συμβάσεων συναλλάγματος  (876,05)

Αποτίμηση εύλογης αξίας 12.954,55 

31-Δεκ-06 12.578,78

 
Λήξη προθεσμιακών συμβάσεων συναλλάγματος  

                  (12.351,81) 

Αποτίμηση σε εύλογες αξίες 31.027,27 

31-Δεκ-07 31.254,24
 
Η εταιρεία συνάπτει πράξεις παραγώγων τα οποία αφορούν προθεσμιακά συμβόλαια νομισμάτων (currency 
forwards). Τα συμβόλαια αυτά χρησιμοποιούνται ως αντισταθμιστικά μέσα για την κάλυψη του κινδύνου από 
τις μεταβολές στις τιμές του δολαρίου και την αποφυγή αύξησης της αξίας των υποχρεώσεων μέσω της 
εξασφάλισης σταθερών ισοτιμιών. Οι εύλογες αξίες παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων βασίζονται σε 
αγοραία αποτίμηση (marked to market), η οποία επιβεβαιώνεται από τα πιστωτικά ιδρύματα με τα οποία 
έχουν υπογραφεί οι σχετικές συμβάσεις. 
 
Η αντιστάθμιση πιθανών προβλεπόμενων συναλλαγών σε ξένο νόμισμα αναμένεται να πραγματοποιηθούν σε 
διάφορες ημερομηνίες οι οποίες αναλύονται παρακάτω. Τα κέρδη και οι ζημίες από συμβόλαια μελλοντικής 
εκπλήρωσης σε ξένο νόμισμα που έχουν αναγνωρισθεί στο αποθεματικό εύλογης αξίας των ιδίων κεφαλαίων 
(βλέπε σημείωση 6.12) κατά την 31.12.2007 μεταφέρονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης την 
περίοδο ή τις περιόδους κατά τις οποίες οι συναλλαγές που αφορούν στην αντιστάθμιση επηρεάζουν την 
κατάσταση αποτελεσμάτων.  
 
Οι λήξεις καθώς και τα ονομαστικά ποσά αναλύονται ως εξής: 

Ετος λήξης Νόμισμα Ονομαστικό ποσό 
σε χιλ. USD 

Ονομαστικό ποσό 
σε χιλ EUR 

2008 USD 235.000,00 159.635,89 
2009 USD 198.000,00 134.501,73 
2010 USD 204.000,00 138.577,54 
2011 USD 72.000,00 48.909,72 

   709.000,00 481.624,89 
 
 

6.21 Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 
 

Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις αφορούν υποχρεώσεις από φόρους οι οποίοι θα καταβληθούν μέσα 
στην επόμενη περίοδο. Για τον όμιλο τα ποσά αναλύονται ως εξής: 
 
 31/12/2007 31/12/2006 
Φόροι - Τέλη αμοιβών προσωπικού 842,52 962,28 

Φόροι - Τέλη αμοιβών τρίτων 17,51 49,68 

Λοιποί φόροι και τέλη αεροδρομίων  4.457,90 5.610,90 

Αγγελιόσημο υπέρ ΤΣΠΕΑΘ – ειδικός φόρος 4,29 2,25 

Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 5.051,54 5.962,69 

Σύνολο  10.373,77 12.587,80
 



ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.       ποσά σε χιλ. €  

 

55 

 
 
Για την εταιρεία τα αντίστοιχα ποσά αναλύονται ως εξής: 
  31/12/2007 31/12/2006

Φόροι - Τέλη αμοιβών προσωπικού 842,52 962,27 

Φόροι - Τέλη αμοιβών τρίτων 17,51 21,18 

Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 5.051,54 5.962,69 

Λοιποί φόροι και τέλη αεροδρομίων 4.457,90 5.610,90 

Αγγελιόσημο υπέρ ΤΣΠΕΑΘ – ειδικός φόρος 4,29 4,22 

Σύνολο 10.373,77 12.561,28

 
 
6.22 Προβλέψεις 
 

Το κονδύλι προβλέψεις περιλαμβάνει τη σχετική πρόβλεψη που αφορά στην απομείωση της αξίας  των 
ανταλλακτικών παγίων στοιχείων . 
 
6.23 Πωλήσεις 
 
Οι πωλήσεις του ομίλου και της εταιρίας αφορούν την έκδοση εισιτηρίων την πώληση εμπορευμάτων και την 
παροχή λοιπών υπηρεσιών. 
 
Οι πωλήσεις του ομίλου και της εταιρείας ανά είδος υπηρεσιών αναλύονται ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006

Έσοδα από τακτικές πτήσεις  373.610,93 302.355,86 

Έσοδα από ναυλωμένες πτήσεις 46.086,71 47.939,77 

Έσοδα από επιβατικές χρεώσεις αεροδρομίων 42.819,49 31.926,97 

Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης 20.219,40 18.840,89 

Σύνολο 482.736,53 401.063,49
 
 
6.24 Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 

 
Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται έσοδα που δημιουργούνται από παρεπόμενες δραστηριότητες εκτός 
από την κύρια λειτουργική δραστηριότητα του ομίλου.  
Τα συγκεκριμένα έσοδα για τον όμιλο  και την εταιρία αφορούν τις εξής περιπτώσεις: 
  31/12/2007 

 
31/12/2006 

Έσοδα από επιχορηγήσεις ΟΑΕΔ 129,29  100,65 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους 2.163,16  475,06 

Έκτακτα κέρδη 0,00  489,27 

Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00  48,06 

Σύνολο  2.292,45 1.113,05
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6.25 Λοιπά Έξοδα εκμετάλλευσης 
 

Τα έξοδα εκμετάλλευσης του ομίλου αναλύονται στα παρακάτω κονδύλια: 
  31/12/2007 31/12/2006 

Αμοιβές τρίτων 859,72 1.468,90 

Αμοιβές μελών Δ.Σ. 1.870,57 904,12 

Εξοδα cargo 982,10 933,02 

Εκπαίδευση προσωπικού 1.824,73 1.546,49 

Τηλεφωνικά-Ταχυδρομικά 2.095,31 2.065,05 
Ενοίκια 2.075,02 2.508,79 

Ασφάλιστρα 2.635,97 3.269,70 

Επισκευές/συντηρήσεις κτιρίων - μηχανημάτων 2.735,37 1.059,39 

Εξοδα ταξιδίων 2.395,40 1.662,82 

Εντυπα- Γραφική ύλη 1.795,24 972,42 

Λοιπά έξοδα εκμεταλλεύσεως 10.392,38 8.823,18 

Σύνολο 29.661,80 25.213,88
 
Tα έξοδα εκμετάλλευσης της εταιρίας αντίστοιχα αναλύονται ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006 

Αμοιβές τρίτων 859,72 1.468,90 

Αμοιβές μελών Δ.Σ. 1.870,57 904,12 

Εξοδα cargo 982,10 933,02 

Εκπαίδευση προσωπικού 1.824,73 1.546,49 

Τηλεφωνικά-Ταχυδρομικά 2.095,31 2.065,05 
Ενοίκια 2.075,02 2.508,79 

Ασφάλιστρα 2.635,97 3.269,70 

Επισκευές/συντηρήσεις κτιρίων - μηχανημάτων 2.735,37 1.059,39 

Εξοδα ταξιδίων 2.395,40 1.662,82 

Εντυπα- Γραφική ύλη 1.795,24 972,42 

Λοιπά έξοδα εκμεταλλεύσεως 10.375,08 8.596,87 

Σύνολο 29.645,44 24.987,57
 
6.26 Κόστος Προσωπικού 

 
Οι παροχές σε εργαζόμενους περιλαμβάνουν τόσο τις τακτικές αποδοχές όσο και τις παροχές που αφορούν 
την έξοδο των εργαζομένων από την υπηρεσία. Οι αναλύσεις είναι οι ίδιες τόσο για τον όμιλο όσο και για την 
εταιρεία λόγω του ότι η εταιρεία που ενοποιείται ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ ΑΞΤΕ  δεν 
απασχολεί προσωπικό. 
 
  31/12/2007 31/12/2006

Μισθοί και ημερομίσθια 50.970,53 41.161,58 

Εργοδοτικές εισφορές 13.480,16 11.271,34 

Λοιπές παροχές  0,00 1.456,94 
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Πρόβλεψη για παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία 868,58 855,71 

Σύνολο 65.319,27 54.745,57
 
Στον ανωτέρω πίνακα συμπεριλαμβάνεται το κόστος των αμοιβών προσωπικού εξυπηρέτησης εδάφους το   
οποίο αναλύεται ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006

Αμοιβές προσωπικού εξυπηρέτησης εδάφους 17.741,92 14.183,76 

 
 
Ο αριθμός του προσωπικού της εταιρείας έχει ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006

Αριθμός  εργαζομένων  1.923 1.729 

 
Κατά την  31/12/07 δεν υφίσταται διαφορά στον αριθμό του προσωπικού μεταξύ ομίλου και εταιρίας. 
  
6.27 Χρηματοοικονομικά έσοδα/έξοδα 

 
Τα χρηματοοικονομικά έσοδα και έξοδα για τον όμιλο αναλύονται ως εξής: 
 31/12/2007 31/12/2006 

Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 2.292,54 1.529,82 

Τόκοι & έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων τραπεζικών 
χρηματοδοτήσεων 882,87 563,47 

Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 143,97 167,96 

Τόκοι χρηματοδοτικών μισθώσεων 163,34 940,76 

Συναλλαγματικές διαφορές - έξοδα 3.277,59 3.728,97 

Λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα 155,00 168,97 

Σύνολο 6.915,32 7.099,95

Λοιποί πιστωτικοί τόκοι           (3.548,86) (254,03) 

Συναλλαγματικές διαφορές - έσοδα            (5.036,74) (3.811,83) 

Σύνολο         (8.585,59) (4.065,86)
 
Για την εταιρεία τα χρηματοοικονομικά έσοδα και έξοδα αναλύονται ως εξής: 
  31/12/2007 31/12/2006 
Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 2.292,54 1.529,82 
Τόκοι & έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων τραπεζικών 
χρηματοδοτήσεων 882,87 563,47 
Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 143,97 167,79 
Τόκοι χρηματοδοτικών μισθώσεων 163,34 940,76 
Συναλλαγματικές διαφορές - έξοδα 3.277,59 3.727,29 
Λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα 155,00 168,9 
 Σύνολο 6.915,32 7.098,03
Λοιποί πιστωτικοί τόκοι            (3.548,86)           (253,73)
Συναλλαγματικές διαφορές - έσοδα            (5.036,74)          (3.811,84)
 Σύνολο          (8.585,59)   (4.065,57)
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6.28 Κέρδη από πώληση θυγατρικών επιχειρήσεων 
 
Η εταιρία το Μάρτιο του 2007 πραγματοποίησε την πώληση του συνόλου των μετοχών της εταιρίας  
ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ – ΑΕΡΟΔΡΟΜΗΣΙΣ Α.Ξ.Τ.Ε. (τεμάχια 496.962) σε τρίτο ανεξάρτητο επενδυτή έναντι 
του ποσού € 5,0 χιλ. Από τη συναλλαγή αυτή προέκυψε ισόποσο κέρδος εξαιτίας της πλήρους απομείωσης της 
συμμετοχής κατά το έτος μετάβασης στα Δ.Π.Χ.Π (01/01/04). 
 
Η εταιρία τον Δεκέμβριο του 2006 προέβη σε πώληση της θυγατρικής εταιρίας GOLDAIR HANDLING 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ ΕΔΑΦΟΥΣ A.E. Το ποσοστό συμμετοχής της πριν την πώληση ανέρχονταν σε 52,52% και η 
λογιστική της αξία € 2.531,21 χιλ. . Το τίμημα συμφωνήθηκε σε € 3.500,03 χιλ. και προσδιορίστηκε κέρδος € 
968,82 ευρώ για τη μητρική εταιρία. Η είσπραξη του τιμήματος έγινε μέσα στη χρήση 2007. Το κέρδος που 
αναγνωρίστηκε στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις είναι η διαφορά μεταξύ λογιστικής αξίας της 
συμμετοχής και τιμήματος πώλησης. Για τον όμιλο το κέρδος προέκυψε από την διαφορά μεταξύ ποσοστού 
ιδίων κεφαλαίων της θυγατρικής που ανήκαν στην εταιρεία και τιμήματος πώλησης. Το κέρδος αυτό, ποσού € 
418,44 χιλ. εμφανίζεται στα ενοποιημένα αποτελέσματα της χρήσης 2006. 
Επίσης με βάση τη συγκεκριμένη πώληση, η πωληθείσα συμμετοχή χαρακτηρίστηκε ως διακοπτόμενη 
εκμετάλλευση και ως εκ τούτου παρουσιάστηκε και αναδρομικά ως διακοπείσα εκμετάλλευση στα 
αποτελέσματα. Το αποτέλεσμα της χρήσης από διακοπείσες δραστηριότητες ανέρχεται σε € 2.042,54 χιλ, το 
οποίο κατά € 1.492,12 χιλ αφορά το λειτουργικό αποτέλεσμα μετά φόρων και ποσό ευρώ € 550,38 χιλ αφορά 
το αποτέλεσμα από την πώληση της θυγατρικής.  
 
Στον πίνακα που ακολουθεί αναλύεται το αποτέλεσμα της διακοπτόμενης εκμετάλλευσης για την περίοδο  
2006. 
 31/12/2006

Έσοδα 28.847,77 

Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 236,7 

Δαπάνες προσωπικού (16.681,81) 

Δαπάνες αποσβέσεων - απομειώσεων (2.594,56) 

Άλλα έξοδα εκμεταλλεύσεως (7.277,50) 

Κόστος χρηματοοικονομικό (874,37) 

Κέρδη προ φόρων 1.656,23

Φόρος εισοδήματος (164,07) 

Κέρδη μετά από φόρους 1.492,16

Κέρδος από την πώληση 550,38 

Καθαρό κέρδος μετά από φόρους 2.042,54

 
 
6.29 Ζημίες από πώληση συγγενών επιχειρήσεων 
 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η εταιρία, τον Οκτώβριο του 2006 προχώρησε στην πώληση της συγγενούς 
εταιρίας ABELA ΕΛΛΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ A.E. Το τίμημα της πώλησης ανήλθε σε € 45,59 χιλ. 
σημειώνοντας ζημία ποσού € 2.954,42 χιλ. Η συγκεκριμένη ζημιά εμφανίζεται στα αποτελέσματα της μητρικής 
και του ομίλου στην προηγούμενη χρήση. 
 

Εταιρία 

 31/12/2007 31/12/2006 

Ζημίες από πώληση συγγενών επιχειρήσεων 0,00 2.954,42 

Σύνολο 0,00 2.954,42
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6.30 Φόρος εισοδήματος 
 

Για τον όμιλο και την εταιρία  ο φόρος εισοδήματος αναλύεται ως εξής: 
 
 31/12/2007 31/12/2006
Τρέχων φόρος 7.187,95 5.962,69 
Πρόβλεψη για πρόσθετο φόρο 500,00 145,00 
Αναβαλλόμενος φόρος  1.152,32 3.694,89 
Σύνολο 8.840,26 9.802,58
  
Κέρδη προ φόρων 44.622,53 

 
34.433,27

25% 29%Φόρος υπολογισμένος με βάση τον ισχύοντα φορολογικό 
συντελεστή            11.155,63  9.985,65
Φόρος εξόδων  που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς                 261,30  342,54 
Πρόβλεψη για πρόσθετο φόρο                 500,00  145,00 
Αφορολόγητα έσοδα         0,00  (632,93) 
Διαγραφή επισφαλειών               (196,66) (37,68) 
Δαπάνες χρηματιστηρίου            (2.250,18) 0,00 
Συναλλαγματικές διαφορές                (629,84) 0,00 
Φόρος εισοδήματος 8.840,26  9.802,58

 
 
6.31 Κέρδη ανά μετοχή  

 
Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το κέρδος ή τη ζημία που αναλογεί στους κατόχους 
κοινών μετοχών της μητρικής οικονομικής οντότητας με το μέσο σταθμισμένο αριθμό κοινών μετοχών σε 
κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της λογιστικής περιόδου. 
 
Τα κέρδη ανά μετοχή για τον όμιλο αναλύονται ως εξής: 
 

 31/12/2007 31/12/2006 

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους της μητρικής 35.765,89 25.703,43 

Σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε κυκλοφορία 62.318.755 53.562.820 

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (σε €) 0,57 0,48 
 
Για την εταιρεία ισχύει η εξής ανάλυση: 
 
 31/12/2007 31/12/2006 

Κέρδη χρήσης μετά από φόρους 35.782,27 25.409,01 

Σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε κυκλοφορία 62.318.755 53.562.820 

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (σε €) 0,57 0,47 
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6.32 Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

 31/12/2007 31/12/2006
Πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων σε : 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 14,29 0,00 
Σύνολο 14,29 0,00
 
Αγορές περιουσιακών στοιχείων από : 
Μέτοχοι 17,83 0,00 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 0,00 110,01 
Σύνολο 17,83 110,01
 
Παροχή υπηρεσιών σε : 
Συνδεδεμένες 0,00 1,25 
Μέτοχοι 1.180,99 396,52 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 79,19 59,83 
Σύνολο 1.260,18 457,60
 
Λήψη υπηρεσιών από : 
Συγγενείς εταιρίες 0,00 5.786,66 
Μέτοχοι 1.125,78 1.859,02 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 206,25 4.427,56 
Σύνολο 1.332,03 12.073,24
 
Απαιτήσεις 
Συγγενείς εταιρίες 0,00 399,59 
Συνδεδεμένες 0,00 100,00 
Μέτοχοι 1.014,80 701,76 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 29,02 30,47 
Σύνολο 1.043,81 1.231,82
 
Υποχρεώσεις 
Μέτοχοι 85,42 234,98 
Άλλα συνδεδεμένα μέρη 26,17 495,69 
Σύνολο 111,58 730,67
Υπόλοιπα λογαριασμών με την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 31/12/2007 31/12/2006

Καταθέσεις όψεως 583,04 3.249,55 

Καταθέσεις προθεσμίας 62.734,41 103,19 

Δάνεια-χορηγήσεις 0,00 3.002,41 

Εγγυητικές επιστολές 0,00 6.000,00 

  

  
 
Οι συναλλαγές με τις ανωτέρω εταιρείες πραγματοποιούνται σε καθαρά εμπορική βάση. Ο Όμιλος δεν 
συμμετείχε σε καμία συναλλαγή ασυνήθους φύσης ή περιεχομένου η οποία να είναι ουσιώδης για τον Όμιλο, 
ή τις εταιρίες και τα άτομα που συνδέονται στενά με αυτόν, και δεν αποσκοπεί να συμμετάσχει σε τέτοιου 
είδους συναλλαγές στο μέλλον. Καμία από τις συναλλαγές δεν εμπεριέχει ειδικούς όρους και συνθήκες και 
καμία εγγύηση δεν δόθηκε ή λήφθηκε. 
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 Οι ενδοεταιρικές συναλλαγές με διευθυντές, μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και μετόχους της εταιρείας 
έχουν ως εξής: 
  31/12/2007 31/12/2006

Παροχές σε διευθυντές     

 - Μισθοί 994,58 1.531,91 

 - Εξοδα κοινωνικής ασφάλισης 65,46 55,99 

 - Λοιπές παροχές  81,19 59,52 

Σύνολο 1.141,23 1.647,42 
 
Συναλλαγές με μέλη του διοικητικού συμβουλίου: 
  31/12/2007 31/12/2006
- Αμοιβές μελών Δ.Σ.  1.870,57 904,12 
- Λοιπές παροχές  28,07 0,00 
Σύνολο 1.898,64 904,12 
 
Πέραν των ανωτέρω δεν υπάρχουν άλλες συναλλαγές με διευθυντές και μέλη Δ.Σ . 
 
6.33 Δεσμεύσεις, ενδεχόμενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις  

 
(1) Δεσμεύσεις 

 
Λειτουργικές μισθώσεις  
Οι υποχρεώσεις της εταιρίας προέρχονται κατά κύριο λόγο από αεροσκάφη που χρησιμοποιεί για την 
πραγματοποίηση των πτήσεων και κατά δεύτερο λόγο από κτίρια που χρησιμοποιεί για τις εγκαταστάσεις της 
και μεταφορικά μέσα για τη διοίκηση και το προσωπικό της. 
 
Οι ελάχιστες μελλοντικές καταβολές λειτουργικών μισθωμάτων αεροσκαφών της εταιρίας αναλύονται 
παρακάτω: 

31/12/2007
(σε USD) 

31/12/2007
(σε Ευρω) 

Έως 1 έτος  56.843,57 38.613,93 

Μεταξύ 1 και 5 ετών 213.580,25 145.085,42 

Πάνω από 5 έτη 56.440,17 38.339,90 

 Σύνολο 327.992,41 223.082,34
 
Οι ελάχιστες μελλοντικές καταβολές μισθωμάτων κτιρίων της εταιρίας αναλύονται παρακάτω: 
 31/12/2007

Έως 1 έτος  1.469,15 

Μεταξύ 1 και 5 ετών 4.582,71 

Πάνω από 5 έτη 3.986,41 

 Σύνολο 10.038,28

Η εταιρία επιπλέον μισθώνει χώρους εντός των κρατικών ελληνικών αερολιμένων από την Υπηρεσία Πολιτικής 
Αεροπορίας και χώρους εντός ξένων αεροδρομίων στις χώρες που δραστηριοποιείται. Τα ετήσια μισθώματα 
που προκύπτουν από τις αναφερόμενες συμβάσεις είναι τα εξής : 
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 31/12/2007

Ετήσιο μίσθωμα  χώρων εντός των κρατικών ελληνικών αερολιμένων   205,49 

Ετήσιο μίσθωμα χώρων αεροδρομίων εξωτερικού 212,13 

 Σύνολο 417,62

Δεσμεύσεις Κεφαλαίου 
Οι δεσμεύσεις της εταιρίας που συνδέονται με την παραγγελία για απόκτηση αεροσκαφών τύπου Airbus, 
αναλύονται ανά έτος παραλαβής παρακάτω: 
 

• 2008: 6 αεροσκάφη Α320,  
• 2009: 5 αεροσκάφη Α320. 
• 2010: 6 αεροσκάφη Α320 

 
Το συνολικό εκτιμώμενο κόστος για την παραπάνω παραγγελία σε τιμές τιμοκαταλόγου είναι US $ 1.003,70 
χιλ. ή 681,82 χιλ. ευρώ  
 
(2) Ενδεχόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 
 
Οι φορολογικές υποχρεώσεις του ομίλου και της εταιρίας είναι οριστικές έως και τη χρήση 2006. 
Εντός του Ιανουαρίου του 2008 ολοκληρώθηκε ο έλεγχος της χρήσης 2006 . Οι φορολογικές υποχρεώσεις 
που προέκυψαν ανέρχονται στο ποσό των 111,25 χιλ.  ευρώ , ποσό που καταβλήθηκε εφάπαξ και η θα 
συμπεριληφθεί στις οικονομικές καταστάσεις του α τριμήνου του 2008 . Η εταιρία για τη χρήση 2006 είχε 
πραγματοποιήσει πρόβλεψη για ενδεχόμενες φορολογικές υποχρεώσεις ποσού 145,00 χιλ ευρώ . 
Η διοίκηση εκτιμά ότι δε θα προκύψουν σημαντικές υποχρεώσεις για την ανέλεγκτη χρήση που έληξε την 
31/12/2007 και ότι έχουν γίνει επαρκείς προβλέψεις στις παρούσες οικονομικές καταστάσεις. 
 
(3) Ενδεχόμενες απαιτήσεις 
 
Η εταιρεία έχει ασκήσει δύο αγωγές αποζημίωσης κατά του Ελληνικού Δημοσίου. Με τις εν λόγω αγωγές, η 
Εταιρεία αιτείται τα ποσά των €13.446,14 ως αποζημίωση για ζημία (διαφυγόντα κέρδη) για το έτος 2000 και 
€12.384,53 ως αποζημίωση για ζημία (διαφυγόντα κέρδη) για το έτος 2001 που προκλήθηκε από τις κρατικές 
ενισχύσεις που δόθηκαν στην Ολυμπιακή Αεροπορία, οι οποίες κρίθηκαν παράνομες με την από 11.12.2002 
απόφαση της ΕΕ. Η πρώτη ως άνω αγωγή συζητήθηκε στο Τριμελές Πρωτοδικείο Αθηνών την 14.2.2005 και 
απορρίφθηκε με την Διοικ.Πρ.Αθ. 11098/2005. Κατά της ως άνω απόφασης η Εταιρεία άσκησε την από 
23.03.2006 έφεση ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού Εφετείου Αθηνών και συζητείται μετ’ αναβολή την 
30.9.2008. Όσον αφορά στη δεύτερη αγωγή της Εταιρείας, αναμένεται ο προσδιορισμός της 
 
Επιπλέον η εταιρεία έχει ασκήσει τρεις αιτήσεις ακύρωσης ενώπιον του ΣτΕ, εκ των οποίων οι δύο στρέφονται 
κατά του ΙΚΑ και η μία κατά της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. 
 
Η εταιρεία έχει ασκήσει τέσσερις (4) αγωγές ενώπιον πολιτικών δικαστηρίων, οι κυριότερες εκ των οποίων 
είναι οι δύο αγωγές της εταιρείας ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ ΚΡΟΝΟΣ Α.Ε. (“ΚΡΟΝΟΣ”) (η οποία υποκαταστάθηκε από 
την Εταιρεία λόγω της συγχώνευσης της με την Εταιρεία) κατά της Ολυμπιακής Αεροπορίας για την 
επιστροφή ποσών που δόθηκαν στην Ολυμπιακή Αεροπορία για τις υπηρεσίες εδάφους (handling) των 
αεροπλάνων της. Από την πρώτη αγωγή αιτείται αναπροσαρμογή του ήδη καταβληθέντος τιμήματος και 
επιστροφή ποσού € 1.802,36 από τα συνολικά € 2.312,39 τα οποία κατέβαλε ως αμοιβή στην Ολυμπιακή 
Αεροπορία η ΚΡΟΝΟΣ. Από τη δεύτερη αιτείται την επιστροφή ποσού € 2.719,99 από τα συνολικά € 3.399,97 
τα οποία κατέβαλε ως αμοιβή στην Ολυμπιακή Αεροπορία. 
 
(4) Ενδεχόμενες υποχρεώσεις 
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Οι συνολικές απαιτήσεις τρίτων κατά του ομίλου,  οι οποίες διεκδικούνται δικαστικά ανέρχονται σε € 1.174,82.  
Η διοίκηση του ομίλου, στηριζόμενη σε προηγούμενα δεδικασμένα καθώς και ότι οι συγκεκριμένες υποθέσεις 
δεν έχουν εκδικασθεί θεωρεί ότι η έκβασή τους δεν θα έχει αξιοσημείωτο αντίκτυπο στην οικονομική 
κατάσταση και τη λειτουργία του ομίλου.  
 
Η ανάλυση των εν λόγω υποθέσεων με την ημερομηνία προέλευσής τους αναλύεται ως εξής: 
 

 31/12/2007 31/12/2006 
Εργατικά 206,01 259,12 
Ατυχήματα 272,56 237,65 
Λοιπά 696,25 1.231,47 
Σύνολο 1.174,82 1.728,24 

 
 
6.34 Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης κινδύνων 

 
Η εταιρία είναι εκτεθειμένη σε πολλαπλούς χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως ο κίνδυνος της αγοράς  
(διακυμάνσεις στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, τα επιτόκια κτλ.), πιστωτικός κίνδυνος και κίνδυνος 
ρευστότητας. Το πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων της εταιρίας  στοχεύει στον περιορισμό της αρνητικής 
επίδρασης στα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα του ομίλου που προκύπτει από την αδυναμία πρόβλεψης 
των χρηματοοικονομικών αγορών και τη διακύμανση στις μεταβλητές του κόστους και των πωλήσεων. Η 
εταιρία χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα για να αντισταθμίσει την έκθεσή της σε 
συγκεκριμένες κατηγορίες κινδύνων. 
 
Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρμόζεται από το Οικονομικό τμήμα της εταιρίας. Η διαδικασία που 
ακολουθείται είναι η παρακάτω: 
 

• Αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες της εταιρίας , 
 

• σχεδιασμός της μεθοδολογίας και επιλογή των κατάλληλων χρηματοοικονομικών προϊόντων για την 
μείωση των κινδύνων και  

 
• εκτέλεση/εφαρμογή, σύμφωνα με τη διαδικασία που έχει εγκριθεί από τη διοίκηση, της διαδικασίας 

διαχείρισης κινδύνων. 
 
Τα χρηματοοικονομικά μέσα της εταιρίας  αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε τράπεζες, δικαιώματα 
ανάληψης σε τράπεζες, βραχυπρόθεσμα χρηματοοικονομικά προϊόντα υψηλής ρευστότητας διαπραγματεύσιμα 
στην χρηματαγορά, εμπορικούς χρεώστες και πιστωτές . 
 
Συναλλαγματικός κίνδυνος 
 
Η εταιρία λόγω της φύσης των εργασιών της είναι εκτεθειμένη σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών που 
προκύπτουν κυρίως από το δολάριο των ΗΠΑ. Αυτό το είδος κινδύνου κυρίως προκύπτει από εμπορικές 
συναλλαγές σε ξένο νόμισμα. Για τη διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου η εταιρία συνάπτει παράγωγα 
χρηματοοικονομικά μέσα με χρηματοοικονομικούς οργανισμούς . 
 
 
 
 
Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα, μετατρεπόμενες 
σε Ευρώ με την ισοτιμία κλεισίματος αναλύονται ως εξής: 
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31/12/2007 31/12/2006 

Ονομαστικά Ποσά σε χιλιάδες ευρώ (€) 
Χρηματοοικονομικές 
υποχρεώσεις 34.545,51 3.713,02 
Βραχυχρόνια έκθεση 34.545,51 3.713,02 
Χρηματοοικονομικές 
υποχρεώσεις 10.814,99 0,00 
Μακροχρόνια έκθεση 10.814,99 0,00 

 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσματος της χρήσης καθώς και των ιδίων 
κεφαλαίων σε σχέση με τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 
και τη συναλλαγματική ισοτιμία Ευρώ / Δολαρίου.  
Υποθέτουμε ότι πραγματοποιείται μία αλλαγή την 31η Δεκεμβρίου 2007 στη συναλλαγματική ισοτιμία Ευρώ / 
Δολαρίου της τάξεως του 9%. Το ποσοστό αυτό βασίσθηκε στη μέση μεταβλητότητα στην αγορά 
συναλλαγματικών ισοτιμιών για διάστημα 12 μηνών. Η ανάλυση ευαισθησίας βασίζεται στα 
χρηματοοικονομικά εργαλεία σε ξένο νόμισμα που κατέχει ο Όμιλος για κάθε περίοδο αναφοράς. Σε 
περίπτωση όπου το € ανέβει σε σχέση με το Δολάριο κατά ποσοστό 9% τότε στο αποτέλεσμα της χρήσης  θα 
έχουμε την εξής επίπτωση: 

 
31/12/2007 31/12/2006 

Αποτέλεσμα χρήσης 
(κέρδος) 3.745,46 306,58 

 

Η έκθεση της εταιρίας στο συναλλαγματικό κίνδυνο ποικίλλει κατά τη διάρκεια του έτους ανάλογα με τον όγκο 
των συναλλαγών σε ξένο νόμισμα. Εν τούτοις η ανωτέρω ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης 
της εταιρίας στο συναλλαγματικό κίνδυνο. Ανάλογη θα ήταν και η επίδραση στα ίδια κεφάλαια 

Ανάλυση ευαισθησίας κίνδυνου επιτοκίου 
 
Η πολιτική του Ομίλου είναι να ελαχιστοποιήσει την έκθεση του στο κίνδυνο ταμειακών ροών επιτοκίου όσον 
αφορά τη μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση. Την 31η Δεκεμβρίου 2007, ο όμιλος είναι εκτεθειμένος στις 
μεταβολές της αγοράς του επιτοκίου όσον αφορά τον τραπεζικό δανεισμό του, ο οποίος υπόκεινται σε 
μεταβλητό ποσοστό επιτοκίου. Όπως και στο προηγούμενο έτος τα λοιπά χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία ενεργητικού και οι λοιπές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις έχουν σταθερά ποσοστά. 
Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσματος της χρήσης καθώς και των ιδίων 
κεφαλαίων σε μια λογική μεταβολή του επιτοκίου της τάξεως του +1% ή –1% (2006: +/-1%). Οι αλλαγές 
στα επιτόκια εκτιμάται ότι κινούνται σε μία λογική βάση σε σχέση με τις πρόσφατες συνθήκες της αγοράς. 
 

 2007 2006 
Αποτέλεσμα χρήσης  294,31 440,12 

 

Σύμφωνα με την πολιτική του ομίλου, καμία συγκεκριμένη πολιτική αντιστάθμισης δεν ακολουθείται για τις 
επενδύσεις αυτές.  
 

 

 

Ανάλυση πιστωτικού κινδύνου 
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H έκθεση του ομίλου  όσον αφορά τον πιστωτικό κίνδυνο περιορίζεται στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία(μέσα) τα οποία την ημερομηνία του Ισολογισμού αναλύονται ως εξής: 
 

Κατηγορίες χρηματοοικονομικών στοιχείων 
  

2007 2006 

Ταμιακά διαθέσιμα και ταμιακά ισοδύναμα 158.309,59 24.355,11 
Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 60.113,50 60.380,00  
Σύνολο 218.423,09 84.735,11 

 

Ο όμιλος ελέγχει διαρκώς τις απαιτήσεις του, είτε χωριστά είτε κατά ομάδα και ενσωματώνει τις πληροφορίες 
αυτές στα control  του πιστωτικού ελέγχου. 
Η διοίκηση θεωρεί ότι όλα τα ανωτέρω χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν έχουν 
απομειωθεί σε προηγούμενες ημερομηνίες σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων είναι υψηλής πιστωτικής 
ποιότητας, συμπεριλαμβανομένων και των οφειλομένων.  
Κανένα από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας δεν έχει ασφαλιστεί με κάποια μορφή 
πιστωτικής ασφάλισης. 
Για τους πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις, η εταιρία  δεν εκτίθεται σε σημαντικούς πιστωτικούς 
κινδύνους. Ο πιστωτικός κίνδυνος για απαιτήσεις ρευστοποιήσιμες καθώς και για άλλα βραχυπρόθεσμα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία θεωρείται αμελητέος, δεδομένου ότι συνεργάζεται με αξιόπιστες τράπεζες υψηλής 
ποιότητας.   

Ανάλυση κινδύνου ρευστότητας 
 
Η εταιρία διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας της με προσεκτική παρακολούθηση των χρεών των 
μακροπρόθεσμων χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωμών που 
πραγματοποιούνται καθημερινά. Οι ανάγκες ρευστότητας παρακολουθούνται σε διάφορες χρονικές ζώνες, σε 
καθημερινή και εβδομαδιαία βάση καθώς και σε μια κυλιόμενη περίοδο 30 ημερών. Οι μακροπρόθεσμες 
ανάγκες ρευστότητας για τους επόμενους 6 μήνες και το επόμενο έτος προσδιορίζονται μηνιαία.  
Η εταιρία διατηρεί μετρητά για να καλύψει ανάγκες ρευστότητας για περιόδους έως 30 ημερών. Τα κεφάλαια 
για τις μακροπρόθεσμες ανάγκες ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα επαρκές ποσό εγκεκριμένων 
δανειακών ορίων από τράπεζες  και την δυνατότητα να πωληθούν μακροπρόθεσμα χρηματοοικονομικά 
στοιχεία. 
 

Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31η Δεκεμβρίου 2007 για τον Όμιλο αναλύεται ως 
εξής:  

2007 Bραχυπρόθεσμες 
 

Μακροπρόθεσμες 

Ποσά σε χιλ.€ 
εντός 6 
 μηνών 

6 εως 12 
 μήνες 

 
 

1 εως 
 5 έτη 

 
 

Αργότερο 
 από 5 έτη 

Μακροπρόθεσμος Δανεισμός 17.003,37 8.085,56 32.453,21 0,00 
Υποχρεώσεις χρηματοδοτικών 
μισθώσεων 0,00 0,00 0,00 0,00 

Εμπορικές Υποχρεώσεις 77.157,77 0,00 0,00 0,00 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 15.380,72 0,00 0,00 0,00

Παράγωγα 5.377,07 10.689,64 15.187,53 0,00

Σύνολο 114.918,93 18.775,20 47.640,74 0,00
 

Η αντίστοιχη ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων για την 31η Δεκεμβρίου 2006 είχε ως εξής: 
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2006 Bραχυπρόθεσμες 
 

Μακροπρόθεσμες 

Ποσά σε χιλ.€ 

 
Εντός 

 6 μηνών 
6 εως 12 
μήνες 

 
 

1 εως  
5 έτη 

 
 

αργότερο  
από 5 έτη 

Μακροπρόθεσμος Δανεισμός 0,00 0,00 20.000,00 0,00 
Υποχρεώσεις χρηματοδοτικών 
μισθώσεων 1.058,35 1.058,35 14.244,37 0,00 

Εμπορικές Υποχρεώσεις 59.201,89 0,00 0,00 0,00 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 18.576,16 0,00 0,00 0,00

Παράγωγα 3.674,76 5.311,70 3.592,32 0,00

Σύνολο 82.511,16 6.370,05 37.836,69 0,00
 

Οι ανωτέρω συμβατικές ημερομηνίες λήξης αντικατοπτρίζουν τις μικτές ταμειακές ροές, οι οποίες ενδέχεται να 
διαφέρουν από τις λογιστικές αξίες των υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία του ισολογισμού.  
 

Σύνοψη Χρηματοοικονομικών μέσων ανά κατηγορία 
 

Τα ποσά που αφορούν τον όμιλο αναφορικά με τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού και 
χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που αναγνωρίστηκαν στον ισολογισμό στις περιόδους που αναφέρονται 
μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως ακολούθως: 
 
Ο όμιλος και εταιρεία 

 2007 2006 
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  
Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις   
Δάνεια και απαιτήσεις 60.113,50 60.380,00 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 158.309,59 24.355,11 
  
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις   
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις  
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 
επιμετρούμενες στο αναπόσβεστο κόστος 

30.814,89 20.000,00 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις  
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις  
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 
επιμετρούμενες στο αναπόσβεστο κόστος 

0,00 20.364,24 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 
επιμετρούμενες στο αναπόσβεστο κόστος 

77.157,77 59.201,89 

 

 

 

 

Το κονδύλι προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις περιλαμβάνει τα εξής κονδύλια: 
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2007 2006 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 45.800,88 32.562,69 

Υποχρεώσεις από προεισπραχθέντα εισιτήρια 19.640,55 16.415,37  

Δεδουλευμένα έξοδα 11.716,34 10.223,83 

Σύνολο 77.157,77 59.201,89 

 

Πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κεφαλαίου 
 
Οι στόχοι της εταιρίας  όσον αφορά τη διαχείριση του κεφαλαίου είναι οι εξής: 

• να εξασφαλίσει την ικανότητα της εταιρίας να συνεχίσει τη δραστηριότητα της και 
• να εξασφαλίσει μια ικανοποιητική απόδοση στους μετόχους 

τιμολογώντας προϊόντα και υπηρεσίες αναλογικά με το επίπεδο κινδύνου. 
Η εταιρία  παρακολουθεί το κεφάλαιο στη βάση του ποσού των ιδίων κεφαλαίων πλέον τα δάνεια μειωμένης 
εξασφάλισης μείον τα ταμιακά διαθέσιμα και τα ταμειακά ισοδύναμα όπως αυτά απεικονίζονται στον 
Ισολογισμό. Το κεφάλαιο για τις χρήσεις 2007 και 2006 αναλύεται ως εξής:  

 31.12.2007 31.12.2006 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 167.491,69 16.452,82 

Πλέον: Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης 57.542,14 42.480,94 

Μείον: Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά 
ισοδύναμα (158.309,59) (24.355,11) 

Κεφάλαιο 66.724,24 34.578,65 
  

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 167.491,69 16.452,82 

Πλέον: Δάνεια 57.542,14 42.480,94 

Σύνολο κεφαλαίων 225.033,83 58.933,76 
  

Κεφάλαιο προς Σύνολο Κεφαλαίων  1 : 3,4  1 : 1,70 
 

Στόχος της εταιρίας  όσον αφορά τη διαχείριση κεφαλαίου είναι να διατηρήσει τον δείκτη κεφάλαιο (όπως 
ορίσθηκε ανωτέρω) προς σύνολο κεφαλαίων (κεφάλαιο πλέον τα δανειακά κεφάλαια) από 1:6 έως 1:3.  

6.35 Γεγονότα μετά την ημερομηνία ισολογισμού 

 
Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω τον Ιανουάριο του 2008 η Εταιρία εξάσκησε το δικαίωμα προαίρεσης για 
λειτουργική μίσθωση δύο επιπλέον αεροσκαφών τύπου Airbus Α321 από την εταιρία ILFC, με εκτιμώμενη 
παράδοση τον Μάρτιο και τον Απρίλιο του 2009. Τέλος τον Ιανουαρίου του 2008 ολοκληρώθηκε ο έλεγχος 
της χρήσης 2006 . Οι φορολογικές υποχρεώσεις που προέκυψαν ανέρχονται στο ποσό των 111,25 χιλ.  ευρώ , 
ποσό που καταβλήθηκε εφάπαξ και η θα συμπεριληφθεί στις οικονομικές καταστάσεις του α τριμήνου του 
2008. Η εταιρία για τη χρήση 2006 είχε πραγματοποιήσει πρόβλεψη για ενδεχόμενες φορολογικές 
υποχρεώσεις ποσού 145,00 χιλ ευρώ.  

Πέραν των ανωτέρω δεν υπάρχουν άλλα μεταγενέστερα των οικονομικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία 
να αφορούν είτε τον όμιλο είτε την εταιρεία στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ). 


